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Azarbaycan Respublikasinin
Dovlat Himni

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
s6zlari Ohmad Cavadindir.

Azearbaycan! Azaerbaycan!

Ey gahraman 6évladin sanli Veatani!
Sandan 6tri can vermaya cimle haziriz!
Sandan 6tri gan tékmays ciimle gadiriz!
Ucrangli bayraginla mesud yasa!
Minlarla can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Hlqguqundan kegan asger,

Hara bir gehraman oldu!

Sen olasan gulistan,
Sena har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamda tutmus makan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yuksaltmays
Ciamla gancler mustaqdir!
Sanli Vaten! Sanli Vetan!
Azarbaycan! Azaerbaycan!
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I bolmo

Bu bolmads nayi oyronacoksiniz?

6-ya, 7-yo, 8-9, 9-a, 10-a vurma va bolmoani yerinos yetirmoyi

Vurma amoalini satir vo ya siitunlarin say: iizorindos

yerina yetirmoyi
Vurma va bolmoe amosllarine aid massalalar hall etmoayi

Qaliql1 bélmani yerins yetirmayi

© 0060 00

Qaliql1 b6lmoays aid masalalor hall etmoyi

S0z ehtiyati

1-ci vuruq boéliinan sotir eyni sayl1 agya qrupu
2-ci vuruq bolan siitun qruplarin sayi
vuruqlar qismat corgo

hasil gqaliq sira



2-ci sinifdo kecilonlarin tokrar:

1.| Iki misalin cavabina gors 3-cii misalin cavabini tapin.

1) 4+5=9 547 8+6 5+ 8
40 + 30 = 70 20 + 60 10 + 20 50 + 20
44 + 35 = 79 25 + 67 18 + 26 55 + 28

2) 8-3=5 9-7 14 - 6 11 -4
50 - 20 = 30 50 - 20 40 - 20 60 - 10
58 - 23 = 35 59 - 27 54 - 26 71 - 14

2. 9dad oxu lizerinds adadlar 12 vahid artan sira ile duziulmslidir.
Horfloarin yerinds hansi adadlar olmalidir?

! ! ! ! ! >
| | | | | =

23 A B 59 C

3. 9dadlar hansi an yaxin iki onlugun arasinda yerlagir?

20«23 > 30 23, 36, 47, 56, 74, 81

4. 3° sinfinin sagirdleri ile “Yay tetilinde oxudugunuz kitabi

haradan slde etmisiniz?” sual1 ile sorgu aparilmisdir.
Cavablar asagidaki piktogramda verilmisdir. Piktoqrama
gors tapsiriqlari yerine yetirin.

a) Sorgu neco nafer arasinda aparilmisdir?

b) Yay totilinds neco nafor Yay totilindo giraot

1 = 2 noafor
Magaza
Kitabxana

d) Piktoqrama gors daha By

3 molumati teqdim edin. Sagirdlarin say1

e) Siz yay tetilinds nec¢o kitab oxumusunuz ve bu kitablari haradan

kitabxanadan kitab almisdir?

c) 1(=) = 4 nafer olsaydi,
magazadan kitab alib

oxuyanlarin say1 neco

nafar olardi?

Kitablarin alindig1 yer

aldo etmisiniz?
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2-ci sinifdo kecilonlarin tokrar:

1. Hesablayin. Misallarin necs tartib olundugunu arasdirin.
Uygun olaraq bir siitun misal da siz tertib edin.

45 - (15 - 14) (25 + 13) - 9
45 - (15 + 14) 25 4 (13 - 9)
45 - 15 + 14 25-13-9
45 + 15 - 14 25-13+ 9

2. Reongli xanalarla gizladilmis adadlari tapin, cadvali

doaftorinizds doldurun.

1) 'Vuruq Vuruq Hasil 2) | Bsliinen| Bélen Qismot
4 3 24 4
5 50 6 2
§) 18 32 8
2 10 5 3]

3. Mosolslords verilmis artiq mslumati miisyyenlasdirin vs hall
edin.

1) Sevincin 9 geloami var. Bunlardan 2-ni ona rafigssi bagislayib.
O, gslamlarini yoxlayir. Qalamlarden 4-ii pis yazir.
Sevincin yaxs1 yazan nec¢s galemi var?

2) Ohmad atasi ils bagda 14 alma agaci skdi. Alma agaclarin-
dan 4-i “Qizil 9hmadi”, 3-i “Palmet” novi idi. Onlar heam-
cinin 8 armud, 7 gilas ve 4 orik agaci1 da skdiler. 9hmadgil
comi neco agac akdiler?

4. Omorin 8, Xoadicenin 6, Aynurun 10 konfeti var. Onlar
konfetlarini bir yers y181b 6z aralarinda berabar boldiiler.
Usaqlarin hoar birine nec¢s konfet diisdii?

9. Neco alinir?

a) 20-nin yarisini 3 defs artirdigda;
b) 4-ii 7 defse artirib hasile 12 slave etdikdo.
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2-ci sinifdo kecilonlarin tokrar:

Adadin ikigatindan istifade etmoakls tez hesablayin.

24 + 24 24 + 25 48 — 24
32 + 32 32 + 33 64 — 32
16 + 16 16 + 17 32 -16
43 + 43 43 + 44 86 — 43

2. Tez hesablama iisulunu arasdirin.
Bu isulla comi sifahi hesablayin.

1) 45 + 19 = 64
45+ 20-1=65-1

2) 37 + 18 = 55
374+20-2=57-2

69 + 24 46 + 28
27 + 89 38 + 54
92 + 39 27 + 18
29 + 16 48 + 33

3. Niumunoslari aragdirin. No tciin birinci halda 1 slave edilmis,
ikinci halda 1 cixilmigsdir? Misallari sifahi hsll edin.

84 - 29 = 55 89 — 24 = 65
84 -30+1=54+1 90-24-1=66 -1
64 - 39 49 - 23
83 — 59 89 — 46
72-19 79 - 37
96 - 29 59 — 24

4. Renglonmis hisss necos daqigays uygundur?

10:30 vo ya 22:30



2-ci sinifdo kecilonlarin tokrar:

1., Magazada 100 velosiped var idi. Birinci giin 10 velosiped,
hor sonraki giin isse avvealki giinden 10 velosiped cox satildi.
100 velosiped neco giins satildi? Massaloni satilan velosipedlarin
sayini gunler tizre ardicil yazmagqla hsll edin.

1-ci giin 2-ci giin 3-cii giin ... Comi
10 20 ? e 100
2. Eyni rongli diizbucaqli eyni adadi gosterir. Bu adadlari tapin.
1) 45 + 23 = 68 2) 97-24 -1
68-19 =1 - 24 =
B+ 34 = +40 = Il
-28 =l M-i13s-.
7= 1IN B+ 28 =99

3. Aybeniz xanim 24 manata canta, 47 manata ayaqqabi alda.
Ayboniz xanim kassaya 100 manatliq verdi. Kassir ona necs
manat qaytarmalidir?

4./ 100-lik kvadrat tizerinds tapsiriglari yerins yetirin.

1) Nimuneni aragdirin ve 3 yeni |1 5 /3 |4 5 |g |7 g8 9 10

variant secin. 11/12]13[14/15[16/17 18! 19]20
17h J18] 17 4 98 = 45 21 22| 23 24/ 25|26\27 28/ 29|30

97 1 18 = 45 31/32 33 34 35!36/37/38/ 39|40
a7/ \ag 41|42| 43| 4445|4647/ 48] 4950

51|52 53|54 5556 57 58 59|60
61/62| 63 64|65 66 67 63 69|70
7172|773 74|75|76 77 78 79 80
81/82| 83/ 8485|8687 83 89 90
91/92/93/94/95/96/97 98 99100

2) a) ¢ohray1; b) mavi roangle geyd
olunmus adadlari ardicil olaraq

artan sira ils yazin. 9dadlarin

doyisme qaydasini yazin.

Qruplarla is
9.| Miimkiin variantlar: tapin. Qruplar kagizdan kesilib hazirlan-
mis 1, 3, 5, 10 vo 20 gopikliklarle 90 gopiyi almagin mixtsalif
variantlarini modellagdirirler. Har bir qrup iizvii 6z variantini
toklif edir ve bununla da qrup biitiinliikde daha ¢cox variant
toqdim etmoys caligir.
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2-ci sinifdo kecilonlarin tokrar:

Sekildeki fiqurlarin har bir tiztiniin formasini ve onlarin
saylini yazin.

’ ’ I ) :

Verilanlars gors hansi fiqur oldugunu miisyysn edin.

1) 2 iizii dairadir| 2) 12 tili, 8 topesi var | 3) Biitiin iizlori
diizbucaqlidir
a) silindr a) kiire a) silindr
b) konus b) kub b) diizbucaqli prizma
¢) kub ¢) silindr c¢) kiirs

Emin mavi kvadrat, sar1 kvadrat, qirmizi iicbucaq ardicilligini
tekrarlamaqla 15 fiqur c¢ekdi.

a) Bu ardicilligda mavi fiqurlarin sira nomrasini miiayysn edin.
b) 7-ci, 9-cu vo 14-cii fiqurlar hans1 fiqurlardir?

Modellars gors bucaglarin noviinii miisayysn edin.

o
—

(YOO OOOO]

YOOOOOO] OO00000]

O0OO00OOO]

Sokilds hansi fiqurlar tesvir edilmigdir?
Hor birinin nec¢s bucagi var?

>

Omsollari yerins yetirin. Fiqurlara uygun adadleri tapin.
1) 3|"7=D 2) Dr’5:20
ara=A Are=18
0@ 1rA-@

10



2-ci sinifdo kecilonlarin tokrar:

Korim va Rohim qarigslarini 6l¢iib miigayise etdiler. Korimin
garisi 1 dm 2 sm, Rehimin qarisi 9 sm oldu. Kimin qaris1
boylkdiir ve na qadsr boyiukdiir?

Hor sirada nec¢o sagird var?

1) Elnur 1-ci, Cavid sonuncudur. Onlarin arasinda 10 nafor

dayanmisdir.

2) Qemeor sirada 3-cii, Xolil sonuncudur. Qemarls Xoslilin
arasinda 8 nafor var.

Nosib, Giilnar ve Sevil yerlarini deyismakls sirada nece
miuxtelif veziyyetds dayana bilerler? Mumkiin hallar1 adlarin
bas harflorinin yerdeyismsesi ile siyah1 tutmaqgla miiayysn edin.
Massalan, NGS, NSG, . ..

Adadlar hansi1 qayda ile diiziilmiisdiir? Bu qayda ile ardicillig1
daha 5 addim davam etdirin. Hans1 halda biitiin adadlerin
tok, hansinda ciit olacagini diistiniirsiiniiz?

1) 13, 15, 17, .... 2) 18, 20, 22, ....
Roengli xanalara uygun adadlari tapin.
[Jr5=25 []:5=28 36 :[]=9
Irs=24 []:83=9 30:[]=5
Ar7=21 H:4=7 :@=s

45-i 10 vahid azaldin. Alinan naticeni 5 dafs azaldin ve qis-
moatoa 3 slave edin. Cavab necs oldu? Hesablamalari gosteran
ambollor hansi bandds diizgiin ardicilligla verilmigdir?

a) bolmo, ¢ixma, toplama

b) ¢cixma, b6lmsa, toplama

c¢) toplama, ¢ixma, bélma

Adadlar hansi qayda ile diiziilmiisdiir? Bu qayda ils daha

5 adad yazin. Birinci adadls yeddinci adadin cemini tapin.
21, 24, 27, ...

Adadlari secib yoxlamaqla masalani hsll edin.

Iki gardasin yaslarinin cemi 24-diir. Onlardan biri o birindsn

2 yag boyiikdiir. Kicik gqardasin necs yasi var?

Gostoris: elo iki adad tapmalisiniz ki, comi 24, farqi 2 olsun.
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Vurma va bolmoa vardislari

1. Corgalorin ve har cergadoaki asya sayina gores sorti sekillar ¢ekin.

Umumi say1 toplama ve vurma smsoli ile tapin.

3 corga, hor corgads 4 dairs 1) 4 corgoe, har corgads 5 dibcak

0000 4it4+t4=12 2) 3 corga, hor corgads 6 stul
0000 3r4-12 3) 2 corga, hor corgado 8 kitab
0000

2. 9molleri yerine yetirin ve garsiliqli slagsli misallar: birlesdirin.

415 21 : 3 219 32:4
518 40 : 5 516 18 : 2
3r7 28 : 4 418 30 : 5
417 20 : 5 3r9 27 : 3

3. Qubada yerlagon istirahat mearkszlorindsn birinds 8 qonaq otag1 var.

Hor otaqgda an ¢coxu 4 nafor gala biler. Eyni vaxtda bu moerkezoe
40 turist goalorse, onlarin nec¢e naferini burada yerlasdirmak
miumkiin olmayacaq?

4. a) 8;b) 12; c¢) 16; d) 18 sayda ssyanin eyni sayli qruplarla miixtelif
ciir diiziiliisiinii defterinizde damalar: renglomeakls modellagdirin.

Hor bir models uygun vurma ve bolmes samsllarinse aid misallar
yazin vo holl edin.

8 kvadratin miixtslif ciir diiziliisii:

1 sr_ixcun
4 sutun 2 sutun -
— —\—
2 satir{- .
4 sotir , 8 sgtun ,
{ I <t

2r4 =28 1 sotir

4r2==8

8:4 =2

8:2=4

12



Vurma va bolmoa vardislari

6-ya vurma vo bolmoa

Vurma smsollarini yerine yetirin.

1r6 3re 6re6 976
2re are Tre 1016
516 8re

Hesablayin. Ehtiyac olarsa, 1-ci tapsirigin hsllinden
istifads edin.

6:6 18 : 6 30 :6 42 : 6 54 : 6
6:1 18 : 3 30 :5 42 : 7 94 : 9
12 : 6 24 : 6 36 : 6 48 : 6 60 : 6
12 : 2 24 : 4 48 : 8 60 : 10

Eyni toplananlarin cemini vurma samslinin komayils tapin.

a) bes dens altinin cemini b) yeddi dens besin comini

Sokillerse gore vurma ve bolme amollarine aid misallar yazin ve
holl edin.

Y 000000 ?) 3):::
000000 000
000000 000
000000 000

Ucmortebsli binanin her moartebesinde 2 aile yasayir. Her aile
6 noforden ibaret olarsa, bu binada cemi neg¢e nefer yasayir?
Serti ele doyisin ki, massls bolms amslinin komayils hoall edilsin.

Sifahi hesablayin.
1) 6-n1 4 defe artirin, hasile 40 slave edin.

2) 54-1 6-ya boliin, gismati 5 defs artirin.

Komals 1 deaqigads 5 yarpaq, Elnars ise 6 yarpaq sekli ¢okir.
Koamals 30 yarpaq sokli ¢cokdiyi miiddatds Elnars nec¢s yarpaq
sokli ¢ekar?

Mikroavtobusda 6 sernisin yeri var. 24 turisti hotels aparmaq
uciin necs bels avtobus lazimdir?

13



Vurma va bolmoa vardislari

6-ya vurma vo bolmo

1. Omsollari yerins yetirin. Har stitundaki iki misala gore hasilin vea

gismetin deyisme qaydasini izah edin.

3r4 3r9 3rb 9:3 12 : 3 24 : 4
6r4 619 6rs5 18 :6 24 : 6 48 : 8

2. Miigayise edin.

18:3@ 16 : 2 or4 @ 20 + 15
24 :6@ 21 :3 36:6 @ 47 - 41
42 : 6 @ 30 : 5 25 -13@ 60 : 10

3. Hor bir bolms amslini adad oxu lizerinds ¢ixma amoli ile tesvir edin.
-6 -6 -6 -6 -6 -6 -6

\ \ \ \ \ \ \ > 18 : 6
0 6 12 18 24 30 36 42 48 : 6
42 : 6 =7 60 : 6

4. Hiiseyn sayahat etmoayi cox sevir. O, sayahoti zamani ¢oxlu

sokillor ¢okir vo albom diizeldir. Cadvalde Hiiseynin albomundaki
sokillor hagqqinda melumat verilmigdir. Albomun hear sshifssindes
6 sokil var. Bu mealumatlara gors tapsiriglari yerine yetirin.

1) Hiseyn albomunda har rayona Hiiseynin ¢okdiyi gokillor
nege sohife ayirib? Rayonlarin | Sakillarin
2) Hansi1 rayona aid sokillorin say1 Berda adi sayi
rayonuna aid gekillerin sayindan iki Oguz 36
dofs coxdur? Bords 24
3) Hans1 rayona aid gekillarin say1 Qabsls =
Semkir 54

Qaxda ¢okilmis gekillarin sayinin

yarisi qadardir? Agcabadi | 12

Fuazuli 492

4) Oguza aid sokillor 8 sehifs olarsa, cad-

volds hans1 dayisikliyi etmoak lazimdir? A 8

Zordab 30
Qax 60

5) Coadvals asasen “dafs cox” ve ya “dofs az”

ifadeleri iglotmekls iki massle qurun.
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Vurma va bolmoa vardislari

7-yo vurma vo bolmo

1. Defterinizds 7-ys vurma cedvalini tertib edin.

2. T7-ye vurmadan istifade etmoakls bolms amslindski rangli

xanalarin yerindski adadlari tapin.

1r7="7 7:[]=1 417 =28 28 : =14
2r7=14  14:7 =M 5r7=385 M :4=7
3r7 =21 W:2 =7 61 7=42 42 Wl =7
3. Vurma smolins aid har misala gors bolms amslins aid 2 misal

yazin.

Tr8 =56 9rr7 6r7 “r9

007 =8 10 7 217 317

56 : 8 =7

4.| Arzu ticarst moarkszinin foyesindaki akvariumda 9 boyiik baliq,
bundan 7 defs cox xirda baliq saydi. Lakin akvariuma baxan
isci burada irili-xirdali 100 baliq oldugunu soyladi.
Arzu neco baliq askik saymisdir?

5. Damali gorfin iizerinde uzununa 7, enine ise 4 dama var.
a) Serfds comi ne¢s dama var?
b) Serf uzunu boyu har cergads bir sari, bir qara dama olmaqla
bazadilmigss, onun iizerinds nec¢o sari dama var?
Mosoloni gokil ¢cokmokls hall edin.

6. Magaza telefon aparatlarini 28 manata alib 35 manata satair.

Gilin orzinde 7 telefon aparati satilarsa, magaza ne¢ce manat
golir slde edor?

7. Hor birinds barabar sayda olmaqla [gir dosiodoki
3 gul dastesinds 21 giil var. giillorin say1
a) 5 belo dastada; b) 7 bels dostoada ?:;tal"in
comi necs giil olar? Cadvsli Giillorin
dofterinizds ¢okin ve doldurun. iimumi say1

8. Vurma smsllarini niimunsays uygun olaraq yerins yetirin.

7r8=3r8+4rs8=>56 7r8 8re
/\ N~ ~
3 4 24 32 9r7 1017

15
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Vurma va bolmoa vardislari

7-yo vurma vo bolmo

1. Hasili tapin. Sonra ise vuruglarin yerini doyismakls yeniden

hesablayin.
7r9 6rr7 6ro9 418 519 5110
6rs 518 4r7 Trs8 10r 7 3ro9

2. Alpinistlor her birinds 3 nafer olmaqla

6 destoys ayrildilar. Iki neferin ise
diisergads qalmasi qorara alindi.
Alpinistlorin imumi sayini1 tapin.

3. Dairslarin yerine uygun gelon smsl isaresini yazin ( +, -, ', : ).

28() 7=4 42()6=717 70 () 7=10
TOT=14 7()8=56 T(OT7=0
21() 7=3 21 () 7=14 49 (7=

4. Stikerlar hor birinds eyni sayda olmaqgla veraqlars

yapisdirilmigs halda satilir. Sshla 3 veraq stiker alda.
O, bir stikeri qoparib daefterine yapisdirdigdan sonra

20 stikeri qaldi. Hor veraqds neco stiker var idi?

5. Rengli xanalara uygun adadlsri tapin. Bu adadlari hansi tisulla
tapirsiniz: adadlari secib bearabearliyi yoxlamaqla, yoxsa bolms
amslinin komayi ila?

r7=42 6rl |=48 [ ]r8=56 7p[ =21
rs5=35 5 =40 [ r10=7 e6r[l =54

6. Senamin ad giinii qonaqlig1 iiciin 12 qutu albali sirasi ve her

birinds 7 qutu olmaqla 4 yesik alma siresi alindi.

Bu mealumata ssasen asagidaki suallardan hansina cavab vermak
miumkiin deyil?

a) Ad giniins cemi necoe qutu sire alindi?

b) Iki yesikde nece qutu alma siresi var?

c¢) Bir yesikds nec¢s qutu albali siresi var?

16



Vurma va bolmoa vardislari

8-9 vurma vo bolma

1., 9vveles vurma, sonra ise bolms amollarini yerins yetirin.

Bu amsllarin qarsiligli slagesins diqgat edin.

1rg=38 3rs 518 7rs 9rs8
2r8 =16 418 618 8Srs 10r 8
8:1=28 24 : 3 40 : 5 56 : 7 72 : 9
16 : 2 =38 32 : 4 48 : 6 64 : 8 80 : 10

2. Piktogramda 5 giin srzinds

) Magazada satilan kitablar
magazada satilan kitablarin ol

say1 gostarilmigdir. Giinlor| Kitablarin say:
Bazar
1) Hoftonin her giinii ii¢iin é;:zlnba zziivv
satilan kitablarin sayini tapin. axgami
Corgonby BRSSO ES
2) Coarsenbs giinii clims giiniindan gu;;zl 1 ettt
i ? .
peco ita gon satilmiscir® cim | OSSOSO
tixtelif tisullarla hesablayin. 1® = 8 kitab

3) Rohim piktoqrama gore iki

giinds satilan kitablarin miiqayisesini

518 >4r 8kimi yazib. Bu mslumat1 sézls yazin.

3. Rengli xanalara els adadlar yazin ki, baraberlikler dogru olsun.

5r =40 40+ 40=8r M
4 r M= 32 16 +20=4r M
Mrs =064 96 - 56 =8r N
Wr3=24 100-M=9r M

4. Hor bir ifadays uygun 2 massls qurun: a) Masslenin sualinda

gruplarin sayini tapmaq telsb edilsin. b) Masslonin sualinda
har qrupdaki agya sayini tapmaq telab edilsin.

1)24: 8 2)12 : 3 3) 20 :4
5. Iki adadin hasili ile avez edin ve hasili tapin.
2r8+3r8=5r8=40 4r6+2re6 5r7+4r7
3r7+5rr7 6r8+2rs8 3r8+17r8
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Vurma va bolmoa vardislari

8-9 vurma vo bolmoas

Riyazi oyunlarin verildiyi internet saytina 5 giin srzinds daxil
olan istifadacilorin say1 asagidaki cedvelde gosterilmisdir.
Cadvals uygun olaraq piktoqrami defterinizds tamamlayin

vo tapsiriqlari yerine yetirin.

B Istifadaci- 122)= 8 istifadaci
lorin say1 Bazar
Bazar ertoesi
grtesi . 72 Corgoanbs
arsonbs axsami
axsamil 24 £ | Corgonbo
Corsenba 64 = [ Cume
Ciimo g axsami
axsami 48 Cims
Ciima 32 Istifadagilerin say1

1) Giiler ¢orsenbs axsamina uygun sokillorin sayin1 24 : 3 = 8
kimi hesablayib ve 8 dens sokli ¢oakib? Giilerin sehvini tapin.
2) Cimoe axgsami istifadecilorin say1 8 nefor az olsaydi, pikto-
gramda hamin giine uygun neco sokil ¢okardiniz?

3) 122 = 4 istifadeci kimi gobul edilse, piktoqramda sekillerin
say1 necs doayiser? Fikirlerinizi teqdim edin.

Qanunauygunlugu miisyyen edin. Bir ciit misal slave edin.
32 : 4 16 : 4 40 : 4 24 : 4
32:8 16 : 8 40 : 8 24 : 8

Vurma ve bolme smsellerinin qarsiliqli slagesinden istifade etmoakls
rongli xanalara uygun adadleri tapin.

1)[]:8=4 2)56:[ |=7 [ Irs=80 4)6r[ =48
Uygun ifadsler ciitiinii tapin ve niimunays uygun yazin.

10r8=8r8+2ra8=280
101 8 2r8+4rs8 ors8 4r8+3rs

6#8\\\8f8+2f8 708 8rs+1rs8
Teymur, Cavid ve Leyla layihs isinin teqdimati iiciin harsays
2 plakat hazirladilar. Her plakata 8 fotosekil yapigsdirdilar.
Onlarin plakatlarinda comi nec¢s fotosakil oldu?
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Vurma va bolmoa vardislari

9-a vurma va bolmoa

Oyrenma. 9.a vurma cedvslini nezerdsn kecirsak. Goriindiyi kimi
hasilin reqgemlari comi hamiss 9-a barabsrdir. Bu sarti yoxlayaq.

Vuruqglar| Hasil
p—— ;
3 X9 27
4 x 9 36
5 x9 45
6 x9 54
7 x9 63
8 x9 72
9 x9 81
10 x 9 90
1. a) Hasili tapin.
2x9 3x9 4x9 5x9 7x9
4%x9 6 x9 8x9 10 x 9 9x9

b) Qismati tapin.
18:9 27:9 36:9 45 : 9 63:9
36 :9 54 : 9 72:9 90:9 81:9

2. 36 sagird avvalcaden sifaris edilen avtomobillarle muzeys getmo-

lidir. Her bir halda nec¢e avtomobil lazim oldugunu tapin.
Avtomobil: a) 4 naforlik; b) 6 neferlik; c¢) 9 naforlik olarsa.

3.| Sifahi hesablayin. Iki adadin hasili ils avez edin.

20 49 Py gy = 1
4.| Rengli xanalara uygun vurugu tapin.
2=Px9 36=lx9 18=Px9 45=0x9 9=Mx9
27 =P x9 63=lx9 81 =Px9 54=Fx9 90=0x9
5. Zalda 9 masa var. Hor masa arxasinda
6 nofor oylege biler. Zalda kecirilacok

todbirde 60 sagirdin istiraki nazerds
tutulmussa, ne¢co masa catmaz?
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Vurma va bolmoa vardislari

9-a vurma vo bolm»s

Homids evlarindski kitablari qruplagdirdi ve har rafs 9 kitab
y18di. Cadvalds Homidenin kitablari hagqqinda mslumat
verilmisdir. Cadvsle gors tapsiriqlari yerins yetirin.

1) Her sahe tlizre kitablari yerlesdirmek | j1omidonin kitablar:
. o
tiglin nego raf lazimdir? Kitablarin Kitablarin
2) Hor sahs iizrs roaflerin sayini movzusu Sayl
gostoran siitun slave etmoakls Incosanat 45
yeni cadvsal qurun. Bodii 90
) ) ) ) adabiyyat
3) Homidos kulinariya ve incesenoato Litgot
aid kitablarini nece rafs y18di1? uge 21
. . Dorslik 54
4) Dorsliklorin say1 9 adad az olsaydi,
onlari yerlagdirmsak ii¢iin nego Kulinariya 18
rof lazim golordi? Ensiklope- 36
diya

9-a vurmadan istifads edarsk, bolmoays aid misallar1 tamamlayin
vo hsll edin.

9r4 =36 9rs 519 N 619
36:4=9 [g:8 W:5 M7 :6
36 :9 =4 9 9 :9 M9

Asagidaki cadvali defterinizde ¢okin. Setir ve siitunlar iizre
boliinenlarin diiziiliisiindski ganunauygunlugu arasdirin.

9-a bolmo
L 1:9=10 L 1:9=1
[ 1:9=9 [ ]:9=2
[ ]:9=28 [ ]:9=3
1:9=17 [ ]1:9=14
[1:9=6 [1:9=5

Kamil vo Ayan bostandaki pomidor ve badimcan sitillarini saydilar.
Kamil har corgoads 9 dens olmaqla 7 corgs pomidor, Ayan iss har cor-
godoa 6 dens olmaqla 9 corge badimcan sitili oldugunu soyladi. Pomi-
dor sitillorinin say1 badimcan sitilloarinin sayindan ns qadar coxdur?
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Vurma va bolmoa vardislari

10-a vurma vo bolmoa
Qismati adad oxu ilizerinde gostarin.

60 : 10 30 : 10
fooV VIV YV 90 : 10 80 : 10

] 1 ] 1 ] 1 ] 1 ] 1 ] 1 | 1 >

| 1
| T T T T T T T T T T T T T T T —

0 10 20 30 40 50 60 70 80 70 : 10 40 : 10

1) 50 : 10 gismati nayi gosterir? 50 adadindaki tokliklerin,
yoxsa onluqlarin sayini?
2) Neco onlugdur? Rengli xananin yerindski adadlari tapin.

70=[]r1o0 90 = | r'10
50= 1r10 100 = | r1o
60 =] |ri1o0 80= I rio

1) Uzunlugu 80 dm olan ip avvalce 10 barabar hisseys boliindii.
Sonra ise hor bir hisse yenidon 2 barabsr hisseys boliindii. Bir
hissenin uzunlugu necoe santimetr oldu? Messalonin hsallins uygun

sorti gokiller ¢okin, iizerinds uzunluqlari yazin.

2) Elsad 1 manat pulu 10 qgepikliklers xirdaladi. Elsadin necs
dens 10 qgopikliyi oldu?

Fikrimds bir adad tutmusam. Bu adadin ikigatini 10-a boldiikde
an boyik birreqamli adad alinir. Fikrimds tutdugum sdad necadir?
Sxematik tosviri defterinizde tamamlamaqla holl edin.

9 —|—?> :IOVE

Roengli xanalarin yerindeki adadlari miisyyen edin.

8 =[1:10
60 =[] r6

40 =[] r 4
90 : [[] =10

10:[ ]=10
10: [ =1

T]:10=7
20 : [0 =10

Nosib day1 yeni akdiyi agaci 5 giinden bir sulayir, 10 giinden
bir ise dibini yumsaldir. O, yeni akdiyi agaci sentyabrin 1-dea
ham suladi, ham ds dibini yumsaltdi. Agacin dibini yumsaltma
ve sulama tarixlarini ardicil yazin. Nesib day1 ay arzinds daha
hans1 tarixde agacin dibini hom suladi, ham de yumsaltdi?
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Vurma va bolmoa vardislari

Vurma vo bolmos amoalinin bazi xassoalori
Oyronmo.
® Vurugqglarin yerini deyisdikde hasil deyismir.
3rs5=5r3=15
@ Bir necos adadin hasilini vuruglar: istenilen ardicilligla
gruplasdirmaqla hesablamaq olar.

3r2rs5=38r2)rs=6r5=30
3r2rs5=3r@2rs5= 3ri10=30

® istenilon adadi 1-a vurduqda ® Istonilon adadi 0-a
hasil adadin 6ziina barabar olur. vurduqgda hasil 0 olur.
“Tr1=71 9ro=0
® 0-dan forqli istenilon adadi ® istonilon adadi 1-o boldiikds
oztine bélditkds gismet 1 olur. gismat bu adads barabar olur.
3:3=1 8:1=28
® 0-1 istonilon adads boldiikds ® 0-a bolmak olmaz.

gismat O olur. (:6 =0

1. “Vuruglarin yerini doyisdikds hasil dayismir” xassesini
niimunads gosterildiyi kimi hesablamalarla izah edin.
5r4=20 4+4+4+4+4=20 5r4 41 3 3re6

4r5=20 5+5+5+5=20 3rs 512 217

2. Vurugqglari istediyiniz ardicilligla qruplagsdirin ve hasili tapin.
4rars3 2rari4 5rir2
2r3ri 3ra2r2 5r2ro

3. Bolms amsllarini yerins yetirin.
10 : 1 8:1 14 : 14 10 : 10
9:9 0:8 5:1 0:10
50 : 50 8:8 7.7 20 : 20

4.| a) “0O-dan forqli istonilon adadi 6ziinoe boldiikds gismat 1 olur”
xassosine aid 4 nimuns yazin.

b) “Istenilan odadi 1-a boldiikds qismot adadin 6ziina barabar olur”
xassosine aid 4 niimuns yazin.
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Vurma vo bolmo vardislari

Vurmanin yerdayisms vo qruplasdirma xassslarini tatbiq

etmoakls hesablayin.
2r8r4=2r4r8=Q2r4)r4=8r4 =32

yerdayismo qruplasdirma
2r8r4 5rar2 4rsri 3rsr3
3arers3 3rari 5r4r 2 4rara2

Roangli damalara uygun adadlari tapin.

sr =27 50 =40 7r =35
Bro=45 Br7=49 Bro=36
6r7=MH 6ro=1M=0 5r6=N
Roengli damalara uygun vuruqlar: sifahi hesablamalarla tapin.
4rfr4=32 S5rri1=45 5170 Br3 =60
Prerz2=12 Breri1=24 PBrari=15
srr4=24 6rorfl=o srlri1=18

Mehdi day1 evlerinde temir isi goriir. O, evin i¢ divarlar: li¢lin
hoar birinds 4 [ olmaqgla 8 qutu, ¢ol divarlari ii¢ciin ise har
birinds 10 [ olmaqgla 5 qutu boya aldi. Mehdi day1 coemi neco
litr boya aldi1?

Hesablayin ve miiqayiss edin.

18:3P6:1 or10Miori o2rs5Ws5r2
21 : 7R 7:7 10: 101 : 1 12:4 B 12:3

1) Elvin agacdan 9 alma derdi. Bu, Cingizin derdiyi almalardan
4 dofe azdir. Onlar birlikds necs alma derdiler?

2) Idmancilar stadionda hor birinds 4 oglan ve 5 qiz olmagqla
siralara diziildiilsar. 20 qiz ve 25 oglan idmanci necs bels
sirada dizildilar?

Aydin ve dostlari bazar giinii gozintisi iiciin buterbrodlar
hazirlayirlar. Onlar 2 ¢orayin hor birini 8 dilime kasdilar.
Hor dilim ¢oOrayin iizerine 2 dilim pendir qoymagi diisiiniirler.
Onlara neco dilim pendir lazimdir?
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Qaliql1 bolmo

Oyranmo.
Mbosoala 1. 17 sagird ii¢-ii¢ qruplara ayrilarsa, ne¢a qrup olar?
Mosals 17 : 3 bolme amoslinin komayilse hall edilir.

Qismoti hesablayaq: 17 - sagirdlerin iimumi say1 (béliinen)
17-den kicik ve 3-o qaligsiz boliinen g _ 151 grupdak: sagirdlerin say1 (bolen)
on boyiik adadi tapaq. Bu 15-dir. 5 - qruplarin say1 (qismat)

15 : 8 = 5, qismat 5-dir 2 - artiq qalan sagirdlerin say1 (qaliq)

Qalig1 hesablayaq:
5r3=15,17 - 15 = 2 (qaliq). Qalig1 qisa olaraq g harfi ilo isare edacoyik.
17 : 3 = 5 (q 2) Demysli, 3 adadi 17-do an coxu 5 dafe yerloasir, galigda 2 alinir.

Yoxlama: Qismati bolana Vurll.lb alinan hasils qalig1 slavs etdikds boéliinen alinir.
5r3+2=17
Yadda saxlayin! Qaliq homiss bolandan ki¢ik olmalidir.

Masola 2. 17 sagird hoar birinds eyni sayda olmaqgla 3 qrupa ayrilarsa,
har gqrupda nec¢o sagird olar?
Bu mossloanin hsllini 1-ci masslanin halli ilse miiqayise edin. Fikirlarinizi teqdim edin.

1. Sekillars gore bolme smsllari yazin. Fiqurlarin imumi sayini,
qgruplarin sayini, her qrupdaki fiqurlarin sayini ve galigi

" toqdim edin.

) 2) 3)
EHE I

2.| 27 yumurta qutulara alti-alt1 yigildi. Nece qutu tam doldu?
Neco yumurta artiq qaldi?

3. Qaligsiz bolmeye aid misallarin cavablari qaliqli bolms smslini
yerine yetirmoys kémok edacok. Tki misal da siz slave edin.

21 :7=3 24 : 6 10: 5 12 : 4
22:7=3(ql) 27:6 12:5 15 : 4
4.| Seyyars 21 : 5 bolms amslini asagidaki kimi modellagdirib va
hsll edib. Sayyarsnin sshvi nadadir?

00\ 00\ 00 ©0
o 00 21 : 5 =3 (g6
00 (a6)

5./ 2-yo qaligsiz boliinen bir adadin iizerine 3 slave etsaniz, alinan
adad 2-ys qaligsiz boliinermi? Bes, 4 slave etsoniz?
Fikirlerinizi niimunslarle izah edin.
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Qaliql1 bolmo

Mosoaloa holli
1. Adilin rok musiqisi yazilmig 27 diski var idi. O, bu disklari

5 dostu arasinda berabsr payladi. Artiq galan diskleri ozii
gotiirdii. Adil o6ziine nec¢o disk gotiirdii?

2. Arif, Semad ve Asifin birlikds 29 daftari var. Onlar daftor-
lari barabesr sayda olmaqla 0z aralarinda boliisdiirdiiler.

Artiq qalan defterleri Semad ve Arif gotiirdii. Har birinin
neco dafteri oldu?

3. 21 karandasi 4 qutuya hear birinds bearabsr sayda olmaqla

yerlagdirmak istessler, nece karandas artiq galar?

4. 1) Giinelin 16 manat pulu var. O, biri 3 manata olan kinofilm

DVD-lori almaq isteyir. Giinel an ¢coxu ne¢co DVD ala bilor?
Onun ns qadar pulu galar?
2) 18 : 4 ifadesins uygun massls qurun.

5. Tehminos 48 sohifslik hekayoslor kitabindan giinde 9 sehifs
oxuyur. O, kitab1 an ¢ox necs giins oxuyub qurtarar?

Maoasalanin cavabini ... giindan c¢ox, ... giindan az
kimi ifadslar iglatmekls yazin.

6.| Tolim ustasi delfins ayda 2 harskat oyrads bilir.

Delfins 17 herskati an cox necs aya oyratmak olar?
Mbosslanin cavabini ... aydan cox,

... aydan az kimi ifadslor iglatmekls yazin.

7. Qaligli boélmani yerins yetirin.

25 : 7 34 :6 45 : 7 35:4
42 : 4 25 : 3 94 : 8 67 : 8
30:9 49 : 6 47 : 5 56 : 9
28 : 5 81 :8 64 :9 75:8
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Sokillars gors qaliqli bolmays aid misallar yazin v hall edin.

O0000 000 000000 0000
00000 000 000000 0000
00000 00 000000 0000
00000 00 000000 0000
o0 @ ::QQQ. :...

Secib yoxlamagqla hsll edin.

a) Iki adadi vurduqda hasil 12-ys, boldiikds ise gismat 3-5 barabsr
olur. Bu adadlari tapin.

b) Iki adadin comi 14, forqi ise 2-dir. Bunlar hansi adadlardir?

8 noforlik mikroavtobus 389 sagirdi stadiona aparmaq tic¢iin
on az1 necs reys etmslidir? Masslanin hsllini caedvslls do gostarin.

Meydancada oynayan usaqlar har coergade barabsr sayda olmaqla
2 corgoyo diiziildiikde 1 nafar, 3 corgays diiziildiikds 2 nafoar,

4 corgoyo diziildiikds ise 3 nafer kenarda qalir. Meydancada en

az1 nec¢d usagin oldugunu soyloemoak olar?

Gostoaris. 2-yo, 3-9, 4-0 qaligli bolmadan istifads etmoakls verilan
har ii¢ sorti 6deyen adadi tapin.

1, 2, 3, 4 ragemloarinin komeayile miimkiin ikireqemli adadlari yazin.
4-p boldiikde galigda 1 alinan adadlerin altindan bir xatt, qaliqgda
2 alinan adoadlarin altindan iki xstt cokin.

Hansi tli¢ adadi vurduqda ve topladigda natice eyni olur?

a)0, 1, 2 b) 1, 2, 3 c)1,1,1
Qismati va galig1 tapin.
14 : 3 32:3 33 : 4 21 : 4 24 : 5 38:5
25 :3 19 : 3 26 : 4 39 : 4 27 : 5 54 : 5

Hesablama aparmadan suallara cavab verin.
a) 4 r' 9 hasili 8 ' 9 hasilinden nec¢s dofs kicikdir?
b) 3 r' 5 hasili 5-don necs dafs boylikdiir?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Hor bir fiqura uygun adadi miiayyen edin. Eyni fiqurlar eyni
adadi gosterir.

W+=17 @ =60 O =10
/N :38=3 48 :@ = AV r9 =63

A'E-0 | O-@0-¢ | =/

Qutuda 26 konfet var. Ayton bu konfetlari 4 rafiqesi arasinda
barabar boldii. Artiq qalan konfetlori ise 6ziline gotiirdii. Ayten
neco konfet gotiirdii?

Iclas salonunda 39 istirakei hor coergade dord nafer olmagla
otursalar, nec¢oe corge alinar? Daha nec¢s nafor olsa, bir cerges
do dolar?

Tapsiriqlar: yerins yetirin.

1) Boliinan 36, bolan 8, qismat 4-diir. Qalig1 tapin.

2) Uc ardicil adadin comi 21-dir. Bu adadler hansilardir?

3) Bolmoe amslinde qaliq 4-diirse, an kicik bolen necadir?

4) 27-ni 4-9 boldiikds galiq necs olar?

5) Hor hansi adadi 5-a boldiikde qaligda hansi adadler alina biler?
6) Bir qaliqli bolms emsli 3 ' 5 + 2 = 17 kimi yoxlanilmigdir.

Bu bolme amslini yazin.

Avtomobil salonunda oktyabr ayinda 30, noyabr ayinda ise
bundan 5 dafs az avtomobil satildi. Salonda iki ay srzindes
comi necoa avtomobil satildi? Massloys uygun ifads qurun.

Qismoati tapin.

64 : 8 63 :9 20 : 20
81:9 56 : 7 14 : 1
18 : 2 35:95 9:9
24 : 3 36 : 6 12 : 1
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Oziiniigiymoatlandirmo

1. Bir adoadi 6 dofe artirdiqda 36 alinir. Bu adadi 4 dofe artirsaq,
neco alinar?

2.| Hansi barabarlik “Istonilon adadi 1-0 vurduqda hasil homin

adoads boarabor olur” xassesins uygundur?

a)24:24=1 b)24r1=24 ¢)24:1=24 d)24+ 24 =48

3. 9mosllari yerins yetirin.

6reo 8rs 28 : 7 36 :9
9r 7 6r7 81:9 27 :3

4. Hansi baraberlik “Sifirdan forqli istonilon adadi 6ziinoe boldiikda

gismat 1 olur” xassesine uygundur?

a)16:1=16 Db)16-16=0 c)16:16=1 d)16r1=16

5. Qaliqgl1 bolms amslini yerines yetirin.

21 : 4 31 : 4 46 : 5
22 : 4 31:5 45 : 7
23 : 4 31:6 44 : 6

6. 1) 8 kq gend iiciin alic1 16 manat odadi. 1 kq gond nece manatadir?

2) 5 eyni kitaba 30 manat odenildi.
a) Bir kitabin qiymati neco manatdir?

b) 3 kitab alan alici ne¢ce manat odemsalidir?

7. 8 m parcanin yarisindan yorgan iizii, qalan parcanin yarisindan

ise yastiq tizu tikdiler. Yastiq tiziine ne¢o metr parca islondi?

8. 4r 5 ve 20 : 5 misallarini aded oxu tizerinds modellasdirin.

9. “Otuzu beso boldiikkds qismat besdon boyiikdiir”

fikrinin riyazi yazilis1 hansidir?

a)36 :6 =26 b)30:6 <5 c)30:5>5
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Layiho isi Ne 1

Ad giiniimii toskil edirom

Layiho isinin toxmini plani

e Ad giiniina dovat olunanlarin adlar1 ve onlarin say1

e Bir nofor ii¢iin nazards tutulmus yemoaklarin

arzaqlarin (su va giralarin) migdar:
e Umumi xarclonan pul
e Tadbirin baglama va bitms vaxti

e Noazards tutulmus oyun va ya ayloncs ii¢iin ayrilan vaxt




II bolmos

Bu bolmads noayi oyronacoksiniz?
1000 dairesinds adadlari takliklors, onluqlara, yiizliiklore

ayirmagi;
1000 dairesinds adadlori miixtalif ciir ifade etmoyi;

Jddadi ardicilliglar qurmagi;

Onluqlara v» yiizliiklore gadar yuvarlaqlasdirmagi;

1000 dairasinds adadlari toplamag: va ¢ixmagi;

OO0 06 6 @

1000 dairasinda adoadlar iizorinds qurulmus masalalari
hall etmoyi;

@ Miixtoalif nov moasoalalar hall etmoyi;
@ Pulu saymagi;

@ Pula aid masalalar hall etmoayi.

Soz ehtiyati

tokliklor martabasi toplanan manat
onluqlar moartoabosi com qopik
yiizliiklor moartaboasi azalan pulun galig1
moartabs vahidlarinin say1 cixilan

rogomin mortoabo qiymoti forq

yuvarlaqlasdirma tok adad

ciit adad



1000 dairssinda adadlar

Tokliklor, onluqlar, yiizliiklar

Oyronmo.
V ddod 253
Mortobol Yiizliiklor | Onluqlar | Tokliklar
ortobalor (yiizl.) (onl.) (tokl.)

Mortoba vahid- 9 5 3

lerinin say1

Ragamin martaba

qiymoti 200 50 3
\m|

Mbortoba bloklar: B

ilo modeli )

9dadin yazilis formalari:

Moartoaba giymatlarinin 200 + 50 + 3;

comi soklinde yaziligi: 2 yuzl. + 5 onl. + 3 tekl.
Roqgoamls yazilisi: 253

Sozle yazilisi: iki yuz »lli ¢

1.| Modells verilmig sdadleri miixtslif yazilis formalar: ile yazin.

E

\m
\m

\m|
\m

2. Altindan xatt ¢okilmis raqemin martebs qiymetini soylayin.
347 834 909 147

520
333 256 451 -

3. 9Adadlari martsbs giymatlorinin comi seklinds yazin.

640
286 473 621 238 '0° 128 g35 167

4. 9Adadleri regamls yazin.

Ug yiiz iyirmi yeddi, 3 yiizl. + 4 onl. + 6 takl., 400 + 20 + 5,
alt1 yiiz olli alti, 5 yiizl. + 3 onl. + 9 tokl., 200 + 30 + 8

5.| Sifahi cavab verin.
1) 8 yizliik nec¢e onlugdur? 2) 50 onluq necgs yiizlikdiir?
3) 50 teklik necos onluqgdur? 4) 7 yuzlik neco toklikdir?
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1000 dairssinda adadlar

Tokliklar, onluqlar, yiizliiklar

1.| Defterinizde damalar1 renglomoakle taklik, _
onlug ylizlik

10-luq ve 100-liik blok gokillari ¢akin.

Adadleri bu sekillarle modellagdirin.

- 2 yuzlik kvadratda comi ne¢co dama var?

- 3 yiuizliik kvadratda comi neco dama var?

toklik

- 1000 adadini modellasdirmak iiciin neco

100-lik kvadrat lazimdir?

2.| Magazada ulduz stikerlor miixtslif formalarda satilir.

Sekillars gors hor birinin aldigi stikerlarin sayini tapin.

1 zorf - 1 stiker | 1 voraq - 10 stiker | 1 rulon - 100 stiker |1 qutu - 1000 stiker
S———

hy (¥

1) Aybeniz 10 veraq stiker alda.
2) Kamil 10 rulon stiker alda.

3) Mirvari 2 rulon, 3 veraq, 5 zorf stiker alda.

xl

4) Emin 1 qutu stiker aldi.

3. Tapsiriqlari yerine yetirin.

1) 367 adadinin onlugq martebs vahidlerinin sayina 2 slave etsoniz,

bu adad ns gadar artar?
2) 2, 0, 8 ragemlerinin komoyile yazilan ve martsabs vahidlarinin

sayl miuixtelif olan an boyiik ve an kicik iicreqemli adadi yazin.

4.| Suallara sifahi cavab verin.

- 220, 230, 240, ... ardicilliginda 5-ci adadin onluqglar
mortebasinds hansi raqoam olacaq?

- 340, 440, 540, ... ardicilliginda 6-c1 adadin yiizliiklar
moartebesinde hansi raqeam olacaq?
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1000 dairssinda adadlar

1.

Codvoli defterinizde tamamlayin.

a) Ayda 10 manata gonast etmoklo 100 manati necoe aya
yigmaq olar?

b) Ayda 100 manata genast etmoakls 1000 manati neco
aya yigmaq olar?

pdY® 1| 2 3 4 5 6|7 8 9 10
10 man.

100 man.

Elcin idman masgalalari zamani oturub-qalxma harskatini bazar

ertoasi 90, corgonbs axsami 110, corsenbs giinii 130 dafs yerinoe
yetirdi. Bu gayda ile davam edoarss, Elcin senbs giinii
oturub-durma harsksatini necoe dofs yerins yetirar?

Verilmis iki adad arasindaki adadleri ardicil yazin.

1) 215 ve 220 3) 498 vo 503
2) 337 vo 341 4) 796 vo 805

Adoadlar moartsabs qiymatlorinin comi ils ifade edilmisdir.

Bu gayda ils novbeti iki adadi yazin.
100 + 10 + 1; 200 + 20 + 2; 300 + 30 + 3; ...

Suallara cavab verin.

1) 45, 48, 51, ... ardicilliginda 4-cii edad 1-ci adeddan
necs vahid boytikdiir?

2) 145-don sonraki tek adoad 145-den avvelki tek adoddan necos
vahid boyukdiir?

1) 2, 3, 5 rogomlarinin har birindsn bir deofo istifads etmokls

mimkiin ticraqgomli adadleri yazin vo artan sira ils diiziin.
2) a + 200 ifadssinds a-nin yerins els adadlar yazin ki, com
250-den kicik olsun. 5 niimuns yazin.
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1000 dairssinda adadlar

Ucragamli adadlorin miiqayisasi

Oyranma.

Iki {icragemli adadden
yuzliklerinin say1 ¢cox
olan adad boyiikdiir:
745 > 596

Iki iicrogemli adadin yiizliiklerinin say1
baraber olarsa, miigayise onluqlarin sa-
yina gore aparilir. 9ger onluqlarin sayi
da barabear olarsa, onda miigayise toklik-
lorin sayina gors aparilir.

1) 326 > 314 2) 324 < 328

Bir necoe adadin miiqayisesini onlari1 artan ve ya azalan sira ile yazmaqla
gostermoak olar. Mesalon: 456, 247, 321, 545, 481 adadlarini artan sira
ile yazaq. 1) vergiille ayirmaqla: 247, 321, 456, 481, 545
2) miigayise isaresinin komoyila:
- artan sira ile: 247 < 321 < 456 < 481 < 545
- azalan sira ile: 545 > 481 > 456 > 321 > 247

1.| Miigayise edin.

128 vo 168 421 vo 411 606 vo 66
147 ve 87 84 vo 113 303 vo 303
2.| O9dadleri artan sira ils yazin.
178 503 783 303
653 267 456 5
305 286 198 313 300 510

3. Miigayiss edin.
a) 4 yuzliyiu ve 10 onlugu b) 220 tokliyi ve 2 yuzliyi

4. A = 345, B = 217, C = 654 oldugunu bilarsk miigayise edin.

A @ 285 B @ 413 C@® 535
397@ B 856 @ C A @ 405
5. 257, 785, 400, 721, 550, 385, 266, 142 sdadlorini azalan sira ila
yazin
785, 721, ... 785 > 721 > ...

6. 1) 4, 7, 3 raqemloarinin hoar birinden bir defs istifads etmoaklo
miimkiin tigcregemli adadlari yazin ve azalan sira ile diiziin.
2) 5, 0, 9 rogomlerinin har birindsn bir dofs istifads etmokls
on boyiik ticreqemli ve en kicik licragemli adadlari yazin ve 500

adadi ile miigayise edin.
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1000 dairasinds adadlar

Onluqlara va yiizliiklors godar yuvarlaqlasdirma

= boarabardir

Oyranma.
~ toqribon (texminoan) barabordir

Onluglara gadar yuvarlaqlagdirma

Yiizliiklara qadar yuvarlaglagdirma

>
=

71372373 374 375 376

3703 377378 379 380

376 adadi onluglara qadar

yuvarlaglasdirilir: 376 » 380
9dadin teklikler martebasindaki
ragam 1, 2, 3, 4 olarsa, adadin
tokliklor moartsbasine 0 yazilir.
Onluqglarin say1 deyismir.

Maosalon, 372 » 370

Tokliklar martebssindaki ragam
5, 6, 7, 8, 9 olduqda, adadin
tokliklor martebasine 0 yazilir.

> T T T T T T T T T T

300 310 320 330 340 350 360 370 380 390 400

376 oadoadi yiizliiklors goador
yuvarlaglasdirilir: 376 » 400
9dadin onluglar meartebssindsaki ragam
1, 2, 3, 4 olarsa, adadin tekliklar va
onluglar martebesine 0 yazilir.
Bu halda yiizliiklerin say1 deyismir.
Masslen, 336 » 300
Onluglar meartebssindaki ragem
5, 6, 7, 8, 9 olduqda adadin tekliklar
vo onluqlar martebasine 0 yazilir.

Yiizliiklerin say1 bir vahid artirilir.
Maosslan, 376 » 400

Onluglarin say1 bir vahid artirilir.
Maosalan, 376 » 380

1.

Adadlari avvalcs onluqglara qadar, sonra iss yiizliiklers gadar
yuvarlaqlasdirin.
174 ~170
184 ~ 200
Onluqglara gadar yuvarlaqlasdirdigda 130 olan adadlari secin.

124, 125, 127, 131, 134, 138
a) Moen biitiin regemloari eyni olan iigraqemli adedem. Onluglara

gadar yuvarlaqlassam, 670 olaram. Man necoyam?
b) Yiizliklerinin say1 2, onluglarinin say1 7 olan va onluqlara gadear
yuvarlaqlasdirdigda 280 alinan adadlari yazin.

368
718

646
462

417
228

342
569

256
383

On gopikliklars gadar yuvarlaqlasdirmaqla Aliysnin ve 9linin
pulunu niimunsys uygun olaraq taqribi hesablayin.
Nimuns. 232 qoap » 2 man 30 gap

Ilinin pulu:

.qap.». man. .qap.

Aliyanin pulu:

I:Iqap.» I:Iman. I:l qap.
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1. Ox isarslerinin gosterdiyi adadleri 6ziindsn avvalki ve sonraki
adadlerls miiqayise edin.

v vy v v

110 200
133 <134 < 135

2.| Hor bir adad hansi iki onlugun arasindadir? 9dadlsri onluglara

gader yuvarlaqglasdirin.

220<2 229 1»230 247 219 262 287
229~ 230 233 256 279

3.| Ox isaralari hansi adadlari gosterir? Bu adadlar hans: iki
yuzliyin arasindadir? Homin adadleri yiizliiklars qoadar

yuvarlaqlasdirin.

100<%%1604%»200 160~ 200

4. a) 864,564, 878,715 adadlorindan an kiciyi hansidir?

b) A > 253 olarsa, A-nin yerindski an kicik tek adadi
misyysan edin.

5. Elson atasindan yeni aldig1 kompiiterin giymsatini sorusur.

Atas1 deyir: Kompiiterin qiymati teqriben 690 manatdir, deys
bilarsan. Sizce kompiiterin qiymeti (qepiklar nezers alinmadan):
a) en az1 necd manat ola bilar?

b) en coxu ne¢o manat ola biler?
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Oziiniigiymoatlondirmo

Mboktobin o6zfealiyyst ansambli 4 giin konsert programi ile ¢ixis
etdi. Sol terafdeki barqraf har giin konserte galon tamasacilarin
sayini, sag terafdeki barqraf ise konsertlords satilan CD-larin
sayini gosterir. Barqraflara gors suallara cavab verin.

Tamasacilarin say1

Konserta galon tamasacilar Satilan CD-lar

200
180
160
140 124

Bazar

Sonba

120
100
80
60
40
20

Giinlar

Ciima 95|

Ciima
axsami

Cime Ciime Senboe Bazar 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
axsami

Giinlar Satilan CD-larin say1

1) Konsert haftenin hansi giinlari olmusdur?

2) Hans1 giin konsertds an cox tamasaci olmusdur?

3) Dord giin erzinde konserts toqriben nec¢e tamasaci gelmisdir?
4) Hans1 giin en az CD satilmisdir? Onlarin say1 ne qoadordir?
5) Dord giin arzindes taqriben nege CD satilmigdir?

6) "On cox tamasaci olan giinds an ¢cox CD satilmisdir”, fikri

dogrudurmu?

Tapsiriglar: yerins yetirin.

- 5 yuzlik nec¢s onluqdur?

- 345 oadadi ile 40 onlugu 5 tekliyi olan adadi miigayise edin.
- 287 adadini yiizliiklars gadar yuvarlaqlasdirin.

- 194 sdadinden 2 onluq boyiik olan adad hansidir?

3.

Necs alinar?

- 347 adadinin biitiin meartsebs vahidlerinin sayindan 2 cixdiqda;
- 251 adoadinin tekliklerine 5 slave edib, yiizliikklerinden 1 cixdiqda;
- 21 onluq 4 teklikden ibarst adadin onluqlarina 3 slave etdikds;

Onluglara qadar yuvarlaglagdirdigda 380 alinan biitiin

ucraqemli adadleri yazin.
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1000 dairssinds toplama

Yeni onluq va yiizliik yaranmayan hal

Oyronma. Niimuno: 112 + 234

Comi martabs bloklar: ilo modellasdirmoakls tapaq.

112 234 ks
1L ®
®
®
®

® T
\m
Toplama amslins tekliklor meartebssinden baslanilir.

Comi siitun goklinda toplamaqla tapaq.

1. Tokliklar (takl.) 2. Onluglar (onl.) 3. Yiizliikler (yiizl.)
toplanir. toplanir. toplanir.
2 tokl.+ 4 tokl.=6 tokl.  lonl.+3 onl.=4 onl. 1 yiizl. +2 yiizl. =3 yizl.
Alinan adad tokliklor Alinan adad onluglar Alinan aded ytizlikler
mortebesine yazilir. moertebesine yazilir. moartobasing yazilir.
112
+1 12 n 112 4
234 234 234
6 46 346
.. Misallar1 siitun gaklinds yazin vs hsll edin.
445 445 + 3 +562 562 + 17 +125 125 + 271
3 652+5 17 431 + 26 271 314 + 225
448 173 + 6 579 394 + 32 396 411 + 347
2. Sifahi hesablayin. Bir qrup misal da siz slavs edin.
4+ 3 2+ 6 5 + 4
40 + 30 20 + 60 50 + 40
400 + 300 200 + 600 500 + 400
440 + 330 220 + 660 550 + 440
3. Hoem sifahi, hom do siitunla yazmaqla hesablayin.
250 + 5 612 + 11 322 + 30
147 + 30 200 + 150 418 + 200
235 + 120 320 + 210 560 + 130

4.| 9li magazadan evlarina gadar olan yolun 150 m-ni getdikdsan sonra

rast geldiyi koskden gezet aldi. O daha 125 m yol gedearak aptek-
don dorman aldi. Aptekdsan evlarins qoader iss 110 m yol getdi. 9li
comi ns gadar yol getdi? Moasoslani sokil cokmakls hoall edin.
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1000 dairssindas ¢ixma

Onluq voe yiizliik ayrilmayan hal

Oyronmo. Niimuna: 334 - 123

Cixma amolini martabsa bloklar: ila
modellagdirak.

%@

1. Toklikler cixilir. 2. Onluqglar c¢ixilir. 3. Yiizliikloer c¢ixilir. 334

4 tokl.-3 tokl.=1 tokl. 3onl.-2onl.=1 onl. 3 yiizl. -1 yiizl =2 yiizl. ~ 123
Alinan adad tekliklar Alinan adad onluglar Alinan aded yiizliikler 211
mortebssine yazilir. moartsbasinsg yazilir. mortobesine yazilir.

Farqi siitun gaklinds yazmaqla tapaq. 334 - 123 = 211

Cixma amboline tekliklor moartebesinden baglanilir.

1.| Cixma amsollarini defterinizds yerins yetirin.

197 518 198 266 187 485
_4 _7 _4 _45 256 162
2. Siitun geklinds yazin ve foerqi tapin.
675 - 21 579 - 253 877 - 364
459 - 6 638 - 425 347 - 216

3. Misallar: niimunsys uygun hsll edin.

428 - 5 =420 + (8 - 5) = 423 748 - 25 = 700 + (48 - 25) = 723

357 -6 549 - 8 374 - 32
486 - 3 657 - 34 579 - 54
4.| Sifahi hesablayin.
415 - 100 620 - 210 493 - 130
392 - 10 284 - 60 569 - 50
456 - 1 389 - 80 857 - 400
9.  Sifahi hesablayin. Bir qrup misal da siz slave edin.
9- 3 8- 5 - 2
90 - 30 80 - 50 70 - 20
900 - 300 800 - 500 700 - 200
990 - 330 880 - 550 770 - 220
6. 9dadlari yiizliikklere gadar yuvarlaqlasdirin, forqi teqribi olaraq
sifahi hesablayio. 287 - 113 695 - 214
323 - 196 548 - 345
700 - 200 = 500 586 - 211 784- 472
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1000 dairssindo toplama

Tokliklorin comindon onluq yaranan hal

Oyrenma. Niimuns. 138 + 124
Mbortaba bloklar: ilo modellagsdirmakls.

LR

138 + 124 = 262
Siitun soklinds yazmagqla.

1. Tokliklor toplanir. 2. Onluglar toplanir. 3. Yizliikler toplanir.
Alinan adad teklik ve 3onl.+2onl.=50nl. 1yizl. +1yiizl. = 2yiizl.
onluqlara ayrilir. Uzerine «yadda saxlanilan» Yiizliiklor mertebesina
8tokl. + 4 tokl.=12tokl. onluq alavs edilir. 2 yazilir.
12tekl.=1onl. + 2takl. 5onl.+1onl. = 6onl.
Tokliklor tokliklor mearts- 1 Onluglar martebasines 1 1
beasins yazilir, onluqglar + 138 6 yazilir. T 138 + 138
"yadda saxlanilir”. 124 124 124

2 62 262

1. 9vveles yeni onluq yaranmayan, sonra ise yeni onluq yaranan
misallar1 secib hsll edin.

678 235 124 351 407 119 +364

* 7 * 46 +443 +519 +361 +213 117

2. Comi niimunads gosterildiyi kimi, hamcinin siitun geklinde

yazmagla hesablayin.
248 + 37

240 +30 +8 + 7
270 + 15 = 285

339 + 45 146 + 37 309 + 69
418 + 56 517 + 44 408 + 54

3. Comi slverisli tisulla sifahi hesablayin.

4+8+6+9 422 + 28 + 7 673 + 7+ 6
271+9+3+8 315+ 19 + 5 526 +19 + 1
64 +27+6 + 3 9+ 91 + 126 7+ 214 + 393

4. Mbsktob Kamrangilin evi ile kitabxana arasinda yerlasir. Evden
moktoba qader 115 m, moektebdon kitabxanaya gader 28 m-dir.
Kamran evdan kitabxanaya gedib gayitdigda comi necoe metr
yol gedoar?
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1000 dairssindas ¢ixma

Onluq ayrilan hal

Oyronms. Niimuns: 352 - 217
Mbortaba bloklar: ila:

= s SR :
[152 N T
352 352 - 217 = 135
Siitun soklinds yazmagqla:
1. Takliklar ¢ixilir. 2. Onluglar ¢ixilir. 3. Yiizliiklor ¢ixilir.
2 < 7 oldugundan 5 onluqdan | 4onl.-1onl.=3onl. 3yiizl. - 2 yiizl. = 1 yiizl.
1 onluq ayrilir ve 2 takliye Alinan aded (3) onluglar | Alinan edad (1) yiizliikler
alave edilir. 12 teklik alinir: martebasine yazilir. .

12tokl. - Ttokl.=5tokl. 359 359 359
Aliman adad (5) tokliklor ~oq - T 917 917

mortebesine yazilir. S il
5 _35 135

1. Azalanin ve cixilanin tekliklor martsbasini miigayise etmoaklo
avvalcs onluq ayrilan misallari, sonra iss galanlarini hsll edin.

564 - 128 753 - 218 568 - 214 476 - 315
427 - 209 421 - 119 696 - 217 356 - 147
943 - 136 692 - 343 435 - 233 796 - 277

2. Miislim Magomayev adina Azesrbaycan Dovlet Filarmoniyasinda
kecirilon Beynslxalq Mugam Miisabigasins 1-ci giin 468 tamasa-
c1, 2-ci giin iss bundan 127 nafer cox tamasaci goaldi. 3-cii giin
golon tamasacilarin say1 2-ci giindekinden 38 nafer az oldu. Mii-

sabigeys 3-cii giin neco tamasaci goaldi?

3. Forqi tapin ve onluqlara qadar yuvarlaglasdirin.

364 572 781 691 643 233
T 147 "~ 234 "~ 553 "~ 218 C 9217 116

4. Hesablayin.

345 - (185 + 127) (384 + 11) - 49
235 + (167 - 32) 895 - 230 - 140
185 - (114 - 9) 750 - 320 + 170
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1000 dairesinds toplama

Yeni onluq vo yiizliik yaranan hal

Oyroanms. Niimune: 235 + 178 ;
Mortaboa bloklari ila: 1 yiizliik : 1 onluq
235 178 413 8 :q'\

+

L

8900

i

Siitun soklinds yazmagqla:
1. Tokliklor toplanir.

5tokl. + 8tokl. = 13 tokl.
13takl. =1onl. + 3takl.

[
m\m{\m\m\m{\mm\m(\w

2. Onluglar toplanir.
3onl.+ 7onl. =10o0nl.
lonl. + 10onl. =11onl.
11lonl.= 1yiizl.+ 1lonl.

3. Yiizlikler toplanir.

2yiizl. + 1yizl. = 3yiizl.

3yiizl. + 1yiizl. = 4yizl.

1 1 1
235 235 235
t178 t178 t178
3 13 413
1. Cemi tapin.
367 524 448 685 549 209 456
tos6 307 387 o466  T185 135 258

2. 9vvsles yalniz yeni onluq, sonra ise ham yeni onlug, ham da

yeni yuzlik yaranan misallari secib hsll edin.

347 484 509 376 468
+238 +336 +1 54 +458 +357

686
+245

219
+335

3. Asagidaki gertlers gors 5 ardicil adad yazin.

Birinci adad 112-dir ve har sonraki adad 6ziindan svvsalkindan
30 vahid boytikdiir.

4. Asagidaki adadleri 2 siitunda yazin:

- 1-ci siitunda 1 vahid slave etdikds yalniz onluqlar1 deyisen adadleri;
- 2-ci stitunda 1 vahid slave etdikds ham onluqlari, ham ds yiizliikleri

dayisen adadlari.
249, 399, 239, 299, 599, 699, 329, 509, 899, 789, 609

5. Horflorin ragemlarls kodlasdirilmasindan istifads edersk cemi tapin.

ANA 424

+L9L
ALA 464 NAL
LOL 686 ?
NAL ?
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1000 dairssindas ¢ixma

Onluq ve yiizliik ayrilan hal
Oyronma. Niimunoe. 431 - 145

431 - 145 farqini martobs bloklar: ilo modellagdirin.

Farqi siitun gaklinds yazmaqla tapaq:

1. Tokliklor c¢ixilir. 2. Onluqlar cixilir. 3.Yuzliikler cixilir.
1 < 5 oldugundan 2 < 4 oldugundan 3 yluzl.-1 yiizl.=2 yiizl.
3 onlugdan 1 onluq 4 yluzlikden 1 yizlik, Alinan adad yiizliikler
ayrilaraq 1 tekliye yoni 10 onluq ayrilir vo  martobesine yazilir.
olave edilir. 2 onluga olave edilir.
11 tokl.-5tekl.=6 tokl. 12 onl.- 4 onl.=8 onl.
q Q 4]
Tokliklor mortsbasine ) 43/V 1 Onluglar mortebesine 4 3~1 L?SNI
6 yazilir. 145 8 yazilir. 145 - 145
6 86 286
1.| O9vvsles onluq ayrilmayan misallari, sonra ise galanlarini
holl edin.
364 453 021 698 786 944 341
135 227 138 382 465 369 536
2. Forqi niimunads verilon sxematik toesvirls teqdim edin.
Niimuns. 483 - 257 483 - 200 = 283 | 352 - 128 285 - 167
-7 -50  —200 283 - 50 =233 | 461 - 236 | 803 - 576
2 N
— 233 -7 = 226 - -
22% 2‘33 2‘83 483 534 - 318 625 - 458
3. Forqi tapin ve onluqglara gadsr yuvarlaqglasdirin.
479 - 317 564 - 275 623 - 524 813 - 196
871 - 223 416 - 318 368 - 179 711 - 215
4. Nozrin bu ay iki yeni kitab oxumaq istoeyir. Kitablardan biri
214 sohifs, digori ise 144 sshifadir. O, kitablarin birindsn
135 sohifs oxudu. Nozrin daha nec¢s sehifs oxumalidir?
Maossloni 2 iisulla hsll edin.
5. Rengli xanalardaki ragamlari miisyyen edin.

_HEm Mol 524 _m21
468 203 HEN 23
145 388 236 650
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1000 dairssindas ¢ixma

Azalanin tokliklor ve onlugqlar martabasi vahidlarinin
saymnin 0 oldugu hal

Oyranma: Niimuns. 300 - 135 1. Tokliklar cixilir:

o e e . 10takl. -5 takl. =5 tokl.
0<5 oldugu fii¢clin onluglar martebsasindsn 2. Onluglar cixalir:

1 onluq tekliklars slavs etmaliyik. 9onl. -3onl. =6 onl

Lakin onluglar mertebssinin vahidlerinin 3. Yiizliiklor ¢ixilir:

say1 0-dur. 2yiizl. - 1yiizl. =1 yiizl.

Bu halda yiizliikkler meartebasinden 1 yiizlik,

yoni 10 onluq ayrilir ve onluglar martsbssins Yoxlama:
21010

slave edilir. Onluqglar mertebasinden ise 1 onlugq, % 165

yoni 10 teklik ayrilir ve tekliklar martebasine _13 5 135

slava edilir. Bu zaman onluqlar martebasinda

9 onluq qalir. 165 300

1. Cixma smsllarini yerins yetirin. Hoallin diizgiin oldugunu toplama
amolinin komayile yoxlayin.

400 600 300 506 607 760 700

3 57 7133 277 492 165 549

2. Rengli xanalara uygun adadlari miiayyen edin.

Hbsllin diizgiinliiylini yoxlayin.

304 200 ] ] _500
] ] 346 477 ||
176 43 254 23 34

3.| Sernigin toyyarssinds comi 102 nafar uca biler. Teyyaradas

hamise 10 texniki isci ve 2 pilot olur. Teyyarads hoar dafe
nec¢o sornisin ola biler?

4. Soyuducunun giymeati 275 manat, paltaryuyan masinin qiymati

iss 350 manatdir. 800 manat pulu olan alici bu ssyalar: alsa,
nec¢o manat pulu qalar?

9., Hemid ci1xma amalini %boolo
gostorildiyi kimi yerins yetirdi. T413
Hbsllin diizgiinliylini yoxlayin. 197

6. 700-den bir adad cixilmis ve forq 537 olmusdur.

Cixilan1 tapin.

44



1000 dairssinda toplama va ¢ixma

Toplama va ¢ixmanin qarsiliqli alaqasi

Toplama ve cixmanin qarsiliqli slagssinden istifade etmoakls
rongli xanalarin yerindoaki adadlari tapin.

458 + 112 = 570 347 + 255 = 602 753 - 215 = 538
570 - Il = 112 M - 255 = 347 215 + Il = 753
112 + @ = 570 255 + M = 602 Ml -538=-H

B - 112 =458 602 - M = 255 538 + M = 753

Cixma smsolini yerine yetirin, toplama smslinin komoeyils
hollin dizgiunliylini yoxlayin.

447 531 254 547 633 522 743

314 331 156 387 336 295 347

Toplama ve cixmanin qarsiliqli slagesindan istifads etmoakle
rongli xanalarin yerindeaki sadadleri tapin.

432 - =120 217 + = 321

256 - 1l = 105 543 + Il = 652

M - 183 = 211 B +411= 500

Hor bir xanaya uygun ragemi misyyen edin.

+... n HER B 783 _...
239 177 HER 245
452 584 346 212

Istirahat kompleksins iyul ve avqust aylari erzinde 825 turist
goldi. Onlardan 655 nafari avqust ayinda gelmisse, iyul ayinda
nec¢o turist gelmisdir?

Maosslonin gortini els deayisin ki, sualda turistlorin iimumi
sayini tapmagq telab edilsin.

Bir toplama-cixma amsllari ailesi taskil eden adadlar qrupunu
secin ve uygun misallar1 yazin.

444, 322, 111 547, 240, 307 375, 225, 150

862, 241, 421 653, 153, 600 367, 220, 147
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1000 dairssinda toplama va ¢ixma

100-liik kvadrat iizarindas maggoalalar

1. 100-lik kvadratdan istifads
etmoklo tapsiriglari yerinoe

201 202203 204,205206 207 208 209 210

getirin, 211/212213/214/215(216/217)218219/220
a) 286-dan 262-ye qodor adadlori 221 222223224 225226 227228/229 230

4 vahid azalan sira ile yazin. |231232233/234235236/237238239 240
241/242243/244/245(246(24 7248249250
251/252253/254/255(256(257/258 259260
261262263264 /265266267268 269270
271/272273/274/275(276/277278/279/280
281/282283/284,285(286/28 7288289290
291/292293/294,295(296 297298 299300

b) 222-den 296-ya qadar adadlari
12 vahid artan sira ile yazin.

c¢) 203-den 217-yo qoadar tok
adoadlari yazin.

2. 100-lik kvadratin hissslerini doldurun ve niimunays uygun

hesablamalar1 yerins yetirin. Iki niimuns dos siz slave edin.

1 -
) 283234 276 217

243|244

233 + 244 =477
243 + 234 = 477

238
275 279
2) 203 + 225
205 + 223
203 205 218 220 207
214 229 216
223 225 240

203 + 214 + 225
205 + 214 + 223
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1000 dairssinda toplama va ¢ixma

1.| Ceadvslda Baki ils muxtelif seharler arasindaki masafslor
verilmisdir. Cedvelde verilmis malumatlardan istifade
etmoklo mosslalori hall edin.

Bak
1) Coadvals asasen Bakidan an uzaq sehar Sohorlor sz::.:n(km)
hansidir? Bu sshoarls Baki arasindaki
mosafe neco kilometrdir? Gence 348

2) Qobols ilo Baki arasindaki mosafea
Gonco ilo Baki arasindaki masafaden
necs kilometr azdir?

Loanksran 279

3) Lals Bakida universitetds oxuyur. Xagmaz 157

Lalonin ad giiniine Lanksrandan xalasi,
Yevlaxdan iss amisi qonaq gsldi.
Onlardan hansi Bakiya gader daha
uzun yol gat etdi?

Qsbals 315

Mingacevir 308

4) Coadvele gors bir massale qurun. Yevlax 280

Ciitlorlo is.
2.| Bir-birinize asagidak: kimi suallarla miiraciat edin.
314 adadinin yuzliiklor martebasinin vahidlerinin sayini 2 vahid
artirib, teklikler martsbasinin vahidlerinin sayini 1 vahid

azaltsan, neco alinar? 314 adadi nec¢s vahid artar?
Holli:
Sortoe gors 314-iin tizerinas 200 slave edildi, 1 c¢ixildi.

Alinan adad: 314 + 200 -1 = 513
314 sdadi 200 - 1 = 199 vahid artda.

3. Uygun ifadslari secin.

1) 719-a barabar olan: 2) 583 + 37 cominos barabear olan:
a) 200 + 200 + 200 + 10 + 9 a) 630 - 15 + 36
b) 250 + 250 + 200 + 10 + 9 b) 520 + 63 + 37
c) 200 + 250 + 200 + 10 + 9 c) 535 + 65 + 37

4. Hansi banddaki adadlsarin har birini onluqlara qader
yuvarlaqlasdirdiqda 60 alinir?

a) 64, 66, 67, 68, 71  b) 59, 64, 66, 67, 68 c) 57, 58, 59, 63, 64
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1000 dairssinda toplama va ¢ixma

Aslan ami moakteb lovazimatlarina 6 manat, srzaga iss bundan
3 dafs cox pul xercladi. Aslan sami comi na qadar pul xarcladi?

Qaliq nayi gosterir?
1) Bir qutu karandasin gqiymeti 3 manatdir. 20 manata an coxu
necoe qutu karandas almaq olar?

2) Futbol komandasinda 19 oyuncu ve 6 magqci var. Komandani
telim-moasq bazasindan stadiona aparan 7 neferlik mikroavtobus
oan azl necsd reys etmolidir?

Bayram giini sinif 40 sarla bazadilmisdi. Sarlardan 12-si sari
rongds idi. Qirmiz1 sarlarin sayi sari sarlardan 3 defo az idi.
Qalan sarlar ag rengde idi. Ag sarlarin say1 neco idi?

Kiibra xala haystinds toyuq saxlayir. Onun texminins gors
toyuqlar giinds an az1 100 yumurta vermsli idi. Lakin

0, har giin texmin etdiyinden 7 dens az yumurta gotiirir.
Bels olan halda Kiibra xala 4 giin srzinds comi necs
yumurta gotiirer?

Sebins on kicik tlicragemli tek adadle biitiin moartsbslarinds
2 ragomi olan tlicragemli adadi yazdi. Cslil iss onluglar mor-
tobasinds 6 ragemi olan an kicik ticreqemli adadi yazdi. Elnur
bu adadleri topladi. Elnur comdsa hansi adadi aldi?

Adadleri yiizliiklers gadar yuvarlaqlagdirmaqla ifadslerin
giymsatini taqribi tapin ve miigayiss edin.

578 - 220 @ 300 692 - 334 @ 400
127 + 346 @ 500 443 + 514 @ 200
382 + 420 @ 900 619 - 126 @ 600
Alverigli tisulla hesablayin.
18 + 147 + 232 189 + 127 + 11 + 13
134 + 49 + 251 657 + 8 + 43 + 92
276 + 128 + 124 1+ 2 + 3+ 199 + 198 + 197
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1.| Ceadvelds verilmis moalumatlar: xarite tizerinde de arasdirin.
Mosololori codvalden istifade etmoakls hsll edin.

1) Agc:abadldan Xankandilna goadar el Yol (km)
yol Agdamdan Xanksndins gadar
olan yoldan 48 km coxdur. Agdam-Xankendi 21
Aé‘cabediden Xanksandins Aé‘dam-Kglbgcgr 104

. . o
gadoar yol necoe kilometrdir? Agdam-Bordo 48
2) Agdamdan Agdsarays gadar olan .
yol Agdamdan Koalbacars gadar Agdam-Xocavend 35
yoldan 90 km azdir. Agdamdan Agdam-Susa 36
Agderaye gedib-qayidan avtomobil | po.io Kolbscar 112

toxminen neco kilometr yol gedar?
3) Xanksandi Agdama Susadan necs kilometr yaxindir?

4) Agdamdan Bardays yol, Agdamdan Xocavends gadar yoldan necs
kilometr coxdur?

5) Cadvoela gore elo moasoalo qurun ki, helli moterizsli ifads ile do
yazmaq miimkiin olsun.

2. 2, 5, 8 ragomlerinin her birinden bir dofs istifads etmoakls
mumkiin ticreqgemli adadleri yazin ve tapsiriqlari yerins yetirin.

a) Onlar arasindan an boyiik ciit adadi secin.
b) 9n boyiik adadls an kicik adadin farqini tapin.

¢) Onluqlar martsbssinds 8 ragemi olan an boyiik adadls onluqlar
morteboasinds 5 ragemi olan an boylik adadi miigayise edin.

3. Onluglar martebesindaki vahidlarinin say1 3 olan en boyiik
ucragamli adadle yuizliikler martsbesindsaki vahidlerinin say1 5
olan an boyik iicragemli adadin farqini tapin.

4. 9vvsalcoe comds ciit adad, sonra iss tok adad alinan misallari

holl edin.
469 562 332 536 711 187
_|_
+234 +278 +167 348 +122 +465
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Oziiniigiymoatlondirmo

. < 329 miiqayisesinda . yerine yazila bilan sn boyiik

ticragemli adad hansidir?

Hesablayin.
258 + 412 - 227 (225 + 225) - (495 - 1695)
714 - 346 + 125 (658 - 141) - (211 - 211)
542 + 58 + 250 (415 + 246) - (125 + 125)
395 + 145 + 367 (185 - 45) - (200 - 110)

Roengli xanalara uygun sadadloari tapin.
B - 154 =159 B - 27 =400
752 + [ = 781 513 - [l = 410

315 + [} = 527 824 - [ = 624

1) Qutuda 150 oyun gar1 var idi. Qutudan avvslcs 45,
sonra ise 37 sar cixarildi. Qutuda nece sar qaldi?

2) 200 - (45 + 50) ifadesinin giymatinin tapilmasi ile hoall
edilen massls qurun.

Onluglara qadar yuvarlaglagsdirdigda 570 alinan biitiin
adadlari yazin.

Tapsiriqlar: yerine yetirin.

1) 9n boyiik ticragamli adadls an kicik ticragamli tok adadin
forqini tapin.
2) 9n kicik iicreqgemli adadls onluglar martebasi 8 olan an

kicik ticraqemli adadi miigayise edin.

3) 6, 4, 7 rogomloerinin har birinden bir dofs istifade etmoklo
yazilan an boyilik adadls 674 adoadini miigayise edin.

500 q xamadan 275 q torta, 120 q sehar yemayins islondi.
Necs qram xama qaldi?
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Masala halli

Hb»olli izah edin.

Magazanin anbarina 360 kq un ve 270 kq gend gsbul edildi.
Anbara gsbul ediloan un genddsan necs kilogram coxdur?

1. Malumdur:
Qobul edildi: 360 kq un,

270 kq gend
2. Sual: Anbara gobul edilsn
un gaendden nec¢s kilogram coxdur?
3. Plan:
- Holl {iciin acar soz ve ya ifade
hansidir? - ne¢a kilogram coxdur.
Un vo gandin migdart malumdur,

Foarqlorini tapmagq ii¢iin ¢ixmaliyam.

4. Holl:
360 kq - 270 kq = 90 kq

5. Cavab: 90 kq

6. Yoxlama: Unun kiitlesinden
90 kq cixsam, gendin kiitlesine
barabar olmalidir.

360 kq - 90 kq = 270 kq

Izah: Masslads unun kiitlesinin
gondin kiitlesinden na gadar cox
oldugu sorusulur. Serte gors
anbarda 360 kq un, 270 kq gand
var. Unun ns qgadar cox
oldugunu tapmagq tii¢iin 360-dan
270-i cixmaliyam. Cixma smolini
yerins yetirdim, forqds 90
aldim. Dems»li, anbardaki unun
kiitlesi qendin kiitlesinden 90 kq
coxdur. Masalanin hsllinin
diizginliyini yoxladim. Hslli

2 cur yoxlamaq olar: 1) unun
kiitlesindan 90 kq cixsam,
gondin kiuitlesini;

2) gqoendin kiitlesinin lizerine

90 kqg-1 slave etsom, unun
kiitlesini alaram.

Masolalari hoall edin, hallinizi izah edin.
Mosoalalardan birinin izahini1 daftarinizds yazin.

1.| 1l srzinds sohoards 54 yasayis binasi, bundan 6 dofs az is yerlori

iiciin binalar tikildi. Seharde comi nec¢s yeni bina tikildi?

2./ Afaq xanimin 350 manat pulu var idi. O, moakteb lovazimatina

ve moaktobli geyimins 120 manat, kitablara ise 27 manat
xorcladi. Afaq xanimin ne¢e manat pulu qaldi?

3. Elnars vs gardasi 6 ayda yigdiqlar: qopik pullari saydilar.

Elnarsnin 700 gopik, qardasinin ise 545 qopik pulu oldu.
Elnars gqardasindan ns gadar cox pul y1gmigsdir? Cavabi

manat ve gopikle ifads edin.
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Masala halli

Masoloni cadvoal qurmaqla hoall edin
Niimuna. Tamasa salonunda 1-ci sirada 6 tamasac1 yeri var. Hor sonraki
sirada 6ziinden asvvalkindsn 4 yer coxdur. Tamasa salonunda 10 sira
var. Onuncu sirada nec¢e tamasaci yeri var?

Maossloni cadvsl qurmagla hsll edin.
Holli:
Verilon mealumatlara gors cedval quraq.

Coadvalin 1-ci satrinds salondaki siralarin noémrslarini, 2-ci setrinds
ise har siradaki yerlarin sayini yazaq. Salonda 10 sira oldugundan
cadvalds 10 siitun olmalidir. Daha bir siitun ise satirlorin adini
yazmaq li¢iin ayrilmalidir.

Siralar 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Yerlor 6 | 10| 14 | 18 |22 | 26 | 30 | 34 |38 | 42

Cavab: Codvelden gorindiyu kimi, 10-cu sirada 42 yer var.
Masolslari cadval qurmaqgla hsll edin.

Atas1 Raufa daxil alib. O, bazar ertesi daxila 1 manat 20 gepik

atdi. Rauf hoar sonraki giin daxila savvalki giinden 20 gapik ¢ox
atdi. Rauf genbes giinii daxila ne qader pul atmisdir?

Nosibs xala dogekgsalars kvadrat formali naxiglar tikir. O, dosek-

coye 5 corgo naxis tikdi. Naxislarin say1 birinci cergads 4, her
sonraki cergoados ise avvalkindean 2 dens ¢coxdur. 5-ci cergads neco
naxis var? Dogsekcoys comi ne¢e naxis vurulmusdur?

Ulksr 7:30-da dayanacaqdaki 123 némroli avtobusa mindi. Hor

giin bu margrut izre ilk avtobus dayanacaqdan 6:30-da kecir.
123 nomrsli avtobus her 10 deqgigadsn bir bu dayanacaqdan
kecirse, Ulkarin mindiyi avtobus necenci idi?

Rof diizeltmak ticiin diillgars 3 boyiik, 4 kicik taxta, 6 plastik vint

lazimdir. Diilgarin 11 boyiik, 16 kicik taxta ve 30 plastik vint
ehtiyati var. O, bu detallarla san ¢coxu necs rof diizalds bilar?
Hans1 detallardan artiq qalacaq?
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Masala halli

Secin, hesablayin, yoxlayin
Niimuna. Kompiiter televizordan 100 manat ucuzdur. Televizor va
kompiiter birlikde 900 manatadir. Kompiiter necoyadir?

Holli:
Els iki adad tapmaliyam ki, onlarin comi 900, farqi ise 100 olsun.
1-ci se¢im 2-ci secim
Kompiiter: 300 manat Kompiiter: 400 manat
Televizor: 400 manat Televizor: 500 manat
Comi: 700 manat (azdir) Comi: 900 manat
1-ci sart ddonir, 2-ci 6donmir. Hor iki sort odonir

Demoli, kompiiterin qiymeti 400 manatdir

1., Omeor gardasindan 5 yas kicikdir. Onlarin yaslarinin
comi 11-dir. Omorin ve gardasinin nece yas1 var?

2. Fikrimds 30-dan kicik tek adad tutmusam. Bu adadin reqamloari
comi 5-dir. Fikrimds tutdugum sdad hansidir?

3. Parabiizonlar bitkilore ziyan veran bitlor,

gonoalar vo ag milc¢aklarls gidalanirlar.
Odur ki, bagbanlar onlarin baglara
galislorino cox sevinirlar. Iki parabiizen
birlikds 31 yarpaq biti yedi. Onlardan
biri digerinden 5 yarpaq biti cox yeyibss,
har parabiizen nece yarpaq biti yeyibdir?

4. Niimuneni aragdirin. Har bir qaliqli b6lmays aid misalin cavabini
avvoalce qaligsiz bolmeys aid uygun iki misala gore texmin
edin. Sonra bolms samallarini yerins yetirmoakls yoxlayin.

17 : 2

16 : 2 = 8 (azdir) 17 : 2 15: 4
18 : 2 = 9 (coxdur) 28 - 3 36 : 5
Demsli, gismat 8-den c¢ox, 9-dan azdir. 30 : 4 31:3

Yoxlayaq: 17 : 2 = 8 (qaliq 1)

5. Verilonlors gors adadleri miiayysn edin:

- iki adadin comi 14, forqi 4-diir; - iki adadin cemi 9, hasili 14-diir;
- iki adadin hasili 7, comi 8-dr; - iki adadin forqi 3, comi 15-dir.
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Masala halli

Sonuncu malumatdan baslayaraq hsll edin

Niimuna. Normine magazadan ipsk lent aldi. Sarlari baglamaga
20 sm, hadiyyeni baglamaga ise 40 sm iglatdi. 30 sm lent galdi.
Normine magazadan neco santimetr lent almisdi?

Holli:
Mbosslada verilan gortlars uygun smsollari ardicil olaraq sxematik

tosvir edak. alinan 20 sm 40 sm.
lent kosildi kosildi
- 20 - 40

? > 30

Sondan baslayaraq ardicil olaraq emsllari ters amsllarls avez

etmoakls lentin avvelki uzunlugunu tapa bilearik.
alinan lent

- 20 - 40 _
+ 20 + 40
Cavab: alinan lent 90 sm-dir

90

30

1. Bir adadin uizerins 15 alavs edib, sonra 8 slava etsaniz, 54 alinar.

Bu hans1 adaddir?

2. Sondan basglayaraq her addimda veriloen amoali tors amslls avaz

etmokls sual isaresine uygun adadi tapin.

a) 9 +10‘? —9>25 b) 9 —12>? +9=? 12 3

3.| Cuvaldaki kartofun tiizerine daha 12 kq slave edib, har birinde

barabsar migdarda olmaqla 2 kiseys doldurdular. Har kisads 40 kq
kartof oldu. 9vvsalce ¢cuvalda nec¢s kilogram kartof var idi?

4.| Vasif marka kolleksiyasindan 10 markani Osmana, 12 markani

iso Fidana verdi. Parvans iss Vasifs 18 marka verdikds onun
markalarinin say1 128 oldu. Vasifin avvealcoe neco markasi var idi?

5. Telot evden c¢ixdi ve 15 deqigeys ticarst merkszine goldi. 1 saat

burada alis-veris etdikden sonra, dostu ile goriisdii ve birlikds
yemsak yeyib ayrildilar. Yemoays sorf olunan vaxt 45 deqigs oldu.
Talot dostundan ayrilanda saat 15:00 idi. Tslat evdan saat necoads
cixmisdi?
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Masala halli

Mbosalo qurma bacariqlar:

Aygiin xanimin 800 manat pulu var idi. O, ev ssyalarina
435 manat, geyimos iso 127 manat xorcladi. Aygiin xanim
geyim iciin 40 manat az xerclesoydi, neco manati qalardi?

Mosolays aid daha 2 sual yazin ve holl edin.

Nogtslarin yerins uygun olaraq 875, 354, 125 adadlarini yazmagla
mosoaloni defterinizds tamamlayin ve hsll edin.

Turistler dagin zirvesine catmaq ii¢iin . . . m yol getmslidirler.
Onlar birinci giin . . . m, ikinci giin iss bundan . . . m az yol

getdilor. Turistloer daha ne¢e metr yol getmslidirlor?

Noqtealerin yerins 10, 10, 50 adadlarini uygun yerlars yazmagqgla
mosoaloni dofterinizds tamamlayin ve hsll edin.

Foroc ... manatlhigini ... manatliglara xirdalamaq istayir.
Foarac bu pulu ne¢se doens . . . manatliga xirdalaya biler?

1) Hsll addimlarina uygun massla qurun.

1-ci addim: 120 + 130 = 250

2-ci addim: 250 - 100 = 150

2) Ifadays uygun moesale qurun.
100 - (25 + 35)

Velosipedin qiymoati 128 manat, televizorun giymsti 345 manatdir.

1) Mossloni els tamamlayin ki, toplama samsli ils hsll edilsin.
2) Mosoloni elo tamamlayin ki, ¢ixma amoli ile hall edilsin.

Maosoalsalards hsll iiciin catigsmayan ve ya artiq olan malumati
miusyyonlasdirin.
1) Agaclardan 7-ni Semays, galanlarini Turan suladi.

Turan nece agac suladi?

2) Omar 4 qutu rengli karandas, 3 qutu gara karandas alda.
Hoar qutunun hiindiirliiyii 8 sm-dir. Omer comi neco
karandag aldi?
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Pulun hesablanmasi

1. Pullari: a) kicikden boyiiys; b) boyiikden kiciye diizmoekls sayin.

1) a) 1, 6, 11, 21, 41, 61
b) 20, 40, 50, 55, 60, 61 2)

"‘E o
5 S 1

f*-l“ i '* 1._'.-51'4_
_'_JSR] f:-"; T _

2.| Pullar: sayin ve miigayise edin.

1) 21 man. 70 gap. > 12 man. 40 gap.| 3)

P

3. Coadvels gors mosslaloari hall edin.

Alinan

Mosslslori kagizdan kesilmis pullar Il

uizerindes arasdirin.

Karandas |1 man. 50 gep.
1) Giilnaz 3 qutu plastilin almaq isteyir. i P

0O, ns gadar pul 6demslidir? Stiker 1 man. 40 gep.
2) Camalin 6 manat pulu var. O bu pula Kitab 3 man. 20 cep.
neco qutu karandag ala bilar? Plastilin 1 man. 50 gep.
3) Nozrin 1 kitab ve 2 qutu stiker Canta 5 1men, 70 op.

almaq istoyir. Onun 5 manat1 var.
Nozrinin istediklerini almaga pulu catirmi?
4) Coadvoals gors bir massls do siz qurun.

4.| Babas1 9 manat 60 gepik pulun yarisini Nerimana, yarisini ise
bacisina verdi. Har ugsaga ns gadsr pul diisdii? Hsll iisulunuzu

toqdim edin.
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Masala holli

1. Magaza 1 soyuducunu 250 manata alib, 280 manata satir.

2 soyuducunun satisindan magaza ns gadar golir alde edor?

2. 9Jylence parkindaki giymetlars gors maselslori hoall edin.

ylonce parks
1) Emil va bacis1 se¢diklari aylancs ticiin Seytan ¢arxi  Iman.20qap.
4 dens 50 gopiklik ve 2 dens 10 gapiklik Doniz quldurlar: 8man.40qop.
odadilar. Emil ve bacis1 hansi aylenceni Giinobaxan garxi 1man.10gep.
secmis dilor? Avtomobil yarisi 2man.50qep.

. — Piroq (1 dilim) 1man.20 gap.
2) Kenan ve iki dostunun birlikde 10 manat | 3/eyvs sires; ) 30 gop. aep

pulu var idi. Onlarin harasi 1 dondurma | _Dondurma 60 gop.
_Cay 20 qop.

yedi. Dostlar “Deniz quldurlar1”

karuseline de minmoak istayirlar.
Onlarin buna pulu catarmi?

3) Sevda ile qardas1 “Seytan carxi”’na ve “Avtomobil yarisi”’na
bilet aldilar. Kassir onlara 10 manatdan 7 manat 40 gepik pul
gaytardi. Kassir nayi sshv sald1? Cavabinizi izah edin.

4) Ayselin Kenandan ns gadar cox pul xercladiyini asagidaki hesabla-
malarin naticesine gors tapmaq olar. Bu yazilisa gors masslanin
motnini yazin.

(3 man 40 gop + 1 man 10 gop) - (1 man 20 gop + 2 man 50 qoap)

3.| Elvinin 20 manat pulu var. O, printer iiciin 2 baglama kagiz

aldi. Bir baglama kagizin giymeti 5 manat 40 qopik olarsa,
Elvinin ns gadar pulu galdigini tapin.

4.| Leyla, iki bacisi ve daha 7 nafer sinif yoldasi birlikde

kinoya bilet aldilar. Bir biletin qiymati 2 manat 50 qepik
olarsa, kassaya verdikleri 30 manat puldan usaqlar nece
manat pul qalig1 almalidirlar?
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Pul galig:

Sevda xanim magazadan canta aldi ve kassaya 20 manatliq
verdi. Kassir ona 2 densa bes manatliq, 4 dens bir manatliq
gaytardi. Sevda xanim cantani necoys aldi?

Ayiso 45 qopiys top, 2 manat 30 qopiys daxil alda.
O, kassaya 5 manat pul 6dadi. Kassir ona na gadar pul
gaytarmalidir?

Bir dondurma 50 gepiyadir. Alici 3 dondurma iiciin kassaya
2 dens bir manatliq verdi. Kassir ona ns qadar pul qaytarmalidir?

Sekilde verilmis pulun mablagins ve agyalarin qiymeatine gors
muxtelif messlalar qurun.

kompﬁter@

proyektor

Vasifin 5 dens 20 qgapikliyi, 4 dens 5 qopikliyi, 3 dens 10 gepikliyi
var. Vasif 45 qoepiys dondurma almaq istess, dondurmanin pulunu
pul qalig1 olmadan 6demsk iiciin ne¢e miixtelif varianti var?

Aliys giindslik naqliyyat ve s. xarclari liciin 32 manat ayirdi.
O, hoar giin eyni mablagds olmaqla 5 manat xerclayir.

a) Aliyenin ayirdigi pul necs giins catar?

b) Aliysnin daha ne¢s manat1 olsa, ayirdig1 pul 7 giins catar?
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Umumilesdirici tapsiriqlar

1.| Fikrinizds hesablayin, sonra yoxlayin.

a) Iki edadin cemi 10, hasili 9-dur. Bunlar hans1 adadlordir?
b) Iki edadin comi 18, farqi 4-diir. Bunlar hansi adadlordir?

2.| Bir adadin tizerine 120 slave edib, alinan sdadden 60 cixsaniz,

forq 183-8 baraber olar. Bu hansi adeddir? Tapsirigi ferqin
a) 211; b) 147 oldugu hallar ticiin ds hsall edin.

3. Qoadirden “Ns gadar pulun var?” sorusduqda o bels cavab verir:

- 40 gepiys dondurma, 25 gepiys keks almasaydim, indi 2 mana-
tim olardi. Qadirin indi ne gadar pulu var?

4. Pullar1 artan sira ils diiziin.

4 manat 45 qoapik; 657 qopik; 11 manat 30 gapik; 3 manat 100 qopik

9. Piktoqram “Bakinin diineni ve sabahi” adli resm aserlari sergi-

sina gelon tamasacilarin sayini gosterir. Piktogqrama gores sual-
lara cavab verin. Dofterinizde piktoqrama uygun cadvsl qurun.

o
axsami

Ciimo
Sonbo
Bazar

Tamasacilarin sayl

1©=10 1©®=10 1&©=1

1) 4 giin arzinds sergiys comi nec¢o nafor golmisdir?

Giinlar

2) Cimos giini sargidoki tamasacilarin say1 ne¢o noafor olmusdur?
Hesablama tiisulunuzu teqdim edin.

3) Ciims axsami tamasacilarin say1 16 nafar cox olsaydi,
piktoqramda gekillorin say1 nece doyiserdi?
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Oziiniiqgiymoatlandirmo

1. Bir adadin iizerins 7 slave edib, alinan comi 3 deofs artirib,
noaticeni 4-s boldiikds qismoatds 6 alinir. Bu adadi tapin.

2. Catismayan msalumati slave etmoaklo mossloni hsll edin.
Stadionda Fuad Mustafadan 200 m c¢ox gacdi. Fuad necs

metr gacdi?

3. Konserto bazar ertesi 135, corgonbs axsami 150, carsenbs

giinil 165 bilet satildi. Bilet satis1 bu gayda ile artarsa, ciims
gilinii neco bilet satilar?

4.| 9vvelcs qaligsiz, sonra ise qaliqli bolms amsllarini yerins yetirin.

27 : 8 27:6 32 : 4 32 : 7
27 : 4 27: 7 32:5 32:8
27 : 3 27:9 32:6 32:9

5., 41 5 + 31 5 ifadesini hansi ifads ils avez etmak olar?

a)7rb b)8r5 c) 7110

6.| Manat ve gopikls ifads edin.

345 qoapik 320 qgopik 1 manat 120 gopik
450 gopik 125 qopik 2 manat 210 gopik

7., Terans har giin moaktab xorcliyindan 20 gspiys gonast edir.

Bu mslumata gors suallara cavab verin.
1) Torans 5 giins na qadsr pul yigar?

2) Terans 10 giins y18dig1 puldan 1 manat 20 gepiys yeni ¢ixan
filmin DVD-ni alsa, onun nsa gadar pulu qalar?

8. 50 manatlig1 5 miixtelif variantda xirdalayin.
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Layiho isi No2
Yasadigim yerin kii¢alori vo binalari
Layiho isinin toxmini plani:
. Yasadiginiz kiiceds binalarin, evlarin yerlosma

planini ¢oekin.

. Yasadiginiz srazide iki paralel, iki kasigon kiicenin
adini yazin.

. Baginizda agaclarin, skin sahslarinin yerlosma
planini ¢okin. Paralel vo kosigon corgslordaki meyva
agaclarini adlari ile geyd edin.

. Kondds vs ya gahards yagsamaginizdan asili olmayaraq
evinizdan moaktaba gadar olan yolun planini ¢akin.
Planda yol lizerinds garsiniza cixan binalari,
obyektlari, hamcinin obyektlar arasindaki teqribi

masafani geyd edin.




IIT bolms

Bu bolmads noayi Oyronacoksiniz?

miisyyon etmoyi;

simmetrik gokillor ¢cokmayi;

© 00 © 06 000

Diiz xatt, parca, siia vo bucaqlar1 ¢cokmoyi;
Paralel, kosigson, perpendikulyar diiz xatlari ¢okmayi;

Miixtalif coxbucaqlilar: farqlandirmoyi;

Hoandosi fiqurlarla naxislar ¢okmaoyi;

Miixtoalif formal1 agyalarla faza fiqurlarinin oxsarligini

Kasib yapisdirmaqla fiqurlar diizaltmoyi;

Sokillarin simmetrik oldugunu miisyyan etmayi vo

Coxbucagqlilarin perimetrini hesablamag.

S0z ehtiyati

noqta, diiz xott, parca, siia, bucaq
paralel diiz xotlor

kasison diiz xotlar
perpendikulyar diiz xatlor
iicbucaq

barabartorafli iicbhucaq
barabaryanli iicbucaq
miixtaliftorafli iicbhucaq

coxbucaqli, dordbucaql1
trapesiya, paralelogram
diizbucaqli, kvadrat, romb
kub, diizbucaql1 prizma
piramida, konus, silindr, kiirs
iz, til, topo

perimetr, sahos, kvadrat vahid



Paralel vo kasison diiz

Oyranmo.
Diiz xatt hor iki Parca diiz xattin Siianin baglangic
istigamats sonsuz bir hissesidir. noqtesi var. Siia bir
olaraq uzanir. Onun baglangic istiqamoatds sonsuz

vd son noqtesi var. olaraq uzanir.
Parca olciiliir ve

miisyyen uzunlugu var.

Paralel diiz xotlar kosismir. Iki kesison diiz xattin bir ortaq noéqtesi var.

\_I

ki diiz xett kesisdikds diiz bucaglar emolo

golirse, bu xatlor perpendikulyar diiz xetlordir.

1. Sekildeki diiz xatt, parca ve siialarin némrslarini séylayin.

2.

6
- : 7
3. -
1. 4. X \

2. Paralel, kosigon ve perpendikulyar diiz xatlerin nomrsalarini soylayin.
1. 9 4.
. 3.

3.| Bucaglarin néviinii miisyyen edin.

< J L <7

E, H, T, N harflerini cap formasinda dafterinizds boyuk

olciide yazin. Bu harflerin yazilisindaki paralel, perpendikulyar,
koasigon xotlori gostorin.

Qruplarla is.
5. Paralel vo koasigon diiz xatlorin komayils maktebinizin yerini

gostoran plan c¢okin.
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Coxbucaqlilar

Oyranmo.

Coxbucaqlilar terafleri diiz xett parcalarindan ibarst olan handesi fiqurlardir.
Coxbucaqlilar bucaqlarinin sayi ils adlandirilir. Coxbucaqlilarin tersflarinin
ve bucaglarinin say1 barabar olur. Ucbucaq teraflorinin ve bucaglarinin say:

on az olan coxbucaqlidir. :

ﬁgbucaq Dordbucaqli Besbucaql Altibucaqlx Sokkizbucaql
3 toraf 4 torof 5 toref 6 toraf 8 torof
3 bucaq 4 bucaq 5 bucaq 6 bucaq 8 bucaq

Hans1 fiqurlar coxbucaqlidir?

1. 2. 3. 4.
Ciitlarlo is.

Hans1 fiqurlar coxbucaqlidir? Yoldasiniza gsekildeki coxbucaqlilarin

toraflerine, tepslerine ve bucaqlarina aid suallar verin.

@O mmAY

Asagidaki fiqurlardan birini Giinel ¢akib. Onun ¢akdiyi fiqur

bucaglarinin ve tersflerinin say1 an az olan ¢oxbucaqlidir. Bu
hans1 fiqurdur? Fiqurlar: defterinizds ¢okin.

"V 7 A 7 <:>

Hondoass taxtasi iizerinde miixtelif coxbucaqlilar modellagdirin ve

dofterinizds ¢okin.




Ucbucaglar

Oyronmao.

Miixtaliftorafli iicbucaq Boarabartarafli iichucaq
Biitiin tereflerinin Biitiin teraflerinin
uzunlugu miixtelifdir. uzunlugu beraberdir.

Borabaryanl iichucaq Diizbucagl iichucaq

ki terafinin uzunlugu Bucaglarindan biri

beraberdir. diiz bucaqdir.

1. Sekildski iichucaqlara aid suallara cavab verin.

Cavablar1 6lgmsler aparmagla yoxlayin.
1) Hansi iicbucaqlar miixtslifteraflidir?
2) Hans1 iicbucaglar barabsryanlidir? k
3) F tlicbucag1 berabarterafli ticbucaqdir.

Onun bir terafinin uzunlugu 20 mm-dir.
Digor teraflorinin uzunluqlarini 6l¢gmadan

soyleayin.

4) Sekilds nec¢o diizbucaqli tichucaq var

vo hansilardir?

2. Deoftorinizde tersflorinden birinin uzunlugu 10 sm olan iicbucaq
cokin. Bu iicbucagin noviinii yazin.

3. Deofterinizde kvadrat ¢ekin. Kvadrati bir parcanin komoayils iki
eyni ticbhucaga boliin. Alinan iicbucaqglarin noviinii miieyyen edin.

4. Ucbucaglardan hansi miixtelifteraflidir?

a) b) c)
4 sm 2sm 3sm/ \3sm 4 sm 4 sm

3 sm 2 sm 4 sm
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Dordbucaqlilar

Dordbucaqli 4 terafi, 4 bucagi olan ¢oxbucaqlidir.

Oyranmso.
y Xiisusi adlar1 olan dordbucaqlilar var.
Diizbucaql1
= . Diizbucaqlinin 4 terafi, 4 bucag1 var. Qars1 terafloeri paralel
ml d Ve berabardir. Diizbucaqlinin bitun bucaqlar: diiz bucaqdair.

Kvadrat  ygyo4ratin 4 torafi, 4 bucag1 var. Qars1 teraflori paraleldir.

- = Biitiin bucaqlari diiz bucaqdir. Biitiin tersflerinin uzunlugu

- M baraberdir. Bagsqa sozle, kvadrat biitiin terafleri berabsar olan
diizbucaqlidir.

Romb

Rombun 4 tersafi, 4 bucag1 var. Onun qars1 teraflori paraleldir.
E Rombun biitiin teraflerinin uzunlugu berabsrdir. Qars1 bucaqglari

boarabardir.

Paralelogram

E Paraleloqramin 4 terafi, 4 bucag1 var. Qars1 teraflari paralel
ve berabeardir. Qarsi bucaqlar: barabardir.

Trapesiya
L Trapesiyanin 4 torafi vo 4 bucag1 var. Trapesiyanin yalniz iki qarsi

torefi paraleldir, diger iki qars1 terefi ise paralel deyil.

1.| Her bir qrupda nec¢s dordbucaqli var? Adlarini soylayin.
C

V-- 'V‘ ® Pa)
LT
7o a™ wii

2. Asagidaki fikirlerden hansi dogrudur?

1) Kvadratin biitiin terafleri ve bucaqglar1 baraberdir.
2) Rombun yalniz iki gars1 terefi berabeardir.

3) Trapesiyanin biitiin qarsi teraflori paraleldir.

4) Diizbucaqlinin biitiin terafleri barabardir.

3. 9kber biitiin tersfleri barabsr olan dordbucaqli ¢okdi. 9kbarin
¢okdiyi fiqur kvadrat deyil. O, hans1 fiquru ¢okib?
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Hondosi fiqurlar

1.| Fiqurlar1 asagidaki diiziiliis gaydasi ile defterinizds ¢ekin vea
ronglayin. Novbeti iki fiqur hansidir?

O00 700 7

a) besbucaqli, kvadrat b) paraleloqram, kvadrat c¢) besbucaqli, paraleloqgram

2. Selim 2 diizbucaqli, 2 dairs, 1 besbucaqlini tekrarlamaqla

17 fiquru ardicil ¢akib. Bu fiqurlardan neceasi besbucaqlidir?
Fiqurlarin say1 21, 24, 30 olsaydi, besbucaqlilarin say1
neco olardi?

3. Deofterinizde uzunlugu 6 sm, eni 4 sm olan diizbucaqli ¢akin.

Bir parcanin komoayile diizbucaqlini kvadrata ve kicik
diizbucaqliya ayirin. Kvadratin terafi nece santimetr oldu?

4.| Deftorinizde kvadrat formali damalarin tepslarini noqte ile

isarsloyin. Diizbucaqli, kvadrat, romb, paraleloqram,trapesiya
cokin. Hor bir fiqurun teraflari ve bucaqglari haqqinda yazin.

Diizbucaql1 Kvadrat Romb Paraleloqram Trapesiya

5. Verilmis gaydaya uygun olaraq 4-cii sokilde neco kvadrat

. olacaq?

6. Fiqurlar: bir tepeden cixan vo garsi topslari blrlesdiren parcalarla

miixtelif sayda tlicbucaqglara boliin ve caedvsli doldurun

Ucbucaqlarin

Fiqurun adi:
say1
/ / O besbucaql 3
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Umumilasdirici tapsiriqlar

1.| Defterinizde paralel ve perpendikulyar diiz xatler ¢okin.

2. Hans1 coxbucaqglinin biitiin bucaqglar1 diiz bucagdan boytkdiir?

W@ e

3. a) Kvadrat ve rombun oxsar ve farqli cehatlerini yazin.

b) Diizbucaqli vo rombun oxsar va farqli cahatlorini yazin.

4. Coxbucaqlilar hansi slamatlarine gors qruplasdirilib? Soldaki

fiqurlarin her birinin hansi qrupa aid oldugunu miiayysn edin.

Dérdbucaqlidir Dordbucaqli deyil

A o e g Wy
e g4 h e
Diiz bucag1 | (2) (4)
yoxdur ‘ ' O
- @

5. Bir noqtedsn baslayaraq karandasi defterden ayirmadan
asagidaki kimi muxtelif olciilii zerfler ¢ekin. Bir xattin
tizoerinden ikinci defe ke¢moak olmaz.

. .
. o
. .
. . * .
. .
N o
. 03
vy g*

o
.....
........
......
........
......
. 0y .



Foza fiqurlari

Kub, diizbucaql1 prizma, piramida, silindr, konus, kiire

()yrenme. Sekilds faza fiqurlari tesvir edilmisdir.

Kub Diizbucaqlx Piramida Silindr Konus
prizma

1.| Sekildsaki sgyalar formaca hansi feza fiquruna oxsayir?

ol -d AL

2. Aysel vo Fazil kartondan kssib yapigdirmaqla fiqurlar diizeldiblar.
Ayselin diizeltdiyi fiqurun bitiin tiizleri kvadrat, Fazilin diizeltdiyi
fiqurun iki tizii dairadir. Kim hansi fiquru diizeldib?

Bu fiqurlari siz de diizsldin.

3. Sekilde tesvir olunanlarin har birinin hansi fiqurlarla qurasdiril-

digin1 miisyyen edin. Elvin masinin tekerlarini kiiraden
diizeltmoak isteyir. Bu dogrudurmu?

&0 el

4. Elgoen 4 faza fiqurundan qala diizeltmisdir. Asagidaki

moalumatlara gors bu qalani siz ds y181n.

ESilindr yerds deyil

EKiira veo diizbucaqli prizma bir-birine toxunmur

EKub silindrin altinda, diizbucaqli prizmanin iistiindadir
EKiirs silindrin iistiindadir

5. Formaca dizbucaqli prizma, silindr ve kiirays oxsayan agyalar

tapin. Her formaya aid 3 ssyanin adini yazin.
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Foaza fiqurlar:

Uzlori, tillori, topalari

Oyranmas.
Topa tillorin Foza fiqurlarinin iizleri kvadrat, diizbucaqli,
kosisdiyi noqtedir. daire, ticbhucaq formasinda ola bilar.

' ! |
Til iki tiziin /\
kosigdiyi xotdir.

1.| Cavid miixtelif handssi fiqurlar: kagiz iizerine qoydu ve onlarin

har bir tizliniin seklini ¢okdi. Cavid hansi fiqurlarin {izlerinin
soklini ¢okdi? Bu fiqurlarin hear birinin nec¢e iizii var?

1)

2)

» @ @

2. Asagidaki fiqurlar oturacag: kvadrat olan piramidanin tizlerinin

sokilleridir. Oturacagi beraberterafli iicbhucaq olan piramidanin
neco iicbucaq formali iizii olar? Kagizdan kasib yapisdirmaqla
bu piramidalar: hazirlayin ve miiqayiss ed

AAAN

3. Defterinizds a) kubun; b) diizbucaqli prizmanin; ¢) oturacagi

kvadrat olan piramidanin tepslarinin, tillorinin ve tizlerinin sayini

yazin.

4. Kubun garsi tizlerinds eyni formali, lakin miixtslif «*
rongli soekillor ¢okilib. Kubun arxa iiziinds hansi é 0
sokil olmalidir?

N @ @
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Faza fiqurlarinin ac¢ilis1

()yranma. Fiqurlar:
{ yFiqurlarin acilisi:y y Y

Q

. O

1. Kagizdan kesilmis aciliglarla fiqurlarin modelini diizaldin.

A>“.

2. Sekillarde kubun miixtelif aciliglar: verilmisdir. Bu ciir gokillari
kagizdan keasib hazirlamaqla rengli kublar diizeldin.

Qruplarla is.
3. Evden miixtelif arzaq qutulari getirin. Bunlar1 acin ve lizlerinin

formasini arasdirin. Uygun gokillari ¢okin.




Foaza tosavviirlari

1.| Renglonmamis damalara uygun hissani secin.

) b) ) a) b) c)
a : b om

2. Asagidaki gokillor qutunun yuxaridan, 6nden ve yandan

goruniugini gostorir. Uygun gokillari miiayysn edin.
A.

3.

HExE- T

3./ Naxis1 hansi gokil tamamlayir? Naxisi defterinizde davam etdirin.

E% XK

4. Tesvir edilon plana gors suallara cavab verin.

1) Hans1 kiigelar Kosmos kiigesi ile kasigir?

2) Dostluq kiicesine paralel kiice hansidir?

3) Bankin qarsisinda dayanan Elman bir

(T ootoy\

nafars yolu gosterir: "Buradan 9 May
kiicesi ile diiz gedin, Kosmos kii¢casina

catanda saga doniin, polis manteaqgesini
kecin, saga - Dostluq kii¢cesine doniin,

garsiniza c¢ixan soldaki ilk binadir.”
Elmandan harani sorusublar? Siz hansi forqli yolu gosterardiniz?
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Simmetriya

1., Hansi simmetrik fiqurdur?
1. 2. 3. 4. 5. 6.
2.| Hans1 qiriq xatler simmetriya xottidir? Cavabinizi har bir horf
ticlin “saquli”, “iifiiqi”, “hor ikisi” ifadslorini iglotmoakls dafte-
rinizdes yazin. ! ! !
o0 :
:§aquli _“.A__- __G)___ ___U__.
-_H__.ufizqi T ] |
3. Hans1 corgadoki 6rdeklorin biri digerinin gﬁzgﬁ oksidir?

Siz do dafterinizde gilizgii aksi tesvir edilmis gokillor ¢akin.

)

.

.

.

D o™

N

™

N7

.

N

A A

%

.8

%

"

%

4.

Asagidaki ciimleni gilizgi vasitesile oxuyun.

“H HOBEIAIA TRT 2ININELBTXY OX T AVE"

Simmetriya oxuna gors seklin diger yarisi hansidir? Sokli

dofterinizde damalarin komoayile ¢okin ve simmetrik olaraq

diger yarisini ¢okin.

a)

b)

c‘)




Coxbucaqlinin perimetri

Oyronmo.
Coxbucaqlinin perimetri onun biitiin teraflerinin uzunluqglar: comins
barabardir. Verilmis hesablamalarla handasi fiqurlari qarsilasdirin.

1) Diizbucaqli 2) Kvadrat 3) Boaraboartorafli 4) Borabaryanli 5) Miixtaliftorafli

iichucaq iichucaq iichucaq
4 sm 4s 3 sm 5 sm
6 sm
3 sm 5 sm 3 sm 6 sm
1)4sm + 6 sm + 4 sm + 6 sm =20 sm
6) Dordbucaqlh 2)3sm +3sm+ 3sm+ 3sm =12 sm
4 sm 7 sm 3)5sm + 5sm+ 5sm = 15sm
4)4sm +4sm+ 3sm =11 sm
2 sm 5)3 sm + 5sm + 6 sm = 14 sm
8 sm

6)4sm+ 7sm+ 2sm+ 8 sm =21 sm

1.| Sekilde hansi fiqurlar verilmisdir? Hor bir fiqurun perimetrini

tapin.
7 sm
7 sm
IS o
@ ®
7 sm 7 sm 3 sm 3 sm 0 2
7 sm 4 sm 3 sm
7 sm
2. Fiqurlarin perimetrini tapin.
1 sm
......... 4 sm
; 5 sm 5 sm
5 smy :
! 2
4 S 6 sm

5 sm

3. Biitiin teraflari barabar olan besbucaqlinin bir terafinin uzunlugu
12 sm-dir. Besbucaqglinin perimetri nec¢s santimetrdir? Q

4.| Uzunlugu 11 sm ve eni uzunlugundan 5 sm kicik olan
diizbucaqlinin perimetri nec¢e santimetrdir?
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Coxbucaqlinin perimetri

a) Dofterinizdes toraflorinin uzunlugu 5 sm olan kvadrat ¢okin
ve perimetrini hesablayin.

b) Doafterinizds eni 4 sm, uzunlugu 6 sm olan diizbucaqli ¢okin vo
perimetrini hesablayin.

Sokilde bagin plani verilmisdir. Bag ve ayrilan akin sahslari
diizbucaqli seklindadir. Plana gore tapsiriglari yerine yetirin.

1) Diizbucagli seklinds olan bu #* & Giillor
o . .. \ Ale) Meyve
bagin perimetrini tapin.
agaclari
vi Toravoz
2) Toravez skilmis sahanin =
y
perimetrini tapin. 10 m 24 m

» i !
<« >

3) Meyve agaclari skilen sahsnin perimetrini tapin.

4) Coporin bir metri 2 manata basa gslorss, yalniz
giiller akilon sahonin atrafini (4 terafden) ¢eperlomoak
liclin neco manat lazimdir?

A fiqurunu teskil eden kvadratlarin har birinin perimetri
12 sm-dir. A
1) Kvadratlarin bir terafinin uzunlugu

neco santimetrdir?

2) Fiqurun perimetri ne¢oe santimetrdir?

Tahire xanimin 3 metr ipsk lenti var. O, biitiin terafleri
barabar olan lichucaqsekilli yayligin kenarina bu lentden
hasiys tikir. Yayligin bir terofinin uzunlugu 80 sm olarsa,
na qodar lent artiq qalar?

Kvadratgoakilli bagcanin terafinin uzunlugu

10 m-dir. Bagcanin strafina toepadan

baslamaqla har 2 m-den bir agac skdilar. ’
Comi necs agac akildi?

Mosolani gokil cokmoakls holl edin.
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Saho tosoavviirlari

Miisteavi figurlarin sahssini onlarin iizerini eyniolciilii kvadratlarla
ortmoakls tapmaq olar. Hoer kvadrat 1 vahid gebul edilir.
Saha kvadrat vahidlarle ifads olunur. D - 1 kvadrat vahid

Diizbucaqlinin sahasi Fiqurun sahesi

6 kvadrat vahiddir. 7 kvadrat vahiddir.

1. Asagidaki fiqurlarin sahslerini kvadrat vahidlerle ifads edin.
[] - 1 kvadrat vahid

1) 2) 3) 4)

3)

2. Hoendess taxtasi tizerinds fiqurlari modellagdirin ve sahsasini
kvadrat vahidlerle ifads edin. | |-1 kvadrat vahid

3.| Teransnin atasi metbaxin dosemasing

kvadrat formali metlax dogeyir. Matbexin
eni 2 m, uzunlugu 3 m-dir. Metlaxin teo-
rofinin uzunlugu 50 sm olarsa, matbaxin
dosemoasine nece metlax islonar?

Sokli defterinizde tamamlamaqgla messloni

holl edin.
4.| Mavi fiqur necs kvadrat vahid sahani ‘\ /i
shato edir? -1 kvadrat vahid.

Sokli defterinizds ¢okin.
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Umumiloasdirici tapsiriglar

1. Noqtslorin yerine uygun goalen sozlari yazmaqla ciimlslari

dafterinizds tamamlayin.

Kubun 6 ..., 12 ..., 8 ... var.

Kvadratin . . . terafi var ve teroflari. . ..
Paralel diiz xatlor he¢ vaxt . ..

Silindrin komayils ¢ekilon miistevi fiqur . . . formasindadir.

2.| Ucbucaglarin teraflorinin uzunluguna goére noviinii teyin edin.
1) L\ 2) . 3)' 4)\

3. Hor bir fiqurun nec¢os kibrit ¢opiinden diizeldiyini miisyyen edin.

Hans1 fiqurun perimetrinin daha boyiik oldugunu avvslce
texmini, sonra kibrit ¢oplerinin sayina gors deqiq soylayin.

1) A. B. 2) A. B.

A R T e

! ! ! ° [ ] ° e 0 e %9
° N ° | ) 0 [ ] (] ® ) (]

4. Ronglonmis hisselarin sahsloerini kvadrat vahidlerle toxmini
ifads edin. [ ]-1 kvadrat vahid.

Niumuns:
a) b) c)
/ N VY]
/
\ ) N )4 )¢
N NS
| VI

15[] - 15 kvadrat vahid - biitov damalar

» 3[] - teqriben 3 kvadrat vahid - 6 tam olmayan damalar
15 kv. vahid ve 3 kv. vahid —>18 kv. vahid

5. Bir diizbucaqlini ¢ekmsk iiciin necgs ifiiqi, nec¢s saquli xoatt

cokmeolisiniz?
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Oziiniiqgiymoatlandirmo

Reangi mavi, bucaqlarindan biri kor bucaq olan fiqur hansidir?

AR

Kubun acilisi hansidir? Cavabinizi izah edin.

a) b) c)

Torofi 4 sm olan kvadratin perimetri hansi1 bandds dogru ifads
edilmisdir?

a)4 +4 b)4r 4 c)4 -4

Hans1 harfin yazilisinda paralel diiz xatlor yoxdur?

a)M b)A c)N

Hansi fiqurlarda qiriq xstt simmetriya xottidir?

1. 2. 3. 4.

4-cu gokilde necoe kvadrat olmalidir?

Perimetri 12 sm olan kvadratin tersflerinin uzunlugunu 1 sm
artirsaniz, yeni kvadratin perimetri nece santimetr olar?
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Layiho isi Ne3
Torovoz okirom
Layiho isinin toxmini plani:
1. Toravez adlarini ve bu tersvezlerin tebii yolla hansi movsiimda
daha cox yetisdiyi, novleri, faydalar: haqqinda matn yazin.

2. Siz hansi tersvezi skardiniz? Bir tersvez secin.
3. Toaravoazin skilms tarixini miisyysnlesdirin.
4. Alacaginiz sitil sayini ve giymetini miieyysnlesdirin.
5. Sitillerin ayrilan sahades skilms planini ¢ekin.
6. Toroavoaz sitilinin cicek acma, bar getirms ve mahsulun yetismo

tarixi haqqinda prognozunuzu yazin.
7. Glind»lik gida rasionunda tersvezden istifadeniz haqqinda

kicik matn yazin.




© © O

©

IV bolmos

Bu bolmados nayi oyronacoksiniz?

Siiratlo hesablama iisullarini;

Hesablamalar: no zaman daqiq, na zaman toxmini

aparmagin lazim oldugunu;

Olgiilori toxmin etmoyi;

Uzunluq, kiitls, tutum vahidlari iizerinds qarsiliql1
cevirmolor aparmagi;

@ Vaxt1 5 daqigqe daqiqliyi ilo s6ylomoyi;

© Vaxt miiddetini hesablamag;

@ Olcii vahidlari iizerinde qurulmus miixtslif moasalalori

hoall etmoyi.

uzunluq
kiitls
tutum
daqiq
toxminan

S0z ehtiyati

kilometr
metr
santimetr
destimetr
millimetr

kilogram
qram

litr
millilitr

giin, sutka
saat
daqiqgo
saniyo



Tez hesablama bacariqlar:

1.| Birineci misalin cavabindan ikincinin hsallinds istifads edin.

58+ 32 22 + 38 65 + 15 62 + 17
580 + 320 220 + 380 650 + 150 620 + 170

2. Sifahi hesablayin.

660 - 10 452 + 18 320 - 7
565 - 15 347 - 37 320 + 7
520 + 80 264 + 16 320 - 70
680 - 50 533 - 13 320 + 70

3.| Nimunays uygun yerins yetirin.
yarisi

315 + 315 = 630—>» 315

240 + 240
125 + 125 185 + 185
220 + 220 295 + 225
330 + 330 410 + 410

4.| Adadler verilen gayda ils adad oxu tlizerinds diiziilmslidir.

Horflors uygun adoadlori miisyysn edin.

1) 30 vahid artan sira ile

: : : : : : : : : : >
177 i 297 ;, )
a c
2) 40 vahid artan sira ile
: : : : : : : >
1 o784 b
a b c

5. Mboesosloalori adadin ikigatindan istifade etmoakls hall edin.

Elnur ve Giilzarin markalarinin say1 barabear idi. Bu giin sinif
yoldasi Giilzara daha 24 marka verdi. Indi onlarin birlikdes
224 markas1 var.

a) Onlarin har birinin avvelce ne¢o markasi var idi?

b) Indi Giilzarin ne¢o markasi var?

c) Asagidaki yazilisda eyni rongli xanalar hansi mslumatlari

ifade edir?
T+ + 24 =224
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Tez hesablama bacariqlar:

1. Tez hesablama tusulundan istifads etmsakls hsll edin.

417 - 199 = 218 553 - 299 362 - 198
417 - 200 + 1= 217 +1 = 218 736 - 398 667 - 399
535 - 397 = 138 428 - 197 775 - 399
535 -400 + 3 =135+ 3 =138 647 - 298 852 - 498

2.| Verilmis niimunads hesablama qaydasini arasdirin ve misallari

bu tisulla hsll edin.

PRI sT2- 495 469 - 295 678 - 392
549 - 200 = 349 357 - 198 347 - 194 783 - 491

3. Verilmis nimunads hesablama gaydasini aragdirin ve misallar:

bu tisulla hsll edin.

097 + 204

| +3 v-3 497 + 273 145 + 798 715 + 235
600 + 201 = 801 698 + 286 432 + 297 347 + 496
4. 1-ci misalin hoallinden istifads etmoakls tez hesablayin.
530 - 280 = 250 950 - 430 720 - 350 340 - 170
1 vahid ¢ox (530 - 279 950 - 428 720 - 347 340 - 168
251
3 vahid cox 230 = 277 950 - 426 720 - 346 340 - 165
253 _ _ _
5 vehid eox 930 - 275 950 - 424 720 - 349 340 - 167
255
5. Sifahi hesablayin.
3+ 5 4 + 2 5+ 6
30 + 50 40 + 20 50 + 10
300 + 500 400 + 200 300 + 600
333 + 555 444 + 222 355 + 616
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Masoala halli

Cavabi1 toxmini vo ya doqiq hesablayin

Oyranmso.

Mbosoalonin gortinds taxminan, tagriban sozlori varsa, adadlar
yuvarlaqlasdirilir ve cavab texmini tapilir.

Mbososlonin meatnins gore de cavabin texmini ve ya deaqiq
hesablanacagini miisyyan eds bilersiniz.

1. Tesoavviir edin ki, zoopark iscisisiniz. Hans1 halda melumati

toexmini, hansi halda deqiq soylemak lazimdir?
- Ziyaratci filin kiitlesini bilmeak istayir.

- Kecon hofte sir balasinin kiitlesi 26 kq idi. Baytar gir balasinin
indiki kiitlesini bilmek isteyir.

- Zooparkda cemi 2 ana gir var. Onlardan birinin kiitlesi 227 kq-dir.
Zooparkin miidiri diger sirin kiitlesini bilmek isteyir.

- 1 gir, 1 ay1 zooparkdan sirke aparilmalidir. Siiriicii bu heyvanlarin
toxmini kiitlalarini bilmsak istoyir.

Mbosoalada verilanlari onluqlara gadar yuvarlaqlasdirmaqla
cavabi toxmini tapin.

2. Mbaktosbin musiqi dernayinds 117 sagird, resm darnayinds 84

sagird moasgul olur. Iki dernskds masgul olan sagirdlerin sayini.

3. @Qizlar har biri 42 muncuqdan ibarst 2 boyunbagi ve 27

muncuqdan ibarst 1 golbaq diizeltdiler. Qizlarin istifade etdiyi
muncuqlarin sayini.

4. Yumaqdaki ipin uzunlugu 150 m-dir. Yumaqdan

Samil c¢erpslangi iiciin 28 m, Ilgar ise 33 m ip kesdi.
Yumaqda galan ipin uzunlugunu.

5. Vaqif day1 avtobus siiriicisiidiir. O, bir giin srzinds 28 I

benzin isladir. Iki giin erzinde isladilan benzinin miqgdarini.

83



Uzunlugun ol¢iilmasi

Desimetr, santimetr, millimetr
Yadda saxlayin! 1dm =10 sm 1 sm = 10 mm 1 dm = 100 mm

1. Sekildski asyalarin uzunluqlarini svvelcs texmin edin, sonra o6l¢iin.

Nimunays uygun olaraq ol¢iileri millimetr daqiqliyilse yazin.

B.
@ T A. 2sm 5 mm = 25 mm
A. C.
o p |||}
S

2. Hansi 6l¢ii haqgigets daha uygundur?

Doftorin uzunlugu: Soyuducunun hiindiirliiyii: Qapinin eni:
20 sm, yoxsa 20 mm 80 sm, yoxsa 80 mm 70 sm, yoxsa 70 mm

3. Tapsiriqlar: yerins yetirin.

a) Desimetr vo santimetrls b) Santimetr vo millimetrls
ifado edin. ifado edin.
-127 sm - 37 mm
- 28 sm - 45 mm
- 425 sm - 120 mm

4. 1) Verilmis parcalari o6l¢iin ve uzunluqlarini niimunsays uygun yazin.

. a . b c

a=35mm =3 sm 5 mm

2) Doftorinizds tersaflerinin uzunluqglar:1 1 dm 2 sm ve 4 sm
olan diizbucaqli ¢akin.

5. Verilen olc¢iileri azalan sira ile diiziin.

a) 45 mm, 2 dm 8 mm, 60 mm, 11 sm 4 mm, 2 sm 7 mm
b) 220 sm, 125 mm, 9 sm 8 mm, 85 mm, 7 sm 5 mm, 1 dm 4 mm

c) 42 sm 5 mm, 124 mm, 56 mm, 7 sm 5 mm, 5 sm, 5 sm 4 mm
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Uzunlugun ol¢iilmasi

Metr, desimetr, santimetr, millimetr
Yadda saxlayin! 1 m = 10 dm I1m=100sm 1 m = 1000 mm

1. Hans1 6lcii daha uygundur?

Qolamin uzunlugu: Dohlizin uzunlugu:
10 sm, yoxsa 10 dm 8 m, yoxsa 80 sm
Otagin eni: Qapinin hiindiirliiyii:
4 dm, yoxsa 4 m 2 m, yoxsa 10 dm

2.| Tapsiriglari yerins yetirin.

Santimetrls ifads edin: Metr va santimetrlo ifads edin:

bmbsm =500sm+ 5sm=505sm [137sm =100 sm + 37 sm = 1m 37 sm

- 485 sm
-4 m 15 sm 335 sm
-7m 25 sm 150 sm
-6m 8 sm _ 930 sm

-1m 25sm

3. 9lave edin ve ya cixin, natice 1 m olsun.

54 sm 15 dm
720 sm 200 sm
9 dm 345 sm
6 sm 25 dm

4. Dofterinizds cokin:

1) Perimetri 24 sm olan kvadrat;
2) Uzunlugu 8 sm, eni ise uzunlugunun yarisi gadear
olan diizbucaqli.

5. Qruplarla is.
Qrup tuzvleri sekilde gosterilon baden olc¢iilerini ol¢ersk

miieyyen edir ve cadvsal qururlar.

@B =
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Uzunlugun ol¢iilmasi

Metr, kilometr

Yadda saxlayin! |1 km = 1000 m

1.| Hans1 6l¢cii hagigate uygundur?

Agacin hiindiirlityii: Carpayinin uzunlugu Otagin hiindiirliiyii

4 m, yoxsa 4 km 2 m, yoxsa 2 km 3 m, yoxsa 3 km

2. Rengli damalarin yerins els adadlar yazin ki, com 1 km olsun.

680 m + [l m = 1 km 320 m + 240 m + [Jm = 1 km
B+ 100m=1km 675 m + [ m + 125 m = 1 km
450 m + [ m = 1 km 50m + 550 m +JJ m = 1 km

3. Uzunlugu 1 km olan yol temir ii¢iin baglandi. Yolun 400 metri

artiq berpa edilmisdir. Neco metr yolda barpa isi qalmigdir?

4. Uzunlugu 1 km olan gacis zolaginin iizerinde har 200 metrdsn

bir igare ¢ekilmisdir. Qacis zolagi iizerinds neco isare var?
Mosslani gokil coekmakls hsll edin.

5. Verilmis gayda ile daha 4 addim davam edin.

1) 2m 80 sm, 4 m, 5m 20 sm, ...
2) 2km 800 m, 3 km, 3 km 200 m, ...

6. Comi verilon 6l¢ii vahidi ile ifads edin.

Santimetrls: Desimetrla: Metrla:

2m+4dm+ 7sm | 4m+ 5dm + 20 sm 3m + 20 dm + 300 sm
Sm+7dm +6sm 1m-+12dm +30sm | 5m + 60 dm + 100 sm
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Uzunlugun ol¢iilmasi

1 sm daqiqlikls ol¢iin

Oyronma.
_>
1 sm deqiqlikle algme: H);l‘]‘l"H,l"HIHHgH‘I"HI3H"I‘H‘I4‘_‘HIHH5IHHIHH6I

Karandasin uzunlugu 5 sm-o
daha yaxindir, nainki 6 sm-a.

1 sm daqiqlikls ol¢diikde karandasin uzunlugunu 5 sm kimi
gobul edirik.

1 sm daqiqlikls 6l¢meni adadlarin yuvarlaglasdirma qaydasina
uygun izah edin.

1. Lentlarin uzunluglarini 1 sm daqiqlikle yazin.

4

0 1 2 3 4 5#

2. Seokilds qeyd edilen olc¢iilori 1 sm daqiqlikle miisayysn edin.

‘@f%

<

3. Sekillerin ¢arciveloerinin en veo uzunlugunu 1 sm daqiqlikle ol¢iin.
Perimetrlarini hesablayin.

4. Olgiilari 1 sm doaqiqlikls yazin.

37 mm — 40 mm 42 mm 1 sm9 mm
40 mm — 4 sm 58 mm 2 sm 3 mm
71 mm 7 sm 6 mm
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Uzunlugun ol¢iilmasi

Masala holli

1. Adilin addimi1 20 sm, babasinin addimi ise 40 sm-dir. 6 addimda

Adil babasindan nec¢s santimetr geride galacaq? Onlarin getdiklari

yolu addimlarin say1 ils ve santimetrls niimunsys uygun ardicil
yazmaqla hesablayin.

Addimlarin say1 1 2 ..

Adil 20 40 ...

Babasi 40 80 ...

2. Koepoenoyin giilo miimkiin yollarinin uzunlugunu sekilds
verilonlars gors hesablayin.

5 m 35 sm

3.| Bir top ipsk lentdsn 4 m 80 sm siifreni, 5 m 20 sm ise yastigi

boazamak iiciin islandi. Topda 5 m lent qaldi. 9vvalcs topda necs
metr lent var idi?

4. Seymur coarpslongi iiciin yarimmetrlik, 2 metr 75 santimetrlik

va 1 metrlik iplari uc-uca bagladi. Coarpslangin ipinin uzunlugu
toxminan nec¢o metr oldu?

5. Tapsiriglar: avvelce gifahi, sonra ise yazili olaraq yerins yetirin.

1) Yarisinin uzunlugu 45 sm olan ip 1m-doen neco santimetr qisadir?
2) Tisbaga daqiqads 20 sm yol gedir. Tisbaga 10 deaqigoays neco

metr yol gedoar?
3) 1 m 40 sm ipin yarisi1 igladildi. Necs santimetr ip qaldi?

4) Diizbucaqlinin uzunlugu 20 sm, eni 50 mm-dir.
Diizbucaqlinin uzunlugu enindsn necoe dofs coxdur?

6. Migayise edin.
5m 20 sm @ 550 sm 245 sm @) 2 m

900 m @ 1 km 100 mm @ 10 sm
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Kiitlonin ol¢iilmasi

Qram, kilogram, ton
Yadda saxlayin! 1 kq = 1000 q, yarim kilogram = 500 q
1t=1000 kq

1.| Uygun kiitleni secin.

L

7 O

&
100 q vo ya 1 kq =

3 qveya3kq 5 q ve ya 500 q
1t veyalOkq 200 q vo ya20 kq

2. Suallara 2 deaqige arzinds cavab vermoays calisin:

- Neco 100 g-liq ¢oki das1 1 kq edar?
- Yarimkilogramliq ne¢cas qutu gend 1 kq edar?
- Bir qutu sokolad 200 q-dir. Necs qutu sokolad 1 kq olar?

3. Tapsiriglar: defterinizds yerins yetirin:

- 650 q 1 kg-dan nec¢s qram azdir?
- Lalenin sirgasinin bir tay1 7 q-dir. Bir ciit sirga ne¢cs qramdir?

4. 2 kq alma, 630 q gilas, 370 q ciyslak birlikde neca kilogram

edor?

5. 1 kq quru meyvenin 250 qrami kigsmis, 300 qrami orik,

galani ise ancir qurusudur. 9ncir qurusu nec¢o qramdir?

6.| Kiitlelori 1 kg-a tamamlayin.

650 q 450 q
125 q 950 q
280 q 830 q
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Kiitlonin ol¢iilmasi

1., Cadvelds quslarin kiitlsleri ¢oki daglarinin sayi ile

ifade edilmigdir. Cadvels gore suallara cavab verin.

: Caki daslarinin say1
1) 9n agir ve an yilingil Quslar 1kq 100q 10q | 1q
qus hansidir?

Qirg1
0 8 0 0
2) Kiitlesi 1 kg-dan 200 q az

olan qus hansidir? Hacileylak

3) Kiitlesi bayqusun
kiitlesinden 1 kq ¢ox olan
qus hansidir?

4) Hans1 qugun kiitlosi i
texminan 100 q-dir? Qaratoyuq

5) Hansi1 qusun kiitlesini

Ariqusu

gosteran adadin minlik-

lorinin say1 1-dir? s 0 0 1 4

2. Suallara cavab verin.

1) Ayda 2 kq gond igleden aile 6 ayda ne gadar gond iglader?

2) Bir adam giinds 5 q cay isladarss, 10 giinds ns gadar
cay islador?

3) Hor birinds eyni miqdarda olmaqla 5 torbada 25 kq diiyi var.
Bir torbada na qader diiyu var?

4) Bir qutu yagin kiitlesi 250 q, gqiymeti 2 manatdir. 1 kq yag
necoayadir?

5) 1 kq lobyanin qiymati 1 manatdir. Yarim kilogram lobya iiciin
alic1 ne gadar pul 6demslidir?
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Kiitlonin ol¢iilmasi

Eldar her giin sshar yemayi zamani 30 q yag, 100 q ¢corak,
50 g pendir yeyir. Eldar ssharler na gadar qida gabul
edir?

Kamran ve atas1 diikandan 500 q quru lobya, 3 kq kartof,
500 q noxud aldilar. Onlar nec¢s kilogram srzaq aldilar?

Bir qoyunun kiitlesi 24 kilogram, bir quzunun kiitlesi bundan
3 doafs azdir. Qoyun ve quzunun kiitlesi birlikde nec¢s kilogramdir?

Asagida 1 tort bigsirmek iiciin lazim olan srzaqlarin siyahisi
verilmigdir. Semays xanim qiz1 Porinin ad giiniins 2 tort
bigsirmak isteyir. Dafterinizds 2 tort ii¢iin lazim olan srzaqlarin
siyahisini ve miqdarini yazin.

1 tort iiciin arzaqlar

Xomir: 240 g un

200 q kars yagi

250 q xama

2 adad yumurta

120 q qoz lepesi

Krem: 60 g sokar tozu (3 xorak qasigl)
60 q kakao tozu (3 xorak qasigi)

3 x0rek qasig1 xama

50 q kears yagi

Maosolalari holl edin.
1) Semays xanim 2 tortun xemirins 300 q yag qatib.

O, xomirs neco qram az yag qatib?

2) 3 xo0rek gasigl xama texminen 60 q-dir. 2 torta comi neco
gram xama lazimdir?

3) Semays xanim 500 q qoz lepesi alib. O, 2 tort bisirse, no
gadar lops artiq qalacaq?

4) Siz do miixtelif masslalar qurun ve sifahi teqdim edin.
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Tutumun ol¢iilmasi

Litr, millilitr

()yrenma. millilitr —» ml

11=1000 ml -
Millilitr litrden kig¢ik ol¢ii vahididir. @
1 cay qasiginin tutumu texminen 5 ml-dir. 5 ml

200 ml
1 stokan su texminan 200 ml-dir.

500 ml yarim litrdir.

1. Sekilds tesvir olunanlara uygun tutumu secin.

e

11, yoxsa 10 ml

1 [, yoxsa 10 ml
2 1, yoxsa 200 ml

8 1, yoxsa 80 [

2.| Tutumu litr ve millilitrle 6l¢iilon agyalar: secin, adlarini 2 siitunda
yazin. Bu siyahiya bir necs asya adi salave edin.

Qazan, bosqab, nalbaki, spris, pipet, vedra, vanna, layan

3.| Tutumlari miiqayise edin.

31 @ 250 ml 600 ! @ 1000 m!
1000 m! @ 1! 51 @ 50 mi
500 mi @) 300 mi 1250 ml @ 11

4. 4 noforlik sorbaya tokiilon su texminen ns gadear ola biler?

a) 10! b) 50 ml c)1l1l

5./ Qabdaki 1 [ siidden 2 stekan islandi. Stekanin tutumu
250 ml-dir. Qabda nece millilitr siid qald1?
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Tutumun ol¢iilmasi

Masoala holli

1 litrlik gazana tutumu 200 ml olan gabla nec¢s dafs su tokseniz

dolar? Bu qazani 250 ml, 500 ml-lik gablarla neco dofays

doldurmagq olar?

Olgiilori yiizliiklers gader yuvarlaglagdirin. Texminen yarim litr

olanlar1 bir siitunda, 1 litr olanlari iss diger siitunda yazin.
950 ml, 475 ml, 420 ml, 480 ml, 419 ml, 795 ml,
970 ml, 910 ml, 899 ml, 495 ml, 999 ml, 370 ml,
680 ml, 960 ml, 450 ml

Barqraf hafte arzindes bir ailenin iglatdiyi suyun miqdarini

gostorir. Malumatlari arasdirin, suallara cavab yazin.
1) Hans1 giinlerds 150 [-den ¢ox, 200 [-den az su igladilib?

Bu giinlards texminan necs litr su isladilib?

2) Bazar ertosi isladilon suyun miqdar1 bazar giinii isladilan

suyun miqgdarindan texminen necs litr azdir?

3) Hansi giinlordes
150 I-den az su igladilib?

4) 9n az su hansi giinds
isladilib? 9n ¢cox su hansi
giinds isladilib? Bu giinlards
islonan su migdarinin forqi
toxminen nec¢o litrdir?

5) Uzunmiiddatli tapsiriq
Boyiiklarin komayile evinizds
giindslik su serfinin migdarini
toxmini miisyysn edin.

l

200

Suyun mi

gdarl

S0
(=

[y
S
=]

ot
c Il

Su sorfi

A

C.a. C.
Giinloar

- Be. Ca. C. S. B.

Bir hoafteds islotdiyiniz suyun (qazin vs ya elektrikin) migdarini

har giin eyni vaxtda saygacin gosterisini qeyd etmoakls miioyysn

edin. Melumat1 cedval qurmaqla teqdim edin.
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Vaxt, saat

Tam saat, yarim saat, 15 doqiqo doaqiqliyi ilo vaxt

1. Saatlara uygun vaxti yazin.

07:30 vo ya 19:30

2. Coadvslds bir necs televiziya veriliglarinin baglanma vaxti gostoril-
misdir. Caedvele gore suallara cavab yazin ve bir massls qurun.

1) Saatlar hansi verilislorin vaxtini1 gosterir?

Veriliglor Baslanir

Badii film “Sehrli xalat” 15:30

2) Famil saat 18:30-da televizoru Ronglar diinyas: 17:45

acdi. O, milli gehremanlar haqqinda Senadli film 18:45
“Milli Qohramanlar”

soenadli films baxmagq isteyirdi. Filmin

baslanmasina necoe daqige qalirdi? Cizgi filmi 19:30
3) Gonc ifacilarin konserti cizgi Genc ifflgllarln 10:45
konserti

filminden necs daqiqe sonra baslayir?

3. Giliniin mixtelif vaxtlarini reqemloarls yazin:

- giindiiz saat on iki tamam; - glindiiz saat dordiin yarisi;

- axsam saat doqquzun yarisi; - geco saat ikiye bes daqiqs iglemis;
- sehor saat sokkize on bes deqige islemis;
- axsam saat altiya on daqige qalmis.

4. Saatin gostericisini milayysn edin. Dafterinizds sokil cokmoklo

gostorin.

5. Zorife moktobden eve saat 12:15-de goldi. Yarim saat sonra
gardas1 goldi. Zerifenin gardasi eve saat necods goldi?
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Vaxt, saat

5 doaqiqo daqiqliyi ilo vaxt

Saat necoadir? Giiniin vaxtina uygun yazin.

07:10 vo ya 19:10

Hans1 vaxti gosteran saat gokli verilmemisdir. Bu vaxta uygun
sokli dofterinizds ¢okin.
22:35
13:10
19:20
20:20

Togrulun tar deorsi giindiiz saat 3-ds baslanir. Homin vaxt saat
14:30-a yaxindir, yoxsa 14:45-9?

Saat 20:40-1 gostorir. Nec¢o dagigadoan sonra axsam saat
doqquz olacaq?

Komals axsam 7-yo 20 daqigs islomis hava limaninda olmalidir.
Hava limanina getmoak tii¢ilin taksi sifaris ederken vaxti bels
deyir: Mon 19:20-ds hava limaninda olmaliyam. Kemalsanin
sehvini tapin.

Saatin gostordiyi vaxtdan 25 daqiqe avvalki vo
25 daqige sonraki vaxtlari yazin.

1) Hor bir saatin gosterdiyi vaxti soyloayin.
2) Hor bir saat lizerinds aqrablerin amels gatirdiyi
bucaqlarin noviinii soylayin.




Masala halli

Vaxt miiddati
1., No goder vaxt kecdi?

1) 16:30-dan 17:45-5 qadar
2) 14:25-den 15:30-a gadar
3) 18:15-doen 20:20-ys goadoer
16:30M 17:304—154(19(1; 17:45 4) 12:00-dan 16:30-a qadar

2. Vaxti miieyyen edin.

-20 daq. ~20 daq. . 1) 14:20-don 40 deaqgiqgs avval
14:20 —— > 14:00 ——— 13:40 2) 15:35-dan 15 daqgigs avval

3) 14:35-doen 45 daqige sonra
4) 14:20-den 40 daqige sonra

3. Emil yuxudan oyandi. O, yuyunub-geyinmays

30 daqige, sehar yemoayins iss 15 dsaqiqs vaxt
sorf etdi. O, evden cixanda 8-s 15 doaqige qalmigdi.

Emil yuxudan ns vaxt oyanmaisdi?

4. 9li bir giunliik iglerini cedvalde gosterildiyi kimi planlasdirib.

Coadvsala gors suallara cavab verin.

Islor Vaxt
Hoysatde oynayacagam 13:00- 14:00
Dostum ile goriigecoyom 14:20 - 15:00
Doarslorimi 6yrenacaysm 15:25 - 17:00
Sam yemoayi yeyacoyom 18:00 - 18:30
Atamla sahmat oynayacagam 19:00 - 20:00
Kinoya baxacagam 20:15 - 21:05

1) 9li dostu ile sam yemayindan avvsal goriigacek, yoxsa sonra?
2) 9li giindiiz saat 3-den axgam saat 8- goder

hansi islori planlasdirib?
3) “9li derslerini saat 5-den sonra 6yrenacek”

fikri dogrudurmu?
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Masala halli

Vaxt1 planlagdirma
1. Cadvelds bazar giinii zooparkda kecirilocok gsou-sylencalarin
vaxtl verilmisdir. Codvale gors masslslori holl edin.

a) Uciincii sinif sagirdleri saat 12-ds Zooparkda
zooparka gﬁlecak ve 2 saat burada dyloncolor Baglamir |Qurtarir
olacaqlar. Uciinciiler hans1 soulara
baxa bilarlar? Delf;

ehn-112:30 | 13:30

b) Hansi sou yarim saat davam edir? sou

¢) Sir-sounun qurtarmasi ile Meymun- 1o o | 14.45
ayil-sounun baglanmasi arasinda sou
na qodoar vaxt var? Sir-sou | 15:00 15:20

d) Hesongilin ailssi giindiiz 2-nin
yaris1 zooparka goaldilar. Bu vaxta Ayl-sou 15:30 | 16:00
uygun on tez baslayan sou hansidir?

2. Sehla xanim Yevlaxda yagsayir. O, Agcabadide yasayan anasina bas
cokmolidir. Sehla xanim evden ssher saat 10-dan sonra cixa biler.
Amma giinorta saat 1-s goder Agcabadids olmalidir. Avtobusun
hoarsket qrafikine gore Sehla xanim hansi reysls yola diismoelidir?

Yevlax -Agcaboadi

Reys Ne | Yola diigiir | Catir

01 07:30 | 09:30

02 10:30 | 12:30

gcabadi
@

03 14:30 | 16:30

3. Asagidaki saatlardan hansi 19:35-den yarim saat sonraki

vaxti gostorir?




Umumilesdirici tapsiriqlar

Qiymoati 25 manat olan ayaqqabi ti¢ciin alici kassaya iki 20 manat-

lig verdi. Kassir aliciya ne¢s manat gaytarmalidir?

Tapsiriglari yerins yetirin.

dlava edin, 10 manat olsun! Cixin, 5 manat qalsin!
2 manat 40 qgopik 5 manat 80 qopik
8 manat 25 qopik 9 manat 60 gepik
3 manat 55 qopik 12 manat 5 qopik

Saat necadir?

giinorta

Dorzi 4 m parcanin 1 m 20 sm-den salvar, 1 m 50 sm-don iss

pencak tikdi. No gader parca qaldi?

1 kq yagin 100 g-1 tortun xemirina, 200 g-1 kremina,

yarim kilogrami ise foseliye islendi. No qgadar yag qaldi?

Bir aile hafteds yarim litr zeytun yagi igladir. 3 litr zeytun

yagini bu ails nec¢o hoaftoys iglader?

Perimetri 56 m olan diizbucaqli seklinds bagin eni 7 m-dir.
Bagin uzunlugunu tapin.

Diilgar bir pancersnin ¢arc¢ivesi iiciin 4 m 60 sm uzunlugunda
taxta isletdi. Diilger 18 metr taxtadan sn coxu nece corcive
diizelds bilar? Sonuncu c¢ercive iiciin ne qoader taxta catmaz?
Mosslani cadval qurmaqla holl edin.
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Umumilesdirici tapsiriqlar

Doftarinizds verilmis uzunluglarda parcalar c¢ekin.

1) 1 dm 5 sm 2) 12 sm 3) 50 mm

Verilmis uzunluglarin an boyliyi ile an kiciyinin ferqini tapin.

2 m, 350 sm, 45 dm, 1 m 40 sm

1) Perimetri 40 m olan kvadrat formali bir sahanin
har torefinin uzunlugunu 2 m artirdilar. Yeni alinan
sahenin perimetrini tapin.

2) Diizbucaqli formada sahsnin enini 3 m artirsalar,
onun perimetri ne¢co metr artar?

3 gabda comi nece millilitr su var? Dafterinizds suyun timumi
miqdarini gosteran gokli ¢akin.

ml 1000 ml 1000 ml 1000
800 ] 800 - 800 ]

600 N 600 ] 600 ]

400 400 - 400 —

200 - 200 - 200 —

\_ J & J \ 3

1) Bagdaki bir alma agacindan 120 kq, digerindan ise bundan 35 kq
az alma y181ld1. Iki agacdan cemi negs kilogram alma yi1811d1?
Mbosslonin hellins uygun ifadeni yazin.

2) (200 + 40 ) - 100 ifadesine aid: a) kiitle vahidleri ils;

b) tutum vahidleri ile ifade olunmus masslsler qurun.

1) Vagifin yas1 Semadin yasinin yarisi gadardir. indi Semadin
20 yag1 varsa, Vaqifin nec¢os yasi var?

2) Samirin 4 yas1 olanda atas1 ondan

Samir | Atasi
4r 7

7 dofo boyiik idi. Indi Samirin 7 yasi

var. Samirin atasinin nec¢s yas1 var? 4

Mosoloni cadveli tamamlamaqla holl edin.
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Oziiniigiymoatlondirmo

Hans1 vahidlarls ol¢iiliir?.
1) vedradaki suyun miqdari 2) vedradoeki almanin miqdar:
3) 1 koynoye isladilon parca 3) gozs tokiilon dermanin miqdar:

No gadoar vaxt kecdi?

- 14:20-don 18:20-ys gader
- 16:30-dan 17:40-a goadoar
- 20:00-dan 21:25-s gadar
- 12:40-dan 13:50-ys goadoer

Giilia suvarmagq iciin texminen 1 [ su lazimdir. Su migdarlarindan

hans1 buna uygundur?

a) 397 ml b) 499 ml c) 985 ml

Qablarin har birinds 3 [ su var. Hans1 qabda suyun seviyyssi
daha hiindirdiir?

=R

Tapsiriglar: yerins yetirin.

- Qoz lepesinin 250 g-1 2 manatdirsa, yarim kilogram lepe ii¢iin
alic1 ne¢co manat odemslidir?

- 6 m parcadan 4 m 80 sm islandi. No gadar parca galdi?

- Xoritonin migyasina gors 1 mm 100 km moesafoayo boraberdir.
Xorite tizerinde 5 mm mosafs realligda necoe kilometrdir?

Tamamlayin.

1 metroa: 1 kiloqrama: 1 litre:
20 sm 200 q 250 ml
2 dm 8 sm 455 q 340 ml
250 mm 670 q 485 ml
35 sm 8 mm 187 ¢ 347 ml
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Layiho isi Ne4
Tarladan siifroyo
Taxil, bugda, un, ¢orak
Layiha isinin toxmini plani:

1. Taxil, bugda, un, ¢corak deyismesini
oks etdiren kicik matn yazin.

2. Bir ton bugda neco kilogramdir?

3. Bir kissnin tutumunu miisyysn edin vs bir ton bugdani
kiselars yerloasdirin.

4. Doayirmanda bugda tiytuidiilarken hansi hissslars ayrilir?

5. Boyliklorle arasdirin:
- 10 kq un almaq ticiin teqriban necs kiloqram bugda lazimdir?
- Gundoslik aldiginiz (bisirdiyiniz) bir ¢orsayin kiitlesi na qadar olar?
- Bir kiss undan necoa bels ¢orsk bisirmek olar?

6. «Sorikli corsk» filmins baxmisinizmi?

7. Hbsls do diinyada acliq icinds yasayan, doyunca ¢orsk
tapa bilmayan usaqglarin oldugunu bilirsinizmi?
Onlara nece komoak eds bilorsiniz?




VY bolms

Bu bolmoads nayi oyronacoksiniz?

Ikirogomli va iicroqamli adadlari birragqamli
adado vurmani vo boélmoani miixtslif tisullarla

yerino yetirmoyi

Vurma va bolmo amoallarine aid massalalar
hall etmoyi

Tez hesablama tisullarini

Soz ehtiyati

vuruqlar bolan comin adads vurulmasi ve boliinmosi

hasil gismot forqin adado vurulmasi

boliinan qaliq



10-luqlar vo 100-liiklar iizerinds vurma vo bolmo

Oyronma. _ r'10 Secee soocs
[o]—=— Dol et
:10 ;.... 00000 — 000 00000
1710 =10 o 100 10 I
10:10 = 1 10710 =100 | goese szse
100 : 10 = 10

Vurma cadvslinden istifads edarsk 10-luqlar ve 100-liiklar iizerinds
vurma vo bolms amsllerini asanliqla yerine yetirs bilersiniz.

4120=4r12onl = 8 onl. = 80 80:4=8onl :4=2onl =20
41200 = 4 ' 2 yiizl. = 8 yiizl. = 800 Shbga = Bgnrle 34 = Zyitads = 2L

1. Hasili hesablayin.

3r 2 3rs3 2r4 215
31 20 3r30 21 40 21 50
31 200 3 r 300 21 400 21 500

2. Qismoti hesablayin.

2:2 8:4 6 : 2 9:3
20 : 2 80 :4 60 : 2 90 : 3
200 : 2 800 : 4 600 : 2 900 : 3

3. Hasili hesablayin.

71 80 41 200 9r 20
5T1 40 21 300 8r 80
6r 30 31100 9r 60

4. Qismoti hesablayin.

56 : 8 27 : 3 42 . 7 54 : 9
560 : 8 270 : 3 420 : 7 540 : 9
64 : 8 18 : 3 49 : 7 63 :9
640 : 8 180 : 3 490 : 7 630 : 9

5.1 600 : 3 qismoati 300 : 3 gismatindan nec¢s dafse boyiikdiir?
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ﬁyranma. Modelda comi ne¢a dairs var? 7

0000000 CCOO

Dairslorin iimumi sayin1 miixtslif ciir tapmaq olar: 00000000000

o0
00O
5 0000000000000
00O
O)Q)

1) 5 corgonin hor birinds 7 qirmizi ve 6 sar1 daire 00000006 CO0O

0000000 OCCOO

Comi: 5 I' (7 + 6)

2) 5 corgonin hor birinde 7 qirmizi daire ve 5 corgenin her birinds 6 sar1 dairs

Comi: 5I' 7+ 5T 6 =65
5Ir(7+6)=5r7+5r6==65

(7+6)rs =7r5+6r5==65
9dadi coms va ya comi adads vurarksn toplananlarin har birini homin

adads vurmaq va alinan hasillari toplamaq olar.

1. 9meollari nimunays uygun iki tisulla yerins yetirin.
1. 9dadi coms vurma qaydasi ile

2. 9moallar sirasina gora
1.4 (7T +8)=4r7+4r8 =28 + 32 =60
2.410(7+8) =4r1r15 =60

61 (7+9) (20+1)r3 6 ' (6 + 30)
31 (8 + 4) (80 +2)r4 31 (5 + 20)
71 (6 + 5) (50 +5) 12 71 (8 + 40)

2. Kublarin iimumi sayini ifads eden vurma smslini adadin coms

vurulmasi qgaydasi ile ifads edin ve hesablayin.

oo © O IO DD 00 oo
o O\ IO BR800 COOooon
CIIIIID © © TN DRREE TITTTTTTI

31 (10 +2) = 3¢ | EETEEED BRBE® | S

3./ Vurma smsoslini nimunsys uygun yerins yetirin.
3rs53=3r®G0+3)=3rs50+3ra3=150+ 9 =159

090900
090900

3r53 3r48 51 26
27187 2164 3r 7
51 34 41 83 41 46

4.| Bir kilogram yag 5 manat, bir kilogram st ise 7 manatdir.
Semays xala 3 kq yag, 3 kq ot aldi. O, bu srzaqlar iiciin
nece manat 6demsalidir? Massleni iki tisulla hsll edin.
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Dairslorin iimumi sayini asagidaki kimi cadvsl tortib etmakls

tapmagq olar. 10 2
00000000000

P PSRRI T 11114+ i
4140| 8 |48 0000000000 0

Vurma smslini yuxaridaki izaha uygun olaraq cedvsl qurmaqla
yerina yetirin.

1216 2518 31 46 8r 23
3515 34r4 4175 6r 54
Vurma amolini cedvsal qurmaqla yerine yetirin.

' 1200, 40 | 7 2471 2 31 167

2 1400| 80 [ 14 (494 214 1 4 4 185
21247 =24771 2 = 494 3251 3 21 354
Hasili niimunays uygun modellagdirin ve hesablayin.

3195 — 375 % ;2: 31125 31 214
300 + 60 + 15 = 375 o 41 233 27T 435

25 9 e g10 41198

Ifadelari qarsilasdirin ve niimunadoaki qayda ils yazin.
4515 =040+ 5)r5=40rs5+5r 5 =200 + 25 = 225

4515 4r@20+6)  »40rs5+5r5
41 26 A (40+5)r 5 41r20+4re6
3771 2 B0+ 7)r2 30r2+17r2

Maoasolani iki tisulla hsll edin.

Vasif yesikdoaki sire qutularini sayir. Yesikds 8 corgs qutu var.
O deyir ki, cargsalerin har birins 1 qutu da slavs edilss, har
corgads 30 qutu olar. Vasifin saydig1 anda yesikds comi neco
qutu sirs var idi?

Vuruglarin hem yerini dayismakls, hom dsa slverisli hesablama
uciin qruplagdirmaqla hesablayin.

41r3r 25 217 rs50 25r9r4 2517r4
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Oyronmo.

51 19 ve ya 19 I' 5 hasilini alverisli iisulla hesablayarken farqin adada
vurulmasi qaydasindan istifads etmoak olar:

Forqi adads vo ya adoadi forqa vurarken azalani vo ¢ixilani homin adads

vurmaq vd alinan hasillari ¢ixmaq olar. 19
19 =20 -1 0000000000000000000
srle=sr@o-n=sra-sri-os |8888888esesesseees

:QQQQQ:

5
19F5=(20-1)F5=20r5-1F5=9 00000 0e0ee0e0ee000es

1., Tez hesablama tisulundan istifads etmoakls yerins yetirin.
4r49=4r@b0-1)=4rs50-4r1=200-4 =196

7r 89 39r3 5r 178
5T 68 48 1' 6 41 99
81 29 9rv 9r 39
2. Tez hesablaél{)n(? iislulundan istifads etmoakls yerine yetirin.
3r199=3r200-3r1=600-3=597
21 398 199 r' 4 51 199
3r 299 2981 3 31 198
3. Bir misalin hellindan istifade edarsk digsarini hsll edin.
41 56 31 48 TTr2
81 56 61 48 TTr4

4. TIfadslari garsilagdirin. Niimunads verildiyi kimi yazin.

6r49=6r40+6r9=6r 50 -6 = 294

6#49\\\ 4rs30+4ro9 3re60 -3
471 39 \\\6I"40+6I"9\ 4140 -4
31 59 3rs50+3r9 . 5r70-5
51 69 56045009 o 6r50-6

5. Yeni capdan cixan nagillar kitabinin qiymeti 4 manatdir. Magaza-
da 1-ci hofte 58, 2-ci hafte 57, 3-cii hofte 60 nagil kitab1 satilda.
3-cii hofte satilan kitabdan slde olunan pulun miqdarini tapin.
Cavabdan istifade edersk 1-ci vo 2-ci haftelarde satilan kitablardan
alde olunan pulun miqdarini sifahi hesablayin. Hellinizi izah edin.
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Oyroanmao.
Moasals. Bir agacdan 28 kq, digarindan iss 20 kq alma yigdilar.

Yigilan almalar: har birinds 4 kq olmaqgla sobatlora qablasdirdilar.
Neco sabat lazim oldu?

Seboetlorin sayini miixtselif tisullarla tapmaq olar.

1-ci tisul: (28 + 20) : 4

2-citisul: 28: 4+ 20: 4

Demsoli, (28 +20):4=28:4+20:4=7+5=12

Comi adoads bolarkan toplananlarin har birini homin adads b6lmak

(egor miimkiinsa), alinan gismatlari toplamaq olar.

Boliineni els iki alverisli toplananin cemi gaklinds yazin ki,

bolms amoslini asan yerine yetirmak miimkiin olsun.
84 :4=(80+4):4=80:4+4:4=20+1=21

36 : 3 88 : 4 64 : 2 77T
48 : 4 39 :3 60 : 5 88 : 8
69 : 3 95 : 5 46 : 2 66 : 6

“Sonu 0 va 5-1s biten adadlar 5-s galigsiz boliiniirlar”, sertine
gors 5-a boliinanlari secin ve iki slverisli toplananin comi
soklinds ifade etmoakls gismati tapin.

90, 75, 83, 92, 55, 85, 80
Salonda 6 nafarlik dairevi, 4 neforlik kvadrat formada masalar
var. Hoer birinds eyni sayda olmaqla dairsvi masalarda 72 neafor,
kvadrat formalilarda ise 52 nafor sylesib. Salonda cemi necs

masa var?
Boliineni els iki slverisli toplananin comi geklinds yazin ki,

bolms amoslini asan yerine yetirmeak miimkiin olsun.
126 : 3=(120+6):3=120:3+6:3 =40 1+ 2 = 42

126 : 3 164 : 4 225 : 5
216 : 3 248 : 4 145 : 5
273 : 3 368 : 4 315 :5
219 : 3 128 : 4 425 : 5
Sifahi hesablamalar aparmaqla miigayise edin.
Bir niimuns ds siz slave edin.
144 :3() 144 : 6 376 : 4() 376 : 8
128 : 2() 128 : 8 225:3(0225: 9
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Boliineni iki slverisgli toplananin coemi gaklinds els yazin ki, bolms
amolini asan yerins yetirmsak miimkiin olsun. Hsllinizi yoxlayin.

648 : 8 = (640 +8): 8=640:8+8:8=80+1 =381
Yoxlama: 81 r8=@80+1)r8=80r8+1r 8 =640 + 8 = 648

648 : 8 819 : 9 208 : 4

445 : 5 124 : 2 488 : 8

728 : 8 306 : 3 159 : 3
Xanalara ele adadler yazin ki, barabsrlik dogru olsun.
Boliinen iki defe artib 30 : 3 = 60 : [l 400 : 2 =800 : W

30 :3=60: 12:4 =24 :[ 240 : 4 = 480 : @

Béloni do ik dofo 36:4="172:1 360 : 3 ="720: 0
artirmaq lazimdir 80 : 10 =160 : 120 : 4 = 240 : [{
Misallar hansi1 qayda ile tertib edilmisdir? Bir siitun misal da siz
alavea edin.

96 : 8 88 : 8 72 :8

48 : 4 44 : 4 36 : 4

24 : 2 22 : 2 18 : 2
Rongli dairslarin yerins uygun amsal isarssini (+, -, ', :) yazin.
5005 =600 6 50040 = S0@ 8 404 =3003
S0@®2=8@5 6@10=12002 60@®40=500@ 5

Qirmizi xanalarin yerine uygun adadleri yazin.
Bir niimuns ds siz slave edin.

40310, 4T 2,8 728 9r2, @ 900: 2,45 5,
402 »8 24 @ 9010
600 2 ,m soo H g 200 8

56 manat pul evvsalce 2 nafor arasinda barabear boliindii. Sonra
ise onlardan har biri 6z pulunu 4 nafer arasinda bearabsr boldii.
Horays nece manat disdii?
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1. Sifahi hesablayin.
70 : 7 18 : 3 20r 4 30r3
700 : 7 180 : 3 200r' 4 3001 3
2. Coadvoelleri defterinizde doldurun ve uygun vurma smoslini yazin.
3o 2 I'io| 9 I'o| 4 I''so| 6
41120, 8 |128 5 7 3
4r 32 =128
3.| Valeh day1 bagdan 48 kq ag, 80 kq gara uzum dardi. O, tiztimlari
hor birinds 8 kq olmagqgla yesiklors yi181b, satis liciin hazirlada.
Valeh day1 satis liciin nec¢e yesik tiziim hazirladi?
Mosolani iki iisulla hsll edin.
4.| Mortabs qiymetlarinin comins vurmaqla hesablayin.
3r83=3r@ +3)=3r80+3r3=249
3r1 83 5124 3149
4119 6ri18 81 36
271 44 Tr 34 6r 29
5. Ifadelori garsilasdirmagqla hasillari tapin.
41 146 = 400 + 160 + 24 = 584
41146 500 + 100 + 15 7r 38 70 + 63
51123 400 + 160 + 24 8 r 27 210 + 56
319217 600 + 30 + 21 7ri19 160 + 56
6. Boliineni iki slverisli toplananla avez etmoakls gismati tapin.

8:3=(60+18):3=60:3+18:3 =20+ 6 = 26

78 : 3 57 : 3 92 : 4
84 : 6 76 : 4 75 :5
96 : 4 85:5 66 : 6
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Siitun soklinds vurma

Oyranma. Niimuns. 67 1 2
Vurma smslins teklikler moartebssindan baslayirlar.

1. Takliklar 2-ya vurulur. 2. Onluglar 2-ys vurulur. 1
B - 67
21" 7 tokl. = 14 tokl. 21 © @il = I ol 9
14 tokl. = 1 onl. + 4 tokl. el o AB el = dg ol —er
Hasil 134 alinda.
Stutun seklinds yazmaqgla hasili hesablayin.
24r 3 58 14 36r 2 23r 7
18r 3 2314 49 1 2 6417
Kublarin iimumi sayini vurma amsalinin komayile tapin.
lerepRe 2 e @me @me S FRE FRE FRO
| \m @ @ @ i \m \m|
| \mi \ | \m|
| \m
I \m
Hasili tapin.
44 56 62 39 13 86

3

Vaqif her giin ige gedonds iki avtobusa minir. Avtobuslardan
birinds gedis haqq1 15 qepik, digerinds 20 gepikdir. Vaqif

5 giin erzinds ise gedib-galmays na qader pul xsrclayir?
Maoasoalays uygun ifads qurun.

Torsavez ditkaninin sahibi 1 yesik almani 12 manata alib 17 manata
satir. Bu diitkanda 8 yesik alma satilarsa, ne¢co manat golir slds
ediler? Massaloni miixtelif tisullarla hsll edin.

B +3 =A vo A - 2 =10 olarsa, asagidakilardan hans: sehvdir?
a) A =12 b) AT =100 N EX
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Siitun soklinds vurma
Oyronma. Niimuns. 146 r' 4

Vurma amolina taklikler martabasindan baslayirlar.
1. Tokliklor 4-5 vurulur. | 2. Onluqlar 4-s vurulur.

41 6 tokl. = 24 tokl. Alinan onluglara yadda

saxlanilan onluqlar slaves
24 tokl. = 2 onl. + 4 takl.

edilir.
41 4 onl. = 16 onl.
2 onl. +16 onl. = 18 onl.

18 onl. = 1 yiizl. + 8 onl.

Tokliklar tokliklor
moartebasinds yazilir.
Onluqlar yadda saxlanilir.

3. Yiizliiklar 4-s vurulur.
Alinan yiuzliiklers yadda
saxlanilan yiizliikler slave
edilir.

4 1'1 yiizl. = 4 yiizl.

1 yiizl. + 4 yiizl. = 5 yiizl.
Yiizlikler yiizliikler

Onluglar onluqlar mortabesinds
mortobasinde yazilir, yazilir. o 146
yuzlikler ise yadda 4
Hasil 584 alindi. saxlanilir. B84
1.| Hasili tapin.
221 123 431 318 219
r r r r r
4 3 2 3 3

2. Elnars hor giin 2 stekan siid icir. Bu hesabla Elnars oktyabr,
noyabr, dekabr, yanvar aylari srzinde comi neco stokan siid icer?

3. Kitablarin moatni vo gokillari avvales kompiiterds y1gilir va
sahifalanir. Sonra moatbaads ¢cap masinlar: vasitasila niisxalari
coxaldilir.

Solmaz kompiiterds nasre hazirlanan yeni kitabin hafteds 124
sohifs moatnini yigir. O, 4 haftads neco sohife moatn yiga bilar?

4. Namiqin is yeri ils evi arasindaki mesafs 145 m-dir.
Namiq 3 dofe ise gedib-gsldikda, ne¢cs metr yol getmis olar?

5. Hasili tapin.

232 145 128 314 226 418
r 4 r 1 r 3 r 3 r 2 r 2

6. Hasili tapin. Iki misal arasindaki oxsar ve forgli cehatlari séylayin.

16 116 21 121 18 118
r 4 r 4 r 3 r 3 r 5 r 5
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Oyronms. Niimune. 87 : 3

Bolma amoalins an yikssk 2. Tokliklar boliiniir: 87 |3

mortebadan basglayirlar. Qaligdak: 2 onluga, 6 29
1. Onluqlar béliiniir: yeni 20 tekliys 7 teklik o7

8 onluq 3-o béliniir, slave edilir: 27 teaklik alinir. 27

gismoate 2 yazilir. 27 : 3 =9, qgismate 9 yazilir. 0

Qaliq hesablanir: Qalig hesablanir:

2r3=6,8-6=2. 91 3=27,27-27=0.

Demoli, 2 onluq qalda. Qaliq O-dir. Qismoatds 29 alinda.

Yadda saxlayin! 2-ye, 3-8, 5-8 boliinme slamatlori:
1. Ciit adoadlar 2-yo qaliqgsiz boliiniir. Messlon, 12, 134, 986 vo s.
2. Rogomlari comi 3-9 qaligsiz boéliinon adadlor 3-a qaligsiz boéliiniir.
Mosslan, 342 adadinds 3 + 4 + 2 = 9 alinir vs
9 adadi 3-8 qaligsiz boliiniir. Demsli, 342 adadi da 3-8 qaligsiz boliiniir.
443 adadinde 4 + 4 + 3 = 11 alinir va 11 adadi 3-s galiqli boliiniir.
Demsli, 443 adadi 3-8 galiql1 boliintir.
3. Sonu 5 va ya 0 ile biton adadlor 5-0 qaligsiz béliiniir.

Moasslan, 65, 180, 375 vo s.

1. Situn geklinds yazmaqla qismoati tapin.

48 : 2 84 : 4 52 : 4 38 : 2
64 : 2 48 : 4 45 : 3 54 : 3
69 : 3 55 : 5 56 : 4 65:5
93 : 3 66 : 6 72 :6 84 : 6

2. Qaligsiz bolms smollarini secib siitun geklinde yazmaqla yerine yetirin.

52 : 2 57 : 3 49 : 2 65 :5
35:3 43 : 3 81 :3 87 : 3
75 :5 84 : 3 90 : 5 76 : 2

3.| Novruz bayrami qabagi 39 nofer qossbads aparilan temizlik ve
yasillasdirma islerinds koniillii istirak edirdi. Onlar barabar sayda
olmaqgla 3 qrupa boliniib islayirdilor. Har qrupda necs koniilli
islayirdi?

4.| Dayanacagda 72 minik masini, minik masinindan 3 defs az yiik
masini var idi. Giinortaya gader masinlarin yarisi getdi.
Dayanacaqda nece masin qgaldi?
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1. Bolmos smslini siitun seklinds yazmaqla yerins yetirin.

46 : 2 45 : 3 54
84 : 3 64 : 4 57
78 :2 75 :5 58
75 : 3 96 : 6 82

: 3

: 3
: 2
: 2

56 : 4
68 : 4
76 : 4
84 : 4

2.| Normin velosiped almaq isteyir. Velosipedin giymeati 85 manatdir.

Norminin ise 20 manat pulu var. 9gar Noermin her hofte atasin-

dan 5 manat alarsa, velosipedin pulunu nec¢e haftoys yi1ga bilor?

Masoalani miixtalif tisullarla hsll edin.

3. Eyni fiqur eyni raqemi gosterir. Fiqurlara uygun raqamlari tapin

voe bolms amolini yerins yetirin.
48 : [l = 12 B/:3
5AZ 5 =11 A. -9

AN :

3
4

4.| 3-8 galigsiz boliinen adadlari secin ve bolms amslini yerins yetirin.
45, 35, 36, 51, 63, 46, 73, 84, 79, 99

5. Coadvsalda 1 iyun - Usaqlar1 Miidafis Giiniins hasr olunmus

bayramda istirak edeacek sagirdlerin say1 verilmisdir.

Cadvele gors masalalari holl edin.

1) 1-ci sinif sagirdleri har birinds 5 nafar
olan qruplarla seir, mahni soylayacsak,
sehnaciklar teqdim edacoaklar. Birincilar
neco qrupa boliineceklar?

2) 2-ci sinif sagirdleri 4 barabar qrupa
boliinersk miixtelif idman nomrslari
gosteracaklar. Hor qrupda necs nafar
olacaq?

3) 3-cii sinif sagirdlerinin yarisi raqs, yarisi

Stadionda bayram
todbiri

Siniflar

Sagirdlarin
say1

1-ci sinif

75

2-ci sinif

64

3-cu sinif

72

ise hor biri 9 naferden ibaret qruplarla badii

gimnastika nomrslori niimayis etdirsacak.
a) Uciinciilarden nece nafari rogs edacok?

b) Neco qrup badii gimnastika nomralari gosteracok?
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Oyranma. Mortaba vahidlori sayinin qaligsiz boliindiiyii hal
Niimunoa. 369 : 3

Bolms amsline an yiiksek moertsbaden baslayirlar.
1. Yiizliiklar boliiniir:

3 yuzl. : 3 = 1 yiizl. _369|3

gismeate 1 yazilir, galig hesablanir, qaliq 0-dir. (:)))6 123
2. Onluglar boliiniir: - 6

6 onl. : 3 = 2 onl. 09

gismeate 2 yazilir, qaliq hesablanir, qaliq 0-dir. 8

3. Tokliklar boliiniir:
9 tokl. : 3 = 3 tekl. qismoate 3 yazilir, qaliq hesablanir, qaliq 0-dir.

Qismoatds 123 alinir.

1. Qismoti tapin.

336 : 3 555 : 5 248 : 2
448 : 4 444 : 4 488 : 4
628 : 2 222 : 2 963 : 3
693 : 3 333 : 3 264 : 2

2./ 2-ysa, 3-8, -8 boliinms slameatlerinden istifade etmokls qaliqsiz
bolmays aid misallari secin ve hall edin.

338 : 3 965 : 5 831 : 3 800 : 2
661 : 5 366 : 3 443 : 2 900 : 5
428 : 2 364 : 3 555 : 5 600 : 3

3. Magazanin anbarina 1-ci giin 236 kq, 2-ci giin iss 248 kq kartof
gobul edildi. Qabul edilmis kartof har birinds 4 kq olmaqgla
torbalara yi1g1ldi. Neco torba lazim oldu?

4.| Sifahi hsll edin.

600 : 3 720 : 8 480 : 6
240 : 8 360 : 4 810:9
630 : 9 540 : 6 560 : 7

5. Nosib 120-don iyirmi-iyirmi geriys sayir. O, sifra gader necs adad
sadalayacaq? Bu sualin cavabini bolms samsli ile nece tapmaq olar?

114



Oyronmo. Niimuna: 536 : 4

Mortabs vahidlari sayinin qaliqli boliindiiyii hal
Bolmos amoalins an yiiksek martebaden baglayirlar.
1. Yiizliiklar boliiniir:

4
5 adadi 4-8 boliiniir. Qismate 1 yazilir. —236 134
Qaliq hesablanir: 1 I' 4 = 4, 5 - 4= 1(yiizliik) 13
2. Onluglar boliiniir: Qaligdaki 1 yiizliik 10 onlugdur, 12
daha 3 onluq onun iizerins slavs edilir: 13 onluq 4-8 boliiniir. - 16
. 16
Qismats 3 yazilir. Qaliq hesablanir: 0

3r4=12,13 - 12 = 1 (onluq)
3. Toakliklar boliiniir: Qaligdaki 1 onlugun - 10 tekliyin iizerine 6 teklik slave
edilir, 16 alinir. 16 : 4 = 4. Qismoats 4 yazilir.

Qaliq hesablanir: 4 r1' 4 = 16, 16 - 16 = 0. Qaliq 0-dir.
Qismatds 134 alinir.

1. Qismoti tapin.

462 : 3 038 : 2 456 : 4
474 : 3 346 : 2 524 : 4
459 : 3 338 : 2 612 : 4
441 : 3 5956 : 2 732 : 4

2. Mosoloalori hsll edin.
1) Kvadratgoakilli bagin perimetri 624 metrdir. Bagin bir terafinin
uzunlugu nece metrdir?
2) Bitki yaglari istehsal edan miiessisads 684 1 yagin yarisi

2 litrlik, yaris1 iss 3 litrlik qablara dolduruldu.
Necs gab lazim oldu?

3) Metronun “Memar 9comi” stansiyasindan har 3 daqgigadan
bir gatar kecir. 1 saat 15 deaqige arzinds bu stansiyadan necs
gatar kecor?

3. Sahib va Yusifin birlikde 6 manat 20 gapik pulu var. Yusifin
pulu Sahibin pulundan 4 dafs azdir. Onlarin har birinin ne
gadar pulu var?

4. Hesablayin.

1) 331 adadini 3 deofe artirsaniz, hasil necs olar?
2) 442 odoadini 2 dofse azaltsaniz, qismeat necs olar?
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Birinci vurugu onluqlara geder yuvarlaqlasdirmaqla hasili

toxmini tapin.
4813 » 501 3 » 150

48 1' 3 62r4 2115
21r4 58 T 6 81r 3
8r 3 57r 2 6817

Boliinani onluglara qadsr yuvarlaqlagdirmaqla qismati
toxmini tapin.

89 :5 238 : 4 554 : 5
84 : 2 637 : 8 441 : 4
58 : 4 813 :9 348 : 7
67 : 7 142 : 7 237 : 6

Yiizliklers gader yuvarlaqlagdirmaqla hasili texmini tapin.

1277 2 228 14 367 T 2
30413 2791 3 22113
198 ' 4 473 1 2 1891 4

Onluglara geadar yuvarlaqlasdirmaqla texmini hesablayin ve
miugayise edin. (>, <)

61rs5 @ 28r1 3 154 : 3@ 60
229 r 3@178r' 3 238:4@70
1751 4@127 1 4 67 :5@20

Bir agacdan 39 kq, diger agacdan iss 46 kq alma dearildi.
Almalar har birinds eyni miqdarda olmaqla 5 yesiys y1g1lda.
Hor yesikds toxminen ns gadar alma oldu?

Yiik masini eyni siiratle harskat edarsk 5 saata 245 km yol gat

etdi. 1) Yiik magini 1 saata neco kilometr yol goat etdi?

2) Bu moasslanin cavabina gore “Yiik masini bir saatda texminen
40 km yol got etdi” ifadesi dogrudurmu?
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Mbortobs vahidlarinin say1 qaligsiz boliinenleri setir seklinda,
galigli boliinenlari iss siitun seklinds yazmaqla bolmas
ambollarini yerins yetirin.

88 : 4 58 : 2 446 : 2 546 : 2
66 : 3 72:4 666 : 3 934 : 3
99 :9 85:5 884 : 4 744 : 4

Bir adoadi 2 dofs artirib, alinan hasili 3 defe azaltdigda qismoat
32 olur. Bu, hans1 adaddir? 9msllar ardicilligini sxemls gostorin.

Onluglar martebeasi 2 olan, 500-dan boyiik, 5-8 galigsiz boliinan
neco licragamli adad var? Bu adadlari 5-s boliinms slamating
uygun misyysn edin.

Qismoati tapin.

57 : 3 52 : 4 64 : 4 90 : 5

357 : 3 452 : 4 464 : 4 590 : 5
Bolmo amollerini yerine yetirin ve hslli yoxlayin.

72 : 4 75 :5 448 : 4 632 : 4

68 : 4 65:5 642 : 3 564 : 3

96 : 4 55 :5 864 : 2 954 : 2

Sual isarssinin yerindoaki adadi slverisli tisulla tapin va
hasili hesablayin.

+ - _

* or7 Trlor7

v

v

mT

8r'7

1r7 Taar7 T Tt

Metro stansiyasinda qoyulmus turniketden (elektron kecid
qurgusundan) her 5 saniyeds bir sernisin kecir.
1 daqiqge 35 saniyads turniketden necs sornisin kecor?

Tikig fabrikinde eni 50 sm, uzunlugu 1 m olan diizbucaql
formali siifralar istehsal olunur. Siifrelerin kenarina lentden
hagiys tikilir. 435 m lent necs siifronin hasiyssins catar?
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Agagidaki modellars uygun vurma smoellari yazin va yerins yetirin.

09006
099900
9990
99990

58 00

9 999

5 099

5 099

g 999

Coadvallari defterinizde tamamlayin ve uygun vurma smslini yazin.

rio 9 rriol 8 rao 9

6 7 9

Boliinenlari iki ededin cemi goklinde ifads etmakls bolme smslini
yerina yetirin.

56 : 4 57 : 3 176 : 4 275 : 5
42 : 3 98 : 7 285 : 95 168 : 4

Mosolaloari holl edin.

1) Diisergadsa dincslon 35 sagirdin hearssine cay siifresinds
1 dilim piroq verilmslidir. Bir piroq 8 barabar dilims
boliinarse, nec¢s piroq bisirilmslidir?

2) Tadbirs 43 nafar qonaq deveat edilmisdir. Qonaqlar ticiin
hazirlanmis masalar 8 nafarlikdir. Onlar1 yerlesdirmak
uclin neco masa lazimdir?

Vurma smsllarini yerine yetirin.

235 331 219
23 14 I_,26 r' ’ ’
3 2 4 2 3 4

Bolmoa ameollarini siitunla yazmaqla yerins yetirin.

495 : 3 628 : 4 548 : 2 678 : 6
595 : 5 286 : 2 789 : 3 459 : 3

3, 7, 8 ragamlarinin hoar birinden bir defs istifads etmoakls yazilan
biitiin licrageamli adadlarin 3-s qaligsiz bolindiyiini siibut edin.
Fikrinizi yazin.
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VI bolmo

Bu bolmads nayi oyronacoksiniz?

Verilmig ifadalaords amallar sirasin1 miiayyon etmayi

Motorizoali vo motorizasiz ifadslorin qiymoatini tapmagi

Sozlarls verilmis ifadslari, fikirlari riyazi sokilde yazmagi

Sads masalalori tonlik qurmaqla hsll etmoyi

Koasrlori yazmagi vo oxumagi

Soz ehtiyati

ambollar sirasi tonlik hisso
dayison machul kosr xatti
doayisonli ifads tonliyin holli tam, biitov

ifadonin qiymoti



1.

2.

3.

gmollar sirasi

Oyranma. Comi ne¢s kvadrat var?

Motorizosiz ifadalar Motorizali ifadslar
3+2r4 =3+8=11 3r+2)=3r7=21
11 adadi ifadenin giymsatidir. 21 odadi ifadenin giymetidir.

Moterizesiz ifadslerin qiymetini taparken, yazildig: sira ile soldan
saga avvalcs vurma ve ya bolms amsllari, sonra iss toplama ve ya
cixma amolleri yerins yetirilir.

Motorizali ifadalards avvalce motarizenin daxilindski samsllar
yerina yetirilir ve moterizesiz ifads alinir. Qalan smsllar
moterizoesiz ifadslerds oldugu kimi yerins yetirilir.

Moterizsali ve moterizesiz ifadslerin qiymatini tapin ve miiqayise
edin.
5+ 4r10 (5+4)rio 24 : 6 + 2 24 : (6 + 2)
8+2r7 ®8+2)r 7 36 : 6 + 3 36 : (6 + 3)
5r4 + 36 5r 4 + 36) 30 - 27 : 3 (30 - 27) : 3
6r7 + 18 6r (v + 18) 66 - 42 : 6 (66 - 42) : 6
Diizbucaglilarin sayini miixtelif ciir hesablayin.
I e N N O] A I e
I e N N O] A I e
I T .. O e e T I e e
373+ 2 I O - . B N
[ I e
3r4-1
214+ 3
Ifadslarin giymstini tapin.
51 (75 - 70) 3 1 (30 - 20) 156 + 24 - 55
8 1 (100 - 96) (20 + 44): 8 254 - (T+ 2) ' 4
. _ 29 +11) : 4
25 : (35 - 30) ( ) EL: O[T - 95
42 : (90 - 84) (6+4r10+30  29.8.3+90
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gmollar sirasi

1.| Lazim olan halda méterizeni els yazin ki, baraberlik dogru olsun.

9-5r110=140 200-119:9=9
40 -20r 2 =40 350 - 300 : 6 = 300
4+4r7=256 540 - 440 : 4 = 430
10r9 -6 =84 222 -201:3=7T7

2. Misallar1 hsll edin. Onlarin necs tortib olundugu barsads
fikirlerinizi soylayin.
28 +4: 2 28 -4 :2 128 + 4 : 2 128 -4 : 2
(28 +4) : 2 (28 -4): 2 (128 + 4) : 2 (128 - 4) : 2

3.| Misallari hsll edin. Misallardaki ganunauygunluqlari arasdirin.

org+1 1r8+1 (18+19)ra3
1r9+ 2 1218 + 2 (18 +19)re6
2r9+ 3 12318+ 3 18+19ro9

4.| Suallara cavab verin.

1) 4 r' 26 hasili 3 r' 26 hasilindsn na qadar boyiikdiir?
2) 4 1 207 hasilini Seymur 800 + 40 + 28 = 868 kimi hesablayib.
Onun sehvi nadadir?

5. Coadvealde moaktob yemakxanasindaki bazi gqiymatlor verilmisdir.
Cadvals gors masslsalari hall edin.

Yemoklarin qiymati

1) 8 sagird herays 1 buterbrod ve 1 Yemoklor Qiymati

fincan kakao aldi. Onlar comi ne gadar (gopikla)

pul 6dadiler? Meseloni 2 Gsulla hell edin. ||, . . 25

2) Sagirdlerden ikisi haraye 1 dilim tort ve

. o . . 1 dilim tort 20
1 fincan cay aldi. Uclincii sagird ise

ozuns 1 buterbrod aldi. Sagirdler 1 fincan 10
comi ns gadar pul odadilar? cay
1 fincan
15
kakao
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Umumilasdirici tapsiriqlar

1. Qaliqli bolmeni yerins yetirin. Heallin diizgiinliyiinii yoxlayin.

13: 4 36 : 5 84 :9
27 :5 44 : 8 56 : 6
65 : 8 45 : 7 73 :8
2. Misallar: svvalce moterizeli, sonra ise moterizesiz hsll edin.
2+8)r7 27 : (3 + 6)
11+4)rs3 G6+2)r9
(25 +10): 5 (60-10)reo
42 : (7 - 4) 56 : (8 - 4)
3. Ikinci vurugu mertebe giymatlerinin cemi ile ifads edin, hasili tapin.
3r 25 51 58 4r 1238 3r 311
4r 16 4r 39 271 254 4r 116
5119 3r 54 3ri113 3r 213
4.| Moterizsli ifadslor yazmagqla pullar: hesablayin.
1) 3) 4)
R O e R I e W

3r(20+10)=3r20+3r 10=60+ 30 =90

5./ Onluqglara gadar yuvarlaglagsdirmaqla hasili texmini hesablayin va

miigayiss edin.

47r5@34r6 56 r4@62r1 5
23rs@s87r 3 4271 7@727r 2
62r3@47r 3 33r4@58r 3

6. Nigar, Madins ve Ziumrid bacidirlar. Nenssi onlara 70 qopik,
babas1 iss 80 qepik pul verdi. Bacilar pullari 6z aralarinda
borabar boldiilor. Har baciya neco qopik pul diisdii?
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Moasala holli

Mbosoalonin hoalline uygun amallari secin

3* sinfinde 24, 3° sinfinds iss 28 sagird var. 3-ciilor qis tetilini
Samaxidaki moektebli diisergesinds kecirdilor. Har otaqda 4 nafer
galarsa, gsagirdlar nece otagda yerloagoarlar?

Sebuhi ve Aslanin birlikde 85 DVD-si var. 31 diskde macera
filmi var. Qalan DVD-lorin yarisinda fantastika, yarisinda ise
cizgi filmleridir. Onlarin fantastika ve cizgi filmleri yazilmis
DVD-larinin say1 nece donadir?

Korim internet ils dostlarina 8 maktub gondardi, dostlar: ise
ona 2 dafs ¢cox moaktub gondardiler. O, daha 7 maktub da
ailesindoan aldi. Kerimin elektron poctuna (e-mail) comi

neco moaktub daxil olmugsdu?

Klaviatura ve sican birlikde kompiiterin monitorundan 5 dafs
ucuzdur. Klaviatura 18 manat, sican ise 7 manatdir.
Monitor necayadir?

Nozaksat xanim meyva-torsavez diikanindan 5 kq ciysalek aldi.
O, ciyslayin hoar kilogqramai {iciin 2 manat 50 qepik 6dadi.

Bu diikanda bir giin avval c¢iysloayin qiymeati 2 manat idi.
Nozaket xanim ciyslayi bir giin avvel alsaydi, ns gadar

pula gonast edordi?

Qafar omi iqtisadcidir. O, isi ile slagedar 6 pullu internet
saytindan istifade edir. Istifade etdiyi pulsuz (istifadesi azad)
saytlarin say1 iss bundan 22 adad coxdur. Qafar ami comi neco
internet saytindan istifads edir?
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Moasala holli

Masaloni gokil ¢cokmakls hall edin

Ayan 14 muncugdan boyunbag1 diizeldir. O, sapa birinci girmaizi,
ikinci ag, tic¢iincii vo dordiincii ise yasil rengli muncuq dizdii.
Ayan muncuqlari bu gayda ils diizmayi davam etdirss,
boyunbagida har rengden ne¢ce muncuq olar?

Giilnar slindsaki ipi 4 barabar hissays boldii. Giilnar ipi nece
dofs kosdi?

Hasarin uzunlugu 26 m-dir. Hasar boyu har 4 metrden bir
eni 1 m olan direkler qoyulmusdur. Hasarda nece dirsk var?
Sokli defterinizds tamamlayin.

S I
ﬁ(—z;m > [«<4m->

1m 1m 1m

26 m

Akif, Emil, Sebuhi vo Kenan bir siraya diiziililb uzunluga tullan-
ma yarisinda novbelorini gozloayirlor. Akif sirada Emil vo Ssbuhi-
nin arasinda dayanib. AKif Ssbuhidan, Sebuhi iss Kenandan qabag-
dadir. Sirada 3-cii kimdir?

Masanin iizerinds iist-iiste 4 dorslik var. “Riyaziyyat” veo
“Azorbaycan dili” derslikleri “Hayat bilgisi” dersliyinin
istiindadir. “Azsarbaycan dili” dersliyi “Informatika”
doarsliyinin iistiindeadir. 9n iistdaki derslik hansidir?
Sxemi defterinizde tamamlayin.

—  Riyaziyyat

Zeynoab asagidaki qayda ile 15 handssi fiqur ¢ekdi. O, birinci sari
ticbucaq, ikinci qirmizi kvadrat, liciincii mavi dairs, dordiincii ise
yasil kvadrat ¢cokdi. Zeynsb bu gayda ile nece kvadrat ¢okdi?
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Doyisonli ifadsloar

Fikros uygun riyazi ifados
Oyronma.
Asagidaki ciimlelards usaqlarin pulu Aytenin pulu ile miigayise olunur.
Aytoenin na gadar pulu oldugu bilinmir. Bu pulu istediyiniz hearfls isars
edos bilersiniz. Aytenin pulunu n horfi ils isars edin ve asagidaki fikirlers
uygun riyazi ifads yazin.

1) Mehribanin pulu Aytonin 3) Senanin pulu Aytenin
pulundan 4 manat coxdur. pulundan 2 dafs coxdur.
Mehribanin pulu: n + 4 Sonanin pulu:nr 2vaya2rn
2) Akifin pulu Aytenin 4) Giinelin pulu Aytonin
pulundan 3 manat azdir. pulundan 2 dofe azdir.
Akifin pulu: n - 3 Giinelin pulu: n : 2

n dayisandir.n + 4,n - 3, n ' 2, n : 2 ifadsloeri doyiseni olan ifadslardir.
Doyigenin, yoni n-in giymeatinden asili olaraq ifadslerin qiymeti deyisir.
n = 8, n = 10 manat olduqda yuxaridaki ifadslerin giymsetini tapin.

1. Lalenin almalarinin say1 Elmanin almalarinin sayindan 4 dens
coxdur. Elmanin almalarinin sayini a horfi ile isars etsoniz,
Lalsnin almalarinin sayini necs taparsiniz? Uygun ifadsni yazin.
a = 5, a = 7 oldugda Lalenin almalarinin say1 nec¢s olar?

2. Sinifds oglanlarin say1 qizlarin sayindan 4 nafer azdir.
Oglanlarin sayini n hearfi ile isars edin, qizlarin sayina uygun
riyazi ifadeni yazin. n = 10 ve n = 12 olarsa, qizlarin say1
neco olar?

3. n = 50 oldugda dairslerin yerins uygun miiqayise isarssini yazin.

4rn @200 n:10@ 5
80 -n @ 23 2rn @ 80
n+11@ 66 n - 18@ 32

4.| Fikrs uygun ifadeni secin.

1) b = 11 olarsa, ifadenin giymsti 3 olar. a)b + 5
2) b = 16 olarsa, ifadenin qiymsati 4 olar. b) b : 4
3) b = 5 olarsa, ifadenin qiymsati 10 olar. c)b -8
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Tonlik qurmaqla mosals holli

Oyranma. Babas1 Fidana 12 manat pul verdi. Fidanin 20 manat pulu oldu.
Fidanin avvalca ne¢o manat pulu var idi?

“Babasi Fidana 12 manat pul verdi” fikrins uygun riyazi ifads yazaq:

Fidanin avvslki pulunu n hearfi ils isars etsak, babasi 12 manat verdikdsn sonra
onun pulunun migdar1 n + 12 olar. Masslenin gertinde hemgcinin verilir ki,
Fidanin 20 manat pulu oldu. Demsli, hom n+12 ifadssi, hom ds 20 adadi
Fidanin pulunun miqdarini goésterir. Ona gore de n + 12 = 20 yaza bilsrik.

Bu, tanlikdir, burada n machuldur.

Tanliyi hall etmak machulun qiymatini tapmaq demoakdir.

n+ 12 =20
=20 -12
n=8

Yoxlama: 8 + 12 = 20, baraborlik dogrudur.
Demsli, n = 8 tanliyin hallidir.

Moachul adsten x harfi ile isars edilir ve “iks” kimi oxunur.

1. Fikrimds bir adad tutmusam. Bu adaddan 20 cixsaniz, 15 alinar.
Fikrimds tutdugum adad necadir? Massloni tonlik qurmaqla
holl edin.

2.| Qabdak1 almalari 5 nafer arasinda bsrabsr boldiilar. Har birins
4 alma diigdii. Hans1 tenliyi hsll etsoniz, gabdaki almalarin
sayini taparsiniz?

a)a-4=5 b)a:5=4 c)a+4=5

3. Mbsosleni tenlik qurmagqgla holl edin.
Bidonda 10 [ siid var idi. Naile xanim bu siidden qogal va
sekarbura bisirmak ticiin istifads etdi. Bidonda 3 [ siid qaldi.
Nailos xanim neco litr siid iglotdi?

4.| Suallara uygun tenliyi secin vo hsll edin.
Hboll iisullarinizi teqdim edin.

24 : x=6
a) 2-ni hansi adeds vurduqda 14 alinar? o
b) 24-ii hans1 adads boldiikde 6 alinar? x-95=19
¢) Hans1 adadden 5 cixdiqda 19 alinar? 2rx=14
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Toanliklari hsll edin.

Dx+9=14 4) x - 12 =42
2)55 + x =175 5)34 - x =24
3) x - 45 =30 6) x + 23 = 56

.| Anbarda 125 kq armud var. Bu, anbardaki almanin kiitlasinden

46 kq azdir. Anbarda nece kiloqram alma var? Almanin kiitlesini
a horfi ilo isars edin ve masslani tonlik qurmaqla hsll edin.
Mososlays aid nec¢s tonlik qurmaq olar?

Asif 25 manata ayaqqgabi aldigdan sonra onun 8 manat pulu qalda.
Asifin ne¢go manat pulu var idi? Masslays aid nece tonlik qurmaq
olar?

28 idmancini stadiona aparmaq iiciin bir neco mikroavtobus
lazimdir. Bir mikroavtobus 7 nafsrlikdir. idmancilar:
stadiona aparmaq iiciin ne¢s mikroavtobus lazimdir?

Hansi tenlik bu messlanin hsalline uygun deyil?

a) 28 : x =7 b)7r x =28 c)x +7 =28

Almaz deniz kenarindan baliqqulag: yigdi. Yolda onlardan
5 denssini itirdi. Qalan baligqulaqglarinin sayini hansi ifads
diizgiin gosterir? Burada n nayi gosterir?

a)drn b)5:n c)n -5 dyn+5

Tapsiriqlari yerins yetirin.

1) a + 30 = 200 olduqda, a + 50 ifadesinin giymsatini tapin.
2)b =40 vo a = b - 20 olduqda, a + b ifadesinin giymeatini tapin.
3)b=12va a = 31 bolduqgda, a - b ifadssinin qiymetini tapin.
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Oziiniigiymoatlandirmo

9mollari yerins yetirin.

76 +45:9-7 (180 -70)T1 5
(80 -36):4 + 16 350 -250:5r2
4r9+17re6 27:3+4r18
66 + (82 -30) : 4 5r (14 + 30) - 21

Qirmizi xananin yerinds hansi isars olmalidir?

50 J(10-5)=10 a)+ b) - c)r d) :

Xanalarin iimumi sayini hansi ifads diizgiin gosterir?
10 4

a)7+10r 4

b) 7 1 (10 +4)

c) 10 P (7 + 4)

Mbasalalari holl edin.

1) Kemalonin Masallida ¢oekdiyi gsekillerin say1 Lerikde ¢cok-
diklerinden 12 dens coxdur. Verilmis riyazi ifadelerden
hans1 Kemalenin Masallida ¢ekdiyi sekillerin sayini gosterir?
I nayi gostorir? [ = 20, [ = 25 olduqda uygun ifadenin
giymatini hesablayin.

a)l + 23 b)l-12 c)l+ 12

2) Kemals fotoaparatindaki gekillorden 17-ni cap etdirdi. Onun
fotoaparatinda cap olunmamis 43 gokil qaldi. Asagidaki
tonliklardsn hansini holl etssniz, Komalsnin fotoaparatindaki
sokillerin iimumi sayini taparsiniz?

aym-17 = 43 by m + 17 = 43 cymr 3 =60

Tanliklari hsll edin.

x + 57 =62 82 -x=170
71 -x =051 27 +x =35
x-31=20 x - 300 = 500
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Hissoalar, kasrloar

Oyranma.
2 2
Diizbucaqli 2 barabsr hissays boliinmiis,
1 hissesi ronglonmisdir. “2 barabear hisseden

1-i” ifadesi riyazi olaraq 5 kimi yazilir vo 1 < rongli hissalorin say:

— <« kosr xott1
it ey 1 s e
ikide bir” kimi oxunur. 9 <« barabor béliinmiis

hissalorin timumi sayi

% kosrinds 2 adadi diizbucaqlinin 2 barabar hisseys

boliindiiyliinii, 1 adadi ise bu hissalarden birinin,

yoni rengli hissenin sayini gosterir.

1. Asagidaki fiqurlarin rengli hissslerine uygun kesrleri yazin.

i35G

2. ; kosri ile hansi fiqurun rengli hissesi ifads oluna biler?

3.| 9dad oxu iizerinda 1 koasri nayi gostorir. Daftorinizde adad oxu

lizorindos 1 Vo Lkasrlarini gostorin.
4
\ | J }‘ >
0 1 1
3

4. Deftorinizde eni 3 sm, uzunlugu 6 sm olan diizbucaqli ¢akin.
Diizbucaqlin1 3 barabar hissays boliin. Bir hissesini renglayin.
Rongli hissays uygun kesri yazin. Sekil iizerinds hear bir hisse-
nin ol¢iilerini yazin.
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Hissoalar, kasrloar

Oyronma.
Diizbucaqli 3 barabsr hissays boliinmiis ve onun 2 hissesi renglonmisdir.

Diizbucaqlinin rengloanmis hissesini gosteran kasr

3

kimi yazilir ve “iigda iki” kimi oxunur.
2« ronglonmis hissalorin say1

3 «— Dborabor boliinmiis hissolorin imumi say1

Diizbucaqlinin ; (ticds bir hissasi) ronglonmoeamisdir.

1. Fiqurlarin rangli ve rongsiz hisselarine uygun kesrlari yazin.
1) 2)

3)
A/ b
6)
4) 5)
2. Mahirs xanim dairegoakilli piroq bisirdi. Piroqu 8 barabsr dilims
boldii. Dilimlarden 3-niin tistii gozlu, 5-nin listii ise cemlidir.

Qozlu ve cemli hissslars uygun kasrlari yazin. Masslanin
hollini gokil ¢cokmoakls toqdim edin.

3. Deofterinizde g, Z, 2 g hisselari renglonmis handasi
fiqurlar c¢okin.

4.| ddad oxu iizerinda parcanin 2 ) }1 ) 213 ) g hisselarini qeyd edin.
3
4/—’;\—+—‘_>
0 1

1 1 1
2

9. Mosslolori sxemin komoayils holl edin.

1) Uzunlugu 15 m olan lentin 1 hissasi
neco metrdir?

15 m
1
1 L
2) — hissesi 8 m olan ipin uzunlugu 9
5 Y IEE Y I D
neco metrdir? e e —
?
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Hissoalar, kasrloar

Oyronmo.

Sekildaki 7 ulduzdan 4-i rengli, 3-ui rongsizdir. * i} *

Ulduzlarin renglenmis hissesine uygun kosr: o *

Ulduzlarin renglenmemis hissesine uygun kesr: 3 * ﬁ ﬁ

1. 9sya qruplarinin rangli hisselarine uygun kesrlari yazin.

AA/ OO T
A VY O T )

2.| Tapsiriglar: yerine yetirin.

1) Kosrloarls ifads edin: . ‘ ‘ U

- Fiqurlarin hans1 hissasi iicbucaqlardir?
- Fiqurlarin hansi hissesi yasildir? A ‘
- Fiqurlarin hansi hissesi dordbucaqlilardir? ‘

2) Hansi fiqurlar biitiin fiqurlarin

g hissesini togkil edir?

3. Giilsiim 7 yarpaq sokli ¢okdi ve onlardan 4-nii yasil, 2-ni sari,

1-ni palidi rengladi. Yarpaqlarin renglarins uygun kesrleri yazin.

4. 12 alman1 3 yers baraber paylasaniz, har paya necs alma diiger?
12 almamng hissesi neco almadir? Messaloni sxem ¢okmokls

hsll edin.

5./ Qabdak: 5 konfeti ilkin ve Elnur yedilsr. Ilkin deyir ki, man
konfetlarin 2 hissosini yemisom. Boas, Elnur konfetlorin

necosini yeyib? Elnurun yediyi konfetlors uygun kesri yazin.
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Umumilasdirici tapsiriqlar

1. Sekilds Valinin yeni aldig1 stikerlar verilmisdir.
Stikerlorin sayina gors asagidaki suallara cavab verin.

1) Ulduz tesvirli stikerloar biitiin stikerlarin
hans1 hissesini teskil edir? ' * '
2) Roaqem tesvirli stikerlar biitiin 7 . '

stikerlorin hansi hissesini tegkil edir?

3) Semad ursk tesvirli stikerloars , 5 |

uygun kosri % kimi yazib.

Somadin sahvini dizsldin.

2./ 10 dilim piroqun 3-ni Sakir, 2-ni Senem yedi. Piroqun yeyilon
hissesine ve qalan hissssine uygun kasrlari yazin.

3. Rohils 8 nafer arasinda sevdiklori rong haqgqinda sorgu apardi.
Mbslum oldu ki, onlardan 3 nafer mavi, 5 nafer iso qirmizi rengi
xoslayir. 1) Rayi sorugsulanlarin hansi hissesi qirmizi rengi
xoslayir? 2) Sorguda istirak edenlarin g hissesi hans1 rangi

baysnir?

Uzunlugu 20 metr olan lentin ; hissesinden paltari bazomak

iciin istifads edildi. Paltara neco metr lent islondi?

9. Terafinin uzunlugu 4 sm olan kvadrat ¢ekin ve i hissesini
rongloyin. Ranglonmis hisseds hansi fiqur alinir? Miuxtelif
variantlar fikirlegin.

6. Samir 4 masin sokli ¢ekdi. Bu, Aydanin ¢okdiyi giil sekillorinin
L hissasi gadardir. Aydan neco giil gokli ¢cokib? Massloni sxem

2
cokmokls hall edin.
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Oziiniigiymoatlandirmo

Toanliklari hoall edin.

1) 45 + x = 84 2) 57 - x = 32 3)x-35=178
4)xr 7 =56 5)x:9=5 6) 27 :x =3
Ifadslorin giymstlarini tapin.

1)45-10r4 2)56 :4 1+ 4 3)4r 28 -14

(45 -10)r 4 56 : (4 +4) 41 (28 - 14)

Elnars alma ve armudlari 5 vazaya yigdi. O, har vazaya 4
alma, 3 armud qoydu. Elnars vazaya comi neco meyva
goydu? Asagidaki ifadslarden hansi masalenin hsalline uygun
deyil?

a)4+3)rs b)5r4+5r3 c¢4+3rsh

235 adadinin onluglar meartsbsasinin vahidlerinin sayina 2 vahid
olave edib, tekliklar martsbsasinin vahidlerinin sayindan iss

3 vahid cixdigda alinan adad necs olar? Hansi ifadslerin
giymati bu adads barabardir?

1) 235 + 20 - 3 2) 235 + 23 3) 235 + 17

a) 1-ci voe 2-ci b) 2-ci vo 3-cii ¢) 1-ci vo 3-cii

a <45 + 10 sertini 6deysn a deyigeninin sn boyik giymetini
tapin.

Qabda 12 konfet var idi. Konfetlorden bir necoesini Adil yedi.
Qabda 8 konfet qaldi. Adil deyir ki, man konfetlarin yarisini

yemisom. Aydan deyir ki, Adil konfetlarin L-ni yeyib.

Nails deyir ki, konfetlarin 2 galib. Kim sshv deyir?

3
Fikrinizi yazin.

Asagidaki sokillorden hansinin renglenmis hissesi g kosrinos

uygundur?

& R v
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VII bolmos

Bu bolmoads nayi oyronacoksiniz?

Toqvim iizerinds miixtslif tarixlori miisyyon etmoyi

Koordinat goboakasi iizarinds koordinat ciitlarina
gora asyanin yerini miisyyan etmoayi

Mbolumatlar: miixtslif qrafik formalarda (tel codvali,
barqraf, piktoqram, cadval)
cokmoayi

Qrafik formalarda verilon malumatlari oxumagi va

toqdim etmoyi

Verilon malumatlar: arasdirmaqla hadisonin
naticalari haqqinda avvalcadoan fikir séoylomoayi,
proqnoz vermayi

Soz ehtiyati

moalumatin qrafik tesviri koordinat gabakasi
barqraf koordinat ciitii
piktoqram ehtimal etmoak

tel codvali prognoz vermsak

cadvoal



Yadda saxlayin!

1 asr = 100 il
1il =12 ay

1 il = 365 giin (366 giin)

Tapin.

Neco ildir?
- 2 osr
- 3 osr 25 il
- 1 asr 65 il

1 ay = 30 vo ya 31 giin

(fevral 28 ve ya 29 giin)

1 hofte = 7 giin

Neco aydir?
-3il

- 51l 8 ay
-21il 7 ay

Neco giindiir?
- 4 hofte
- 3 hoafte vo 10 giin
- 5 hofte ve 20 giin

Avqust ayindan 3 ay avvalki ve 3 ay sonraki aylarin adlarini
yazin.

Ilin ilk giiniinden asagida verilmis tarixlore gadar necs ay,
necos giundiir?

- martin 14-na gador - iyulun 31-ne qodar

- mayin 18-n»s qadar - Oktyabrln 1-ns qadar
Aslan dayi1 evindoeki temir islerinin vaxtini gostersn cadvsal

qurub. Temir isleri iyunun 10-da baslanacaq. Cadvals gors

suallara cavab verin. " Sorf
Islarin Goriilacok or
o . . . olunan
1) Tomir iglorine cemi no qodor  ardicillify islor vaxt
? Otaqlarin ..
vaxt sorf olunacaq? 1 bbby 1 ay 20 giin
.. . . Sanit
2) Tomir iglari hansi tarixds 9 qﬁf,l;aag;nm 8 giin
bitecok? tomiri
3 Fasadin temiri | 5 gilin
3) Fasadin tomirins hansi N
. vaaanliqglarin .
tarixds baslanacaq? 4 qurasdlrl(llmas1 4 giin

5./ Neco giindiir?

- 14 iyundan 28 noyabra qadar;
- 5 maydan 20 avqusta gadar;

- 17 martdan 17 iyuna gader;

- 4 yanvardan 30 aprels gador.
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Koordinat soboakasi

1. Koordinat sebokasi lizerinds verilmis har bir harfin yerlosdiyi

nogteye uygun koordinat ciitiinii miiayyen edin.

1) Hans1 harflars uygun koordinat
ciitiinds 2-ci adad eynidir?

2) Konanin bacis1 deyir ki, onun adinin
bas herfinin koordinat ciitii (6; 3)-diir.
Koananin bacisinin adi agsagidakilardan
hansi ola bilar?

a) Elnars b) Foerah c¢) Dilars

3) Koordinat gebakasine gors
bir sual yazin.

8

S = DN W k= Ot &

A

1 2 3 4 5 6 7 8

2. Koordinat sebakasine gors suallara cavab verin.

\
1) Kitab magazasina uygun ‘

koordinat ciiti hansidir?
a) (6;5)  b) (3;6) c) (5;9)

2) Ayselin supermarketdan ¢ixib
moktebs getdiyi yola hansi
cavab uygundur?

a) 4 vahid saga, 3 vahid yuxari;
b) 4 vahid sola, 2 vahid yuxari;

QO M DN W A~ Ot O 1

Universitet

Usaq parki
o

Kitabxana Teatr
[ J

Kitab magazasi
L

Mboktab Stadion
[ ] [ ]

Muzey Supermarket
[ ] [ ]

¢) 2 vahid sola, 4 vahid yuxara.

3. Deoftarinizds koordinat sebakasi ¢okin.

1 2 3 4 5 6 7 8

1) Asagidakl noqtelari koordinat sebsakssi iizerinds geyd edin.

A(4;7) D(7;6)
B(6;3) F(3;3)

J(1;:;4)
G(5;2)

2) Koordinat geboksasi iizerinde L, M, N, K noqtslerini geyd edin

va bu noqtelari birlesdirin. Hansi fiqur alindi?

L(1;5) M(1; 1) N(4;1)
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Koordinat soboakasi

1., Koordinat sebskasi tizerindsaki fiqurlarin adlarini ve onlarin
yerlasdiyi noqteye uyguil koordinat ciitlerini dafterinizds yazin.

: *

| A
z -

1| A o

>

Ciitlarlo is. 0 1 2 3 4 5
2. Bir hofte arzinds hava temperaturunun dsyismesini gostersn
grafike asasen bir-birinize suallar verin. Temperatur her giin
eyni vaxtda - saat 12:00-da ol¢iilmiisdiir.
Qrafiks ssason miiayysan etdiyiniz tic melumati doefterinizds yazin.
5 40A
<

\

B.e. Ca. C. Ca. C. S. B.
Hoaftonin giinlari

Ciitlarlos is.

3. Defterinizdes koordinat geboksasi ¢okin.

\
Verilmis koordinat ciitlerins uygun 5
noqgteloeri parcalarla birlesdirin. 4
Hans1 horf alindi?

3
(1; 1) va (15 3), (15 5) va (3; 9),
(1; 3) vo (3; 3) 2
Oxsar tapsiriqlar fikirlesin ve yerine 1
yetirin.

Y
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Mbolumati arasdirin vo toqdim edin

1. Verilmis piktogqrami ve barqrafi teqdim edin.

Sevimli idman Sl e
boks x\ ﬂ\ * ~[30
: 32
'S | giilog ﬂ\ ﬂ\ * k 5%
c g 15
g | futbol rRRR A 5 10
= =5
"~ | hondbol ﬂ‘ 'k 2o
mq oo
Sagirdlerin say1 boks' giilos futbo'l. handbol
18 = 5 nofor Idman néovii

Piktogramda handbolla masgul olanlarin sayini gostersn sekillarin 3,
futbolla mesgul olanlarin sayini gosteran gekillorin ise 6 oldugu
halda barqrafi defterinizds ¢ekin vo yeni mslumatlar: teqdim edin.

2. Codvalds 14 nofer arasinda “Hansi fasil daha cox xosuna
golir?” suali ile aparilmis sorgunun noaticealari verilmisdir.
Bu naticeni defterinizde tel codvsli ve barqraf goklinds gosterin.
Sorgunun naticalarini miigqayise edon iki mealumati1 yazin.

Oli |Lala| Isa Pori Ayan Arzu Asif| Osli Araz|Arif | Jala|OmarMusaNaila

Yay| Qis| Yaz|Yay | Qis | Yay | Yay | Yaz| Yay| Yay Payiz Yaz | Qis Payiz

3. Asagidaki mslumatlara ssasen olkslarin adlarini ve qazandiqlar:
qizil medallarin sayini gostersn cedvsli defterinizds tertib edin
ve barqraf qurun.

Olimpiya oyunlar: ilk dafe 1896-c1 ildo Yunanistanda

kecirilmisdir. Bu oyunlarda 7 6lkadan galan idmangcilar

38 qizil medal gazanmislar.

- Yunanistan 10 qizil medal qazanib.

- Amerika Birlogsmis Statlar1 Yunanistandan 1 medal artiq gazanib.

- Fransanin qazandig1 qizil medallarin sayr Yunanistanin qazandig
qiz1l medallarin sayinin yarisi qadar olub.

- Almaniya Fransadan 1 medal ¢ox gazanib.

- Boyiik Britaniya Almaniyadan 3 dafs az qizil medal gqazanib.

- Avstraliya, Avstriya vo Boyiik Britaniyanin qizil medallarinin say1

barabar olub.
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Mbolumati arasdirin vo toqdim edin

1.| Cadvelds bazi mashur abidelerin hiindiirliiyli verilmisdir.

Coadvsals gors barqrafi defterinizds tamamlayin.
Qrafikin ad1

Mbashur abidslor

I E 400
Abidalor Hiindiirlityii ‘S’ 360
Qiz galasi 30 E 320
m

(Azarbaycan, Baki) 5 280
. "g 240
. Biq Ben 100 m = 200
(Ingiltars, London) ': 160
Eyfel qiillasi 380 m & 120
(Fransa, Paris) E 80
. . = 40
Heop§ plramldaSI 140 m é 0

(Misir, Giza) Qiz Biq Eyfel Heops

\/Q&lasu Ben qiillesi piramidasi
Mslumatla Abidalorin adlar:

2.| Semad, 9li, Asif vo Rehim basketbol sebatins top atmaqda
yarigirlar. Onlarin her biri 10 defe top atdi ve naticsalar

beladir:
Somad - 9; O9li-5H; Asif -8; Rohim - 6.

Bu noticslars gors barqraf qurun.
Yarisin galibine vo naticalorin miigayisesine aid 3 mslumat yazin.

3. Barqrafa gore tapsiriqlar1 yerins yetirin.

1) Barqrafda verilon iimumi Kompiiterds 1 giinds y1g1lan matn
moalumatlar: taqdim edin. 20
2) Kompiiterds kim daha cox %ii
moatn y181b? “_;:D 14
3) Aytac Nailadan necs sohifs 212 T
cox matn y181b? élg D]
4) Barqrafda adadler dérd-dord g 2 H B
artan sira ile doayisse, Aytac &, N
neco sohifs y1gmis olar? ~
Lale Aytac Ayan Nails
5) Bu qrafike basqa ad verin. Qizlarin adi
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Mbolumati arasdirin, fikir yiiriidiin

1. Qutulara gokilds gostorildiyi kimi fiqurlar yigilmigdir. Hansi
qutudan dairs ve kvadratin cixma ehtimali barabardir?
Hans1 halda dairenin ¢ixma ehtimali daha ¢coxdur?

lmmmE >2mooo 3mmoo *mMumo

Qruplarla is.

2. Torbada sari, qirmizi, mavi rengli ticbucaq sekillari

var. Bu torbadan har dafe bir ticbucaq sokli Ucbucaglarin say1
cixarilmis ve barqrafda geyd olunmusgdur. 12
Hor dafs cixarilan iicbucaq sokli yeniden 10
torbaya qaytarilmisdir. Bu harskat 20 dofos B 2
tokrar olunmusdur. c%’ Al
1) Barqrafa gors torbada hansi iicbucagin :(2)_
daha cox oldugunu giiman etmsak olar? Sar1 Qirmizi Mavi
Roanglar
2) Bu tapsirig1 tecriibaden kecirin ve barqraf qurun.
3. “Corxi-falok” oyununun kecirildiyi carxin hisselarinin renglarins

gors suallara cavab verin.

1) Rohim ag rengi secib. Hansi carxda oynasa, onun qalib galms
sans1 daha cox olar?

2) “Corxi-folak” taxtasinda Poari ag, Arzu qara rangi secib. Onlar
hans1 carxi secsslar, oyun adalstli olar?

A. B. C. D.
4. Uzorinds asagidaki horflor yazilmis kartlari qutuya doldurun.

Qutuya baxmadan 20 defs bir kart cixarin ve her dofe cixardiginiz
kart1 qeyd etdikdsn sonra yenidan qutuya gaytarin.

P Z PPV PPMPYV

Noticolari tel cedvsli ilo gostoerin. 9n ¢cox cixan hansi hoarf oldu?
Bu naticslers gors novbeti cohdds cixacaq herf haqginda prognoz

verin.
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Torbada 14 kub var. Kublardan 6-s1 yasil, 8-i
girmizidir. Torbaya baxmadan cixarilan her yasil
kuba gore Comil, har qirmizi kuba gore Norgiz

2 xal qazanacaq. Bu oyunun sertleri adalatli

hesab oluna biloermi? Fikirlerinizi yazin.

Barqrafa gore 5 mealumati miieyyenlogdirin ve defterinizds yazin.

15 ilanlarin uzunlugu
11
10
9
8
7
6
= |
g5
= |
g |
B3 |
= 2
g | |
- 0 1 =,
? ? 0/20»
. o
Ilanlarin ad:

| Koordinat gobokasi iizerinds bank (4; 5) koordinat ciitiine uygun
noqtads yerlagir. Xoastoxana bankdan 3 vahid yuxarida, 2 vahid
soldadir. Xestoxanaya uygun nogtenin koordinat clitiinii miisyyen

edin.

Qruplarla is

Bu dersliyin har hansi bir sehifesini acin. Sehifeds sozlerdeki
ayri-ayri saitlerin sayini oks etdirsn tel codveli qurun. 9n cox
vo on az hansi sait igslenib? Bu tel cadvalinin gostericilerini

basqa bir sehifadoki saitlerin say1 ile miiqayise edin.
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Oziiniigiymoatlandirmo

1. Koordinat sebskasine gors suallara cavab yazin.
A

1) (2; 4) koordinat ciitii hans1 5 o
heyvanlarin yerini gostorir? . .@9\9‘ .

2) Sirlerin yerins uygun koordinat » <
ciitiinii miiayyan edin. 3 % o

3) (2; 1) va (4; 2) koordinat ciitlerines 9 )i
uygun heyvanlarin adini yazin. R

4) “Quslar fillorden sagdadir” ! 6@. o

Y

fikri dogrudurmu?

2. Barqrafa gore tapsiriqlari yerins yetirin.

1) Barqrafda nec¢e naforin Heyvanxanaya ekskursiya
heyvanxanaya ekskursiyasi = 7
haqginda meslumat verilmisdir? | § 6
g5
2) Aygiin heyvanxanada % 4
neco dofo olmusdur? 23
ER
3) Isa, Malik vo Nigarin Z1
. =
heyvanxanaya ekskursiyalari 0 . : - ~
Malik Nigar isa Aygiin
haqginda mslumatlari yazin. Adlar

3. Elmira bazar ertesinden baglayaraq har giin 20 gapik pula gsnast
edir. Hoftonin giinlari tizre onun yi1gdig1 pul hansi caedvalde

diizgiin verilmisdir?

a) b)
Giinlor | B.e/C.a| C.|C.a|C. Giinlar |B.e C.a C.|C.a|C.
Pullar |20 | 40 | 60 80 100 Pullar |20 | 30|40 | 50| 60

4.| Aslan 10 cohdin 8-ds torbadan qirmaizi, 2-ds ise sari sar c¢ixarib.
Bu naticelors gore asagidaki fikirlerden hansi hoaqiqoate daha

uygundur? o .
a) Torbadaki biitiin sarlar qirmizi rengdadir.

b) Sari1 sarlarin say1 qirmizi sarlardan azdir.
¢) Qirmiz1 ve sar1 sarlarin say1 baraberdir.
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Torbaya baxmadan c¢ixarilan bir sarin qirmizi rongds olmasi
ehtimalini arasdirin. Torbalarla ifadsleri garsilagdirin.

C. D.
®
1) Yaqin ki, sanst coxdur 3) 9lbatta, miitlaq, hokman
2) Ola bilar, miimkEiindiir 4) MiimkEiin deyil, ola bilmaz.

Susadan Fiizuliys gadar yol 53 km-dir. Susa ve Xocal1 seharlari
arasindaki yol bundan 29 km azdir. Susadan Xocaliya gadar yol
neco kilometrdir? Boyiiklorin komeayile xariteds gosterilmis
rayonlar arasindaki mesafolars gors masalslar qurun.

Cabrayil

Alverigli tisulla sifahi hesablayin.

1)3+4+5+6+ 147 + 146 + 145 + 144
2)1+2+ 3+ 4+ 249 + 248 + 247 + 246
3) 185 + 187 + 186 + 14 + 13 + 15

Elnarsnin ad giiniins 4 rafiqesi birgs hadiyys aldilar. Onlarin
har biri eyni migdarda pul qoyaraq 52 manata saat, 12 manata
giil buketi aldilar. Refigelarin har biri ne¢o manat pul verdi?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Cadvelin siitunlar1 arasindaki slaqgeni aragdirin ve hearflerin
komeyile ifadslar yazin.

Dials 2) | ¢| a
8 2 3
12| 3 618
24 6 10|30

Kogkds jurnalin yeni nomrasinden 35 niisxe satildiqdan sonra
24-1i qaldi. Kogke jurnalin yeni nomrasindean nec¢s niisxoa
gotirilmigdi? Messloani tenlik qurmagqla hsll edin.

9dadlari secib yoxlamaqla tapsiriglari yerine yetirin.

1) iki adodin cemi 8, forqi 2-dir. Bu adadlor necadir?

2) iki adadin cami 18, hasili ise 12-dir. Bu adadlar necadir?

3) 1ki adadin forqi 4, qismati ise 5-dir. Bu adadler necadir?

4) 1ki adadin comi 11, gismati ise 10-dur. Bu adadler necadir?

5) Iki adadin hom hasili, hom do qismati 9-dur. Bu adoadlor necadir?

Aynur dostlar: ii¢ciin 2 piroq bisirdi. O, har piroqu 6 bsraber
dilimes boldii. Aynur ve 3 dostu birlikde 9 dilim piroq yedilar.
Neco dilim piroq qaldi? Bu masslenin hsllinin ardicillig1 hansi
bandds diizgiin verilmisdir?

a) 2-ni 6-ya vurub tizoerine 3 galmsli

b) 3-ii 4-8 vurub naticeden 6 cixmali

¢) 2-ni 6-ya vurub naticeden 9 cixmali

4 m parcanin 80 sm-dan atok, 1 m 20 sm-dan ise salvar
tikmoak iicilin istifads olundu. Neco metr parca qaldi?

Asagidaki ardicilligda 4-cii gokilds neco . dama olacaq?

Sotirlerin ve siitunlarin sayinin deyisme qaydasini aragdirin.

3. 4.
2.

1.
T
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Umumilasdirici tapsiriqlar

1. Moatnds miqdar sayi, sira sayl, nomra-nisan gosteran
adadleri secin.

Kosmosa ucan birinci canli Layka adl1 it olmusdur. Layka 1957-ci
ilde “Sputnik - 2” kosmik gomisi ilo kosmosa gondarildi. Teassiif
ki, bu eksperiment ugurlu olmadi. Kosmik gemi yandi ve Layka
holak oldu. Lakin 1960-c1 ilds “Sputnik - 5 ” kosmik gomisi il
kosmosa yeni canlilar gondoerildi. Bunlar 2 it - Belka vo Strelka,
40 sican ve 2 dovsan idi. “Sputnik - 5" gemisi 1 giin sonra ugurla
yera qayitdi. Bir gader sonra ise Strelka adl1 itin 6 balasi diinyaya
goldi.

2. Cadvalds bir hekaysnin miizakiresinde sagirdlerin c¢ixislarinin
vaxtil gostorilmisdir. Cadvale gors suallara cavab verin.

1) Birin yarisinda kim cixis edacoak? Miizakirenin grafiki
Sagirdlar, Vaxt
2) Hansi sagirdlarin c¢ixis1 saat
birden avvaldir? Aslan | 12:10
Bah 12:
3) Hansi1 sagirdin cixis1 ikinin anar 80
yarisindadir? Comil 12:50
4) Saatlardan hansi1 Cingizin Cingiz | 13:10
c1x1g vaxtini gosterir? Foroh 13:30

3. Elnurun 40 manat, Nailonin 22 manat, Zohranin iss 28 manat
pulu var idi. 1) Onlar pullarini bir yers toplayib 6z aralarinda
barabar bolsslar, hor birine ne¢ce manat pul diiser?

2) Kims toxminen avvalki pulu gader pul diiger?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Uygun olc¢ii vahidleri il ifads edin.

Santimetrls Desimetrla Millimetrls
4 dm 5 sm 2m 5 dm 3 sm 5 mm
2 m 30 sm 6 m 4 dm 7 dm 25 mm
5m 7 sm 5m 5 dm 5dm 8 mm

Ifadslorin giymsatini miigayise edin.

60 ' 7 @ 210 +220 560 : 7@ 420 : 6
35:7‘125—120 4170 ‘300—2
700:7‘630:7 490:7‘8#10
200 + 1@ 2101 1 210: 3@ 9010
Normins 3 adadi siitun goklinds 1) 312 2) 3 3) 217
yazmaqla toplayib. Onun 25 213 4
sehvlerini miisyysn edin va + 4 + 925 +11
tapsirig1 dizgiin yerine yetirin. 666 538 797

20 gokoarburani 5 qaba bearabsr sayda qoydular. 2 gabdaki
sekorburalar biitiinliikle yeyildi. Necs sokarbura yeyildi?
Yeyilon seokarburalari kesrle ifads edin.

Secib yoxlamagqla holl edin.
Iki adedin comi 15-dir. 9dedlarden biri o birinden 4 dafe
boyikdiir. Bunlar hansi1 adadlardir?

Kamil ile Noazrinin birlikde 20 manat pulu var. Kamilin pulu
Nozrinin pulundan 3 dafs coxdur. Onlarin har birinin ne¢cse manat
pulu var? Fikrinizds hesablayin, sonra yoxlayin.

Stuitun seklinds yazmagqla holl edin.

312r 3 4211 2 684 : 6 924 : 4
1231 6 146 r' 4 995 : 5 785 : 5
21314 216 r' 4 738 : 6 378 : 3
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Elmanin 41 yas1 var. Qerib Elmandan 1 yas, Kamrandan iss
4 yas kicikdir. Kamranin nec¢s yasi var?

9vveles daqiq, sonra ise ylizliikklers gader yuvarlaqlagsdirmaqla
toqribi hesablayin. Noaticalori miiqayiss edin. Hans1 halda
daqiq natice toqribi naticadsn azdir, hansi halda coxdur?

237 + 127 412 + 487
348 + 167 943 + 124
278 + 112 670 + 123

Korimin 30 gepik pulu var idi. O, pulunu ii¢ barabear hisseys boldii.
Bir hissesini gardasina verdi. Kerim gardasina necs gepik verdi?
Koarimin qardasina verdiyi hisseni kasrls ifads edin.

144-don svvslki ciit adoadls 144-dan sonrak: ciit adadin comini
2-yo bolseniz, neco alinar?

Lazim olan yerds moterizslari elo yazin ki, dogru beraberlik alinsin.

45:9+4=9 415+ 12 =32
24 + 2512 =098 415+ 12 =068
24 -6+ 7=11 42 : 7T-5=21

Piramida hansidir?

A 4D A

Perimetri 64 sm olan kvadratin tersfinin uzunlugu necs

santimetrdir?

9mollari yerins yetirin.

16 + 27 :3 - 21 250 + 250 ' 2
100-4r9+3r8 (250 + 250) ' 2
56 4 (72 - 42) : 3 680 - 160 r' 3
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Orxan Qsbsloys sayahoati zamani 260 sokil ¢okdi. O, bu sekillardan
bir hissesini cap etdirdi. Qalanlarini ise har birinds 75 sokil
olmaqgla kompiiterinin yaddasinda 3 qovluqda saxladi.

Orxan neco sokil cap etdirdi?

Ciitlarlo is.

Diiziinse va tersins eyni ciir oxunan adadler palindrom adadlar
adlanir. Messlan, 222, 353 va s. Bir adadi regemlarinin yerini
sagdan sola deyisib alinan adadls topladiqda cemds palindrom
adad alinir. Bu qayda yeni onluq ve yiizliilk yaranmayan hal
icilin dogrudur. Qaydani yoxlayin.

+524 +314 212 +321 +512 +432
425 m m e ] ]
949

Tonliklari hall edin.

1) 5rx=40 3) xr3==60 5)x + 20 = 28
2) x:3=8 4) x-12 =28 6)24:x=2

Qablardaki suyun migdarini kesrls ifads edin.

C<A<B olarsa, 450, 324, 645 adadlarini harflerin yerins yazin.

Tapsiriqlar: yerine yetirin.
1) iki ardicil adedin comi 15-dir. Bu adadleri miisyyen edin.
2) Uc ardicil adadin comi 18-dir. On kicik adad necadir?

3) Uc qardasin bir-birinden 2 yas forqi var. Qardaslarin
yaslarinin cemi 15-dir. Ortancil qardasin nec¢e yasi var?
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Umumilasdirici tapsiriqlar

1. Atasi hor giin 9kbars buterbrod almaq ii¢iin 20 qopik, meyvso
siresi almaq tliciin iss 15 qepik verir. 9kbar 5 giin bu pullari
xorclomass, noa qadoar pul yiga biler?

Maoasalani cadval qurmagla hsll edin.

2. Nosib kompiiter oyununda motosikl, gatar ve ya avtomobil
seco biler. Bu naqliyyat novlerinin rengleri ise ag, mavi,
gara vo sar1 ola biler. Neqliyyatin noviine ve rongins gors
Nosibin biitiin secim variantlarinin siyahisini tertib edin.

3.| Ilgar magazadan miixtalif 6lkelarin po¢t markalarini alib.
Almaniya markalari Tiirkiye markalarindan 4 manat
bahadir. Yaponiya markalar: Tiirkiys markalarindan
2 defse ucuzdur. Yaponiya markalarinin qiymeti
8 manatdir. Ilgar Tiirkiys ve Almaniya markalar:
uciin na gadar pul 6dayib?

4.| Hor bir gokil {izerinds qirmizi xstlarle gosterilon bucagin
novini miisyysn edin.

R P

5. Asagidaki gokillords hansi foza fiqurlarinin acilisi verilmisdir?

t -




Umumilasdirici tapsiriqlar

Plan tizerinde kiicelorin adlarini yazmagi unutmusglar. Gencler
kiicesi ilo Istiglaliyyst kiicesi bir-birins paraleldir. Lalsli kiicesi
hom Gonclor, hom do Istiglaliyyet kiicesi ilo kesisir. Stadion
Gonclar kiigcesinds yerlesir. Moaktob, bank ve yasayis evlarinin
hans1 kiigads yerlagdiyini miisyyen edin.

Yasayis evlori

Mboktoab [a]
o/ Bank
L
Stadion

Iki gabda eyni sayda alma var. Qablardan birine 8 alma, digarina
7 alma qoyduqda iki gqabda cemi 21 alma oldu. 9vvalcs har gabda
neco alma var idi?

Aydan sentyabr ayi liciin internet xidmsatlarine gors 27 manat,
oktyabr ay1 iiciin iss bundan 10 manat az odadi. Onun noyabr
ayl liciin odadiyi meblag oktyabr ayindakindan 2 dofs cox idi.
Aydan noyabr ayinda internet xidmatins gore ne¢ce manat 6dedi?

18 sm uzunlugunda lent svvalco 3 boaraber hisseys, sonra iss bu
hissslorin har biri yariya boliinmiisdiir. Lent neco hissoys boliiniib?
Hor hissonin uzunlugu nec¢s santimetrdir?

1, 2, 3 regomloerinin igtirak etdiyi adadlorin komayile texminsn
400 adadini almagin miixtelif yollarini tapin.

Mosolan, 21 1 3 + 312 + 21 = 396
396 » 400

Qirmiz1 xanalarda 1, 3, 5 regemlarini els yerlasdirin ki, com, forq,
hasil an boyiik olsun. Har raqomi bir dofs istifads edin.

L L -
N N B
L L EEE
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Umumilasdirici tapsiriqlar

Bir gomini diizeltmoak ii¢ciin 320 giin talsb olunur. Bu vaxt bir
ilden necs giin azdir? (Fevral ayini 28 giin gsbul edin.)

Asagidaki sokil marsrut boyu avtobusdaki sernisinlerin
sayinin deyismasini gosterir. Son dayanacaqda avtobusdan

neco sornisin disdii? 19 noafoar
diisdii

12 nafar mindi,
9 nofor diisdii

14 nafor
mindi

P / =
g/'/‘/] ;28 nafor
= mindi

Qabirricayin uzunlugu 394 km, Kiirsk¢cayin uzunlugu iss

186 km-dir. Agstafacay Kiirskcaydan 53 km qisadir. Qabirricay
Agstafacaydan necs kilometr uzundur? Bu caylarin Azsrbaycanin
hansi rayonlarinin srazisinden kecdiyini boyiiklerin komayile

arasdirin.

Mbosktsab kitabxanasi ticiinciiler iiciin ¢arsenbs giinii 326, ciims
giinii 249 yeni doarslik aldi. Bu dearsliklar har birine 5 adad ol-
magqla sagirdlers paylandi. Darsliklar neco gsagirds catdi?

4 litrlik qabdaki yagin giymeti 24 manat, 8 litrlik qabdaki yagin
giymati iss 40 manatdir. Hansini alsaniz, 1 litr yag iliciin daha az
pul 6deyarsiniz?

Fiqurlari ¢coplarls modellagdirin ve tapsiriglari yerins yetirin.

a) ele 2 ¢opu gotirin ki, b) 2 ¢opin yerini elo
yalniz 2 kvadrat qalsin. dayisin ki, 3 eyni
’ iicbucaq alinsin. s
! ' . oF
"
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Sanatahsilda ugurlararzulayiriq!






